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2 정답과 해설

001 	답 	x #-4x @+3xy-2y @+y-5

002 	답 	-2y @+y-5+3xy-4x @+x #

003 	답 	-2y @+{3x+1}y+x #-4x @-5

004 	답 	x #-4x @-5+{3x+1}y-2y @

005 	답 	x-2y

{3x-5y+1}+{-2x+3y-1}�={3-2}x+{-5+3}y+1-1	

=x-2y

006 	답 	3x @+5x-2

{x @-2x+1}+{2x @+7x-3}�={1+2}x @+{-2+7}x+1-3	

=3x @+5x-2

007 	답 	x #+x @+9x-4

{2x #-x @+3x+1}+{-x #+2x @+6x-5}

={2-1}x #+{-1+2}x @+{3+6}x+1-5

=x #+x @+9x-4

008 	답 	2x @-xy+y @

{x @+2xy-y @}+{x @+2y @-3xy}

={1+1}x @+{2-3}xy+{-1+2}y @

=2x @-xy+y @

009 	답 	-x+3y-2

{x+2y-3}-{2x-y-1}�=x+2y-3-2x+y+1	 �

=-x+3y-2

010 	답 	2x @+x-2

{x @+3x-2}-{-x @+2x}�=x @+3x-2+x @-2x	 �

=2x @+x-2

011 	답 	x #+3x @+3x-6

{2x #+x @+3x-5}-{x #-2x @+1}

=2x #+x @+3x-5-x #+2x @-1

=x #+3x @+3x-6

012 	답 	-x @+xy+2y @

{x @-2xy+3y @}-{2x @-3xy+y @}

=x @-2xy+3y @-2x @+3xy-y @

=-x @+xy+2y @

013 	답 	2x #+3x @-3x-1

A+B�={x #+3x @-2x+4}+{x #-x-5}	 �

=2x #+3x @-3x-1

다항식의 연산

I. 다항식

8~19쪽

014 	답 	3x @-x+9

A-B�={x #+3x @-2x+4}-{x #-x-5}	 �

=x #+3x @-2x+4-x #+x+5	�

=3x @-x+9

015 	답 	x #+9x @-4x+22

A+2{A-B}�=A+2A-2B	 �

=3A-2B	 �

=3{x #+3x @-2x+4}-2{x #-x-5}	

=3x #+9x @-6x+12-2x #+2x+10	

=x #+9x @-4x+22

016 	답 	x @-xy+2y @

A+B�={2x @+xy-y @}+{-x @-2xy+3y @}	 �

=x @-xy+2y @

017 	답 	3x @+3xy-4y @

A-B�={2x @+xy-y @}-{-x @-2xy+3y @}	 �

=2x @+xy-y @+x @+2xy-3y @	�

=3x @+3xy-4y @

018 	답 	-5x @-7xy+10y @

{A-B}-2{A-2B}�=A-B-2A+4B	 �

=-A+3B	 �

=-{2x @+xy-y @}+3{-x @-2xy+3y @}	

=-2x @-xy+y @-3x @-6xy+9y @	

=-5x @-7xy+10y @

019 	답 	2x @-x-10

A+B+C

={2x @+x-5}+{-x @+3x-8}+{x @-5x+3}

={2-1+1}x @+{1+3-5}x-5-8+3

=2x @-x-10

020 	답 	2x @+3x

A-B-C

={2x @+x-5}-{-x @+3x-8}-{x @-5x+3}

=2x @+x-5+x @-3x+8-x @+5x-3

={2+1-1}x @+{1-3+5}x-5+8-3

=2x @+3x

021 	답 	-x @-8x+3

{2A+C}-{3A-B-C}

=2A+C-3A+B+C

=-A+B+2C

=-{2x @+x-5}+{-x @+3x-8}+2{x @-5x+3}

=-2x @-x+5-x @+3x-8+2x @-10x+6

={-2-1+2}x @+{-1+3-10}x+5-8+6

=-x @-8x+3
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01 다항식의 연산 3

022 	답 	2a #-a @+3a

023 	답 	x @ y-2xy @+xy

024 	답 	2x @+xy-3y @

{x-y}{2x+3y}�=2x @+3xy-2xy-3y @	 �

=2x @+xy-3y @

025 	답 	a #+a+2

{a+1}{a @-a+2}�=a #-a @+2a+a @-a+2	 �

=a #+a+2

026 	답 	x #+x @-3x @ y-4xy-y

{x @-3xy-y}{x+1}�=x #+x @-3x @ y-3xy-xy-y	 �

=x #+x @-3x @ y-4xy-y

027 	답 	-2, -2, 1

028 	답 	1
{x-2y-3}{2x+5y-1}의 전개식에서 xy항만 계산하면

x\5y=5xy, -2y\2x=-4xy

따라서 xy의 계수는 5-4=1

029 	답 	19
{2x @-x+6}{x @-3x+5}의 전개식에서 x @항만 계산하면

2x @\5=10x @, -x\{-3x}=3x @, 6\x @=6x @

따라서 x @의 계수는 10+3+6=19

030 	답 	-5

{x #-2x @+x-5}{2x @-x+1}의 전개식에서 x $항만 계산하면

x #\{-x}=-x $, -2x @\2x @=-4x $

따라서 x $의 계수는 -1-4=-5

031 	답 	x @+6x+9

{x+3}@�=x @+2\x\3+3 @	 �

=x @+6x+9

032 	답 	4x @-4x+1

{2x-1}@�={2x}@-2\2x\1+1@	 �

=4x @-4x+1

033 	답 	4x @-12xy+9y @

{2x-3y}@�={2x}@-2\2x\3y+{3y}@	 �

=4x @-12xy+9y @

034 	답 	25a @-1

{5a-1}{5a+1}�={5a}@-1@=25a @-1

035 	답 	14 x @-
1
9
y @

‌[ 1
2
x+

1
3
y][ 1

2
x-

1
3
y]�=[ 1

2
x]@-[ 1

3
y]@	 �

‌=
1
4
x @-

1
9
y @

036 	답 	x @-2x-15

{x+3}{x-5}�=x @+{3-5}x+3\{-5}	 �

=x @-2x-15

037 	답 	x @-9x+14

{x-2}{x-7}�=x @+{-2-7}x+{-2}\{-7}	 �

=x @-9x+14

038 	답 	15x @+13x+2

{3x+2}{5x+1}�={3\5}x @+{3\1+2\5}x+2\1	

=15x @+13x+2

039 	답 	6x @-11x+4

{2x-1}{3x-4}

={2\3}x @+92\{-4}+{-1}\30x+{-1}\{-4}

=6x @-11x+4

040 	답 	a @+b @+2ab+2a+2b+1

{a+b+1}@�=a @+b @+1@+2\a\b+2\b\1+2\1\a	�

=a @+b @+2ab+2a+2b+1

041 	답 	a @+b @+c @+2ab-2bc-2ca

{a+b-c}@

=a @+b @+{-c}@+2\a\b+2\b\{-c}+2\{-c}\a

=a @+b @+c @+2ab-2bc-2ca

042 	답 	a @+b @+c @-2ab+2bc-2ca

{a-b-c}@�=a @+{-b}@+{-c}@+2\a\{-b}	 �

� +2\{-b}\{-c}+2\{-c}\a	

=a @+b @+c @-2ab+2bc-2ca

043 	답 	9a @+b @+c @+6ab+2bc+6ca

{3a+b+c}@�={3a}@+b @+c @+2\3a\b+2\b\c+2\c\3a	

=9a @+b @+c @+6ab+2bc+6ca

044 	답 	a @+b @+4c @-2ab-4bc+4ca

{a-b+2c}@

=a @+{-b}@+{2c}@+2\a\{-b}+2\{-b}\2c+2\2c\a

=a @+b @+4c @-2ab-4bc+4ca

045 	답 	4a @+9b @+c @-12ab+6bc-4ca

{2a-3b-c}@�={2a}@+{-3b}@+{-c}@+2\2a\{-3b}	

� +2\{-3b}\{-c}+2\{-c}\2a	

=4a @+9b @+c @-12ab+6bc-4ca

046 	답 	x #+3x @+3x+1

{x+1}#�=x #+3\x @\1+3\x\1@+1#	 �

=x #+3x @+3x+1
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4 정답과 해설

047 	답 	x #+9x @+27x+27

{x+3}#�=x #+3\x @\3+3\x\3@+3#	 �

=x #+9x @+27x+27

048 	답 	27x #+54x @+36x+8

{3x+2}#�={3x}#+3\{3x}@\2+3\3x\2@+2#	 �

=27x #+54x @+36x+8

049 	답 	x #+6x @ y+12xy @+8y #

{x+2y}#�=x #+3\x @\2y+3\x\{2y}@+{2y}#	

=x #+6x @ y+12xy @+8y #

050 	답 	x #-6x @+12x-8

{x-2}#�=x #-3\x @\2+3\x\2@-2#	 �

=x #-6x @+12x-8

051 	답 	27x #-27x @+9x-1

{3x-1}#�={3x}#-3\{3x}@\1+3\3x\1@-1#	 �

=27x #-27x @+9x-1

052 	답 	x #-9x @ y+27xy @-27y #

{x-3y}#�=x #-3\x @\3y+3\x\{3y}@-{3y}#	 �

=x #-9x @ y+27xy @-27y #

053 	답 	8x #-36x @ y+54xy @-27y #

{2x-3y}#�={2x}#-3\{2x}@\3y+3\2x\{3y}@-{3y}#	

=8x #-36x @ y+54xy @-27y #

054 	답 	a #+1

{a+1}{a @-a+1}�={a+1}{a @-a\1+1@}	 �

=a #+1#=a #+1

055 	답 	27x #+1

{3x+1}{9x @-3x+1}�={3x+1}9{3x}@-3x\1+1@0	 �

={3x}#+1#=27x #+1

056 	답 	x #+64

{x+4}{x @-4x+16}�={x+4}{x @-x\4+4@}	 �

=x #+4#=x #+64

057 	답 	x #+27y #

{x+3y}{x @-3xy+9y @}�={x+3y}9x @-x\3y+{3y}@0	 

=x #+{3y}#=x #+27y #

058 	답 	x #-1

{x-1}{x @+x+1}�={x-1}{x @+x\1+1@}	 �

=x #-1#=x #-1

059 	답 	a #-8

{a-2}{a @+2a+4}�={a-2}{a @+a\2+2@}	  

=a #-2#=a #-8

060 	답 	27x #-y #

{3x-y}{9x @+3xy+y @}�={3x-y}9{3x}@+3x\y+y @0	 

={3x}#-y #=27x #-y #

061 	답 	8a #-27b #

{2a-3b}{4a @+6ab+9b @}�={2a-3b}9{2a}@+2a\3b+{3b}@0	

={2a}#-{3b}#=8a #-27b #

062 	답 	x #+y #-3xy+1

{x+y+1}{x @+y @+1-xy-x-y}

={x+y+1}{x @+y @+1@-x\y-y\1-1\x}

=x #+y #+1#-3\x\y\1

=x #+y #-3xy+1

063 	답 	a #+b #-c #+3abc

{a+b-c}{a @+b @+c @-ab+bc+ca}

={a+b-c}9a @+b @+{-c}@-a\b-b\{-c}-{-c}\a0

=a #+b #+{-c}#-3\a\b\{-c}

=a #+b #-c #+3abc

064 	답 	8a #-b #+c #+6abc

{2a-b+c}{4a @+b @+c @+2ab+bc-2ca}

={2a-b+c}	 �

� \9{2a}@+{-b}@+c @-2a\{-b}-{-b}\c-c\2a0

={2a}#+{-b}#+c #-3\2a\{-b}\c

=8a #-b #+c #+6abc

065 	답 	x $+x @+1

{x @+x+1}{x @-x+1}�={x @+x\1+1@}{x @-x\1+1@}	

=x $+x @\1@+1$	 �

=x $+x @+1

066 	답 	x $+4x @+16

{x @+2x+4}{x @-2x+4}�={x @+x\2+2@}{x @-x\2+2@}	

=x $+x @\2@+2$	 �

=x $+4x @+16

067 	답 	16x $+4x @ y @+y $

{4x @+2xy+y @}{4x @-2xy+y @}

=9{2x}@+2x\y+y @09{2x}@-2x\y+y @0

={2x} $+{2x}@\y @+y $

=16x $+4x @ y @+y $

068 	답 	11
a @+b @�={a+b}@-2ab	 �

=3@-2\{-1}=11

069 	답 	13
{a-b}@�={a+b}@-4ab	 �

=3@-4\{-1}=13
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01 다항식의 연산 5

070 	답 	36
a #+b #�={a+b}#-3ab{a+b}	 �

=3#-3\{-1}\3=36

071 	답 	10j13k
{a-b}@=13이고 a>b이므로 a-b=j13k
∴ a #-b #�={a-b}#+3ab{a-b}	 �

={j13k}#+3\{-1}\j13k=10j13k

072 	답 	10
a @+b @�={a-b}@+2ab	 �

={-2}@+2\3=10

073 	답 	16
{a+b}@�={a-b}@+4ab	 �

={-2}@+4\3=16

074 	답 	-26

a #-b #�={a-b}#+3ab{a-b}	 �

={-2}#+3\3\{-2}=-26

075 	답 	28
{a+b}@=16이고 a>0, b>0이므로 a+b=4

∴ a #+b #�={a+b}#-3ab{a+b}	 �

=4#-3\3\4=28

076 	답 	-2

{x+y}@=x @+y @+2xy이므로

2@=8+2xy, 2xy=-4    ∴ xy=-2

077 	답 	20
x #+y #�={x+y}#-3xy{x+y}	�

=2#-3\{-2}\2=20

078 	답 	2
{x-y}@=x @+y @-2xy이므로

{-1}@=5-2xy, 2xy=4    ∴ xy=2

079 	답 	-7

x #-y #�={x-y}#+3xy{x-y}	�

={-1}#+3\2\{-1}=-7

080 	답 	8
a+b=2j3, ab=2이므로

a @+b @�={a+b}@-2ab	 �

={2j3}@-2\2=8

081 	답 	12j3
a #+b #�={a+b}#-3ab{a+b}	 �

={2j3}#-3\2\2j3=12j3

082 	답 	20
a-b=2이므로

a #-b #�={a-b}#+3ab{a-b}	 �

=2#+3\2\2=20

083 	답 	6
a @+b @+c @�={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}	 �

=2@-2\{-1}=6

084 	답 	11
a @+b @+c @={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}이므로

14=6@-2{ab+bc+ca}, 2{ab+bc+ca}=22

∴ ab+bc+ca=11

085 	답 	-4

a @+b @+c @={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}이므로

9=1@-2{ab+bc+ca}, 2{ab+bc+ca}=-8

∴ ab+bc+ca=-4

086 	답 	1
1
a
+

1
b
+

1
c
=

ab+bc+ca
abc

=
-4
-4

=1

087 	답 	-1

x @+y @+z @={x+y+z}@-2{xy+yz+zx}이므로

6={-2}@-2{xy+yz+zx}, 2{xy+yz+zx}=-2

∴ xy+yz+zx=-1

088 	답 	-8

x #+y #+z #�={x+y+z}{x @+y @+z @-xy-yz-zx}+3xyz	

={x+y+z}9x @+y @+z @-{xy+yz+zx}0+3xyz	

={-2}\96-{-1}0+3\2=-8

089 	답 	7

‌x @+
1
x @
�=[x+ 1

x
]@-2=3@-2=7

090 	답 	18

‌x #+
1
x #
�=[x+ 1

x
]#-3[x+ 1

x
]=3#-3\3=18

091 	답 	6

‌x @+
1
x @
�=[x- 1

x
]@+2=2@+2=6

092 	답 	14

‌x #-
1
x #
�=[x- 1

x
]#+3[x- 1

x
]=2#+3\2=14

093 	답 	2

094 	답 	2

‌x @+
1
x @
�=[x+ 1

x
]@-2=2@-2=2
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6 정답과 해설

095 	답 	2

‌x #+
1
x #
�=[x+ 1

x
]#-3[x+ 1

x
]	  

=2#-3\2=2

096 	답 	4
x=0이므로 x @-4x-1=0의 양변을 x로 나누면

‌x-4-
1
x
=0    ∴ x-

1
x
=4

097 	답 	18

‌x @+
1
x @
�=[x- 1

x
]@+2=4@+2=18

098 	답 	76

‌x #-
1
x #
�=[x- 1

x
]#+3[x- 1

x
]	 �

=4#+3\4=76

099 	답 	� 2x+ 3

x @-2x+3 r 2x #- x @ +t11 t

2x #- 4x @+ 6 x

3 x @- 6 x+11 t

3 x @- 6 x+ 9

t 2  t

몫: 2x+3, 나머지: 2

100 	답 	�몫: x @+3x-2, 나머지: 4

x @+3x-2

x-1 r x #+2x @-5xt+6 t

x #- x @

3x @-5xt  t

3x @-3x

-2xt+6 t

-2x+2

t 4 t

따라서 구하는 몫은 x @+3x-2이고 나머지는 4이다.

101 	답 	몫: x @-x+1, 나머지: -4

x @-x+1

2x-1 r 2x #-3x @+3xt-5 t

2x #- x @

-2x @+3xt  t

-2x @+ x

2xt-5 t

2x-1

t-4 t

따라서 구하는 몫은 x @-x+1이고 나머지는 -4이다.

102 	답 	몫: x-1, 나머지: x+6

x-1

x @+x-1 r x # -xt+7 t

x #+x @-x

-x @ t+7 t

-x @-x+1

xt+6 t

따라서 구하는 몫은 x-1이고 나머지는 x+6이다.

103 	답 	몫: 3x-1, 나머지: -x-3

3x-1

x @+1 r 3x #-x @+2xt-4 t

3x # +3x

-x @- x t-4 t

-x @ -1

-xt-3 t

따라서 구하는 몫은 3x-1이고 나머지는 -x-3이다.

104 	답 	몫: 2x @+x+5, 나머지: 11x+17

2x @+x+5

2x @-x-5 r 4x $ - x @+ x-t 8 t

4x $-2x #-10x @

2x #+t 9x @+ x t  t

2x #- x @-5x

t10x @+6x-t 8 t

10x @-5x-25

t 11x+t17 t

따라서 구하는 몫은 2x @+x+5이고 나머지는 11x+17이다.

105 	답 	x #-3x @+4x-2={x-3}{x @+4}+10

다항식 x #-3x @+4x-2를 x-3으로 나누면

x @+4

x-3 r x #-3x @+4x-t 2 t

x #-3x @

4x- t 2 t

4x-12

t10 t

따라서 몫은 x @+4이고 나머지는 10이므로

x #-3x @+4x-2={x-3}{x @+4}+10

106 	답 	2x #-x @+7x-5={x @+1}{2x-1}+5x-4

다항식 2x #-x @+7x-5를 x @+1로 나누면

2x-1

x @+1 r 2x #-x @+7xt-5 t

2x # +2x

-x @+5x t-5 t

-x @ -1

5xt-4 t

따라서 몫은 2x-1이고 나머지는 5x-4이므로

2x #-x @+7x-5={x @+1}{2x-1}+5x-4
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01 다항식의 연산 7

107 	답 	1 1 -3

1

2

-2

6

0

1 -2 0 6

	 	 몫: x @-2x, 나머지: 6

108 	답 	-2 1 -2

-2

0

8

9

-16

1 -4 8 -7

	 	 몫: x @-4x+8, 나머지: -7

109 	답 	몫: 4x @-4x+1, 나머지: 4

-1 4 0

-4

-3

4

5

-1

4 -4 1 4

따라서 구하는 몫은 4x @-4x+1이고 나머지는 4이다.

110 	답 	몫: x @+5x+8, 나머지: 12

2 1 3

2

-2

10

-4

16

1 5 8 12

따라서 구하는 몫은 x @+5x+8이고 나머지는 12이다.

111 	답 	몫: x @-4x-1, 나머지: -5

-3 1 -1

-3

-13

12

-8

3

1 -4 -1 -5

따라서 구하는 몫은 x @-4x-1이고 나머지는 -5이다.

112 	답 	몫: 3x @+4x+1, 나머지: 5

3 3 -5

9

-11

12

2

3

3 4 1 5

따라서 구하는 몫은 3x @+4x+1이고 나머지는 5이다.

113 	답 	몫: 2x @-4x+4, 나머지: -3

-2! 2 -3

-1

2

2

-1

-2

2 -4 4 -3

따라서 구하는 몫은 2x @-4x+4이고 나머지는 -3이다.

114 	답 	2x @+2x-2, 2, x @+x-1, x @+x-1, 2

115 	답 	�‌3! 3 17

1

0

6

-6

2

3 18 6 -4

	 	

3x @+18x+6, 4, x @+6x+2, 4	 	

몫: x @+6x+2, 나머지: -4

‌3x-1=3[x-1
3
]이므로 오른쪽과 ‌3! 3 17

1

0

6

-6

2

3 18 6 -4

 

같이 조립제법을 이용하면

‌3x #+17x @-6을 x-
1
3
로 나누었을 

때의 몫은 3x @+18x+6이고 나머지는 -4이다.

∴ 3x #+17x @-6�=[x-1
3
]{3x @+18x+6}-4	�

={3x-1}{x @+6x+2}-4

따라서 구하는 몫은 x @+6x+2이고 나머지는 -4이다.

116 	답 	몫: x @-2x-1, 나머지: 2

‌2x-1=2[x-1
2
]이므로 오른쪽과� ‌2! 2 -5

1

0

-2

3

-1

2 -4 -2 2

 

같이 조립제법을 이용하면

‌2x #-5x @+3을 x-
1
2
로 나누었을 때

의 몫은 2x @-4x-2이고 나머지는 2이다.

∴ 2x #-5x @+3�=[x-1
2
]{2x @-4x-2}+2	 �

={2x-1}{x @-2x-1}+2

따라서 구하는 몫은 x @-2x-1이고 나머지는 2이다.

117 	답 	몫: 2x @-x-1, 나머지: 1

‌3x+2=3[x+2
3
]이므로 오른쪽과 -3@ 6 1

-4

-5

2

-1

2

6 -3 -3 1

 

같이 조립제법을 이용하면

‌6x #+x @-5x-1을 x+
2
3
로 나누었

을 때의 몫은 6x @-3x-3이고 나머지는 1이다.

∴ 6x #+x @-5x-1�=[x+2
3
]{6x @-3x-3}+1	 �

={3x+2}{2x @-x-1}+1

따라서 구하는 몫은 2x @-x-1이고 나머지는 1이다.

1	 A+B-{-A+2B}

	 =2A-B

	 =2{x #-x @+7x+8}-{-2x #+5x+11}

	 =2x #-2x @+14x+16+2x #-5x-11

	 =4x #-2x @+9x+5

1 4x #-2x @+9x+5  2 ⑤  3 ①  4 ③  5 ④ 

6 a=8, b=-1  7 ㄱ, ㄹ  8 36j6  9 ②  10 ④  11 ③

12 20  13 ②  14 ③  15 a=3, b=3, c=1, d=8 

16 a=2, b=-1, c=-4

20~21쪽최종 점검하기
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8 정답과 해설

2	 {3x @-xy-y @}-{x+2y}{x-y}

	 =3x @-xy-y @-{x @+xy-2y @}

	 =3x @-xy-y @-x @-xy+2y @

	 =2x @-2xy+y @

3	 {x #-x @+2x-5}{3x @+x-2}의 전개식에서 x @ 항만 계산하면

-x @\{-2}=2x @, 2x\x=2x @, -5\3x @=-15x @

따라서 x @의 계수는 2+2-15=-11

4	 {x-1}{x+1}{x @+1}{x $+1}

	 ={x @-1}{x @+1}{x $+1}

	 ={x $-1}{x $+1}

	 =x *-1

5	 {3x-2}#�={3x}#-3\{3x}@\2+3\3x\2@-2#	 �

=27x #-54x @+36x-8

6	 {2x-y}{4x @+2xy+y @}�={2x-y}9{2x}@+2x\y+y @0	

={2x}#-y #	 �

=8x #-y #

∴ a=8, b=-1

7	 ㄱ. {x+2}#�=x #+3\x @\2+3\x\2@+2#	 �

=x #+6x @+12x+8

ㄴ. {3a+1}{9a @-3a+1}�={3a+1}9{3a}@-3a\1+1@0	

={3a}#+1#	 �

=27a #+1

ㄷ. {2a-b+3c}@�={2a}@+{-b}@+{3c}@+2\2a\{-b}	

� +2\{-b}\3c+2\3c\2a�

=4a @+b @+9c @-4ab-6bc+12ca

ㄹ. ‌�{4x @+6xy+9y @}{4x @-6xy+9y @}	 �

=9{2x}@+2x\3y+{3y}@09{2x}@-2x\3y+{3y}@0	

={2x}$+{2x}@\{3y}@+{3y}$	 �

=16x $+36x @ y @+81y $

따라서 보기 중 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.

8	 {x-y}@�={x+y}@-4xy	 �

=4@-4\{-2}	 �

=24

이때 x>y이므로 x-y=2j6
∴ x #-y #�={x-y}#+3xy{x-y}	 �

={2j6}#+3\{-2}\2j6	 �
=36j6

9	 {x-y}@=x @+y @-2xy이므로

1@=13-2xy, 2xy=12    ∴ xy=6

∴ x #-y #�={x-y}#+3xy{x-y}	 �

=1#+3\6\1	 �

=19

10	a+b=2, ab=-1이므로

a #+b #-ab�={a+b}#-3ab{a+b}-ab	 �

=2#-3\{-1}\2-{-1}	 �

=15

11	a @+b @+c @�={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}	�

=1@-2\{-4}	�

=9

12	x @+y @+z @={x+y+z}@-2{xy+yz+zx}이므로

14=2@-2{xy+yz+zx}

2{xy+yz+zx}=-10    ∴ xy+yz+zx=-5

∴ ‌�x #+y #+z #	 �

={x+y+z}{x @+y @+z @-xy-yz-zx}+3xyz	 �

=2\914-{-5}0+3\{-6}	 �

=20

13	x=0이므로 x @-5x+1=0의 양변을 x로 나누면

x-5+
1
x=0    ∴ x+

1
x =5

∴ x #+x @+
1
x @

+
1
x #
�=[x @+ 1

x @
]+[x #+ 1

x #
]	 �

‌=[x+ 1
x
]@-2+[x+ 1

x
]#-3[x+ 1

x
]	

=5@-2+5#-3\5	 �

=133

14	

따라서 다항식 2x #-3x @-10x+7을 x @-x-6으로 나누었을 때의 

몫은 2x-1이고 나머지는 x+1이다.

15	 3 1 -2

3

5

3

-7

24

1 1 8 17

∴ a=3, b=3, c=1, d=8

16	2x+1=2[x+1
2
]이므로 오른 -2! 4 0

-2

1

1

-3

-1

4 -2 2 -4

쪽과 같이 조립제법을 이용하면 	

‌4x #+x-3을 x+
1
2
로 나누었을 때

의 몫은 4x @-2x+2이고 나머지는 -4이다.

∴ 4x #+x-3�=[x+1
2
]{4x @-2x+2}-4	 �

={2x+1}{2x @-x+1}-4

따라서 다항식 4x #+x-3을 2x+1로 나누었을 때의 몫은 	

2x @-x+1이고 나머지는 -4이므로

a=2, b=-1, c=-4

2x-1

x @-x-6 r 2x #-3x @-10xt+7 t

2x #-2x @-12x

-x @+ 2xt+7 t

-x @+ x+6

xt+1 t
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02 나머지정리와 인수분해 9

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면

0=1-a+b yy ㉠

주어진 등식의 양변에 x=3을 대입하면

0=9+3a+b yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 

a=-2, b=-3

014 	답 	a=1, b=2

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

ax @+{-a+b}x+2b=x @+x+4

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a=1, -a+b=1, 2b=4

∴ a=1, b=2

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

2b=4    ∴ b=2

주어진 등식의 양변에 x=-2를 대입하면

6a=6    ∴ a=1

015 	답 	a=8, b=7

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

x @+4x-5=x @+{a-4}x-2a+b+4

양변의 동류항의 계수를 비교하면

4=a-4, -5=-2a+b+4

∴ a=8, b=7

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=2를 대입하면

b=7

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-5=4-2a+b    ∴ a=8

016 	답 	a=2, b=5, c=2

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

2x @-3x+4=ax @+{a-b}x+2c

양변의 동류항의 계수를 비교하면

2=a, -3=a-b, 4=2c

∴ a=2, b=5, c=2

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

4=2c    ∴ c=2

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면

9=b+2c    ∴ b=5

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

3=2a-b+2c    ∴ a=2

001 	답 	\

002 	답 	\

003 	답 	

004 	답 	\
주어진 등식의 좌변을 전개하면 x @-1=x @    ∴ -1=0

따라서 항등식이 아니다.

005 	답 	
주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면 x @+3=x@+3

따라서 항등식이다.

006 	답 	

007 	답 	a=2, b=3

008 	답 	a=-1, b=5

a+1=0, b-5=0이므로 a=-1, b=5

009 	답 	a=2, b=-3, c=-4

010 	답 	a=1, b=-2, c=3

a-1=0, b+2=0, -c+3=0이므로

a=1, b=-2, c=3

011 	답 	a+b, a+b, 4, -1, 2, 3b, 2, -1, 3, -1

012 	답 	a=8, b=-6

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

{a+b}x-a+3=2x-5

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a+b=2, -a+3=-5

∴ a=8, b=-6

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

b+3=-3    ∴ b=-6

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-a+3=-5    ∴ a=8

013 	답 	a=-2, b=-3

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

x @-2x-3=x @+ax+b

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a=-2, b=-3

나머지정리와 인수분해

I. 다항식

24~38쪽
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10 정답과 해설

017 	답 	a=1, b=3, c=2

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

ax @+{-a+b}x-b+c=x @+2x-1

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a=1, -a+b=2, -b+c=-1

∴ a=1, b=3, c=2

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면 c=2

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-b+c=-1    ∴ b=3

주어진 등식의 양변에 x=2를 대입하면

2a+b+c=7    ∴ a=1

018 	답 	a=1, b=1, c=-3

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

x @+ax-5=bx @+{2b-1}x+c-2

양변의 동류항의 계수를 비교하면

1=b, a=2b-1, -5=c-2

∴ a=1, b=1, c=-3

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-5=-2+c    ∴ c=-3

주어진 등식의 양변에 x=-2를 대입하면

-2a-1=c    ∴ a=1

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

a-4=3b+c-3    ∴ b=1

019 	답 	a=3, b=-8, c=9

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

ax @+{2a+b}x+a+b+c=3x @-2x+4

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a=3, 2a+b=-2, a+b+c=4

∴ a=3, b=-8, c=9

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면 c=9

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

a+b+c=4, a+b=-5 yy ㉠

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

4a+2b+c=5, 2a+b=-2 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=3, b=-8

020 	답 	a=9, b=5, c=-4

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

x @+ax+8={b+c}x @+{b-c}x-2c

양변의 동류항의 계수를 비교하면

1=b+c, a=b-c, 8=-2c

∴ a=9, b=5, c=-4

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

8=-2c    ∴ c=-4

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면

-a+9=0    ∴ a=9

주어진 등식의 양변에 x=2를 대입하면

2a+12=6b    ∴ b=5

021 	답 	a=-1, b=4, c=3

[계수비교법]

주어진 등식의 좌변을 전개하여 정리하면

ax @+{2a+b+c}x-b+2c=-x @+5x+2

양변의 동류항의 계수를 비교하면

a=-1

2a+b+c=5 yy ㉠

-b+2c=2 yy ㉡

a=-1을 ㉠에 대입하여 정리하면

b+c=7 yy ㉢

㉡, ㉢을 연립하여 풀면 b=4, c=3

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=-2를 대입하면

-3b=-12    ∴ b=4

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-b+2c=2    ∴ c=3

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

3a+3c=6    ∴ a=-1

022 	답 	a=6, b=-8, c=3

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

x @-3x+8={a+b+c}x @+{-a+c}x-b

양변의 동류항의 계수를 비교하면

1=a+b+c yy ㉠

-3=-a+c yy ㉡

8=-b

따라서 b=-8을 ㉠에 대입하여 정리하면

a+c=9 yy ㉢

㉡, ㉢을 연립하여 풀면 a=6, c=3

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

8=-b    ∴ b=-8

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

6=2c    ∴ c=3

주어진 등식의 양변에 x=-1을 대입하면

12=2a    ∴ a=6
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02 나머지정리와 인수분해 11

023 	답 	a=-7, b=3, c=-2

[계수비교법]

주어진 등식의 우변을 전개하여 정리하면

x #+ax-6=x #+{b-3}x @-{3b+c}x+3c

양변의 동류항의 계수를 비교하면

0=b-3, a=-{3b+c}, -6=3c

∴ a=-7, b=3, c=-2

[수치대입법]

주어진 등식의 양변에 x=3을 대입하면

3a+21=0    ∴ a=-7

주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-6=3c    ∴ c=-2

주어진 등식의 양변에 x=2를 대입하면

2a+2=-4-2b+c    ∴ b=3

024 	답 	-5

f{1}=1+2-5-3=-5

025 	답 	3
f{-1}=-1+2+5-3=3

026 	답 	3
f{2}=8+8-10-3=3

027 	답 	3
f{-3}=-27+18+15-3=3

028 	답 	-39
8

‌f[ 1
2
]=1

8
+

1
2
-

5
2
-3=-

39
8

029 	답 	-1
8

‌f[-1
2
]=-

1
8
+

1
2
+

5
2
-3=-

1
8

030 	답 	-1
4

‌f[ 1
2
]=1

4
-

3
2
+1=-

1
4

031 	답 	5227

‌f[-1
3
]=-

2
27

+1+1=
52
27

032 	답 	-5
4

‌f[-3
2
]=-

27
4
+

9
2
+1=-

5
4

033 	답 	-13
32

‌f[ 3
4
]=27

32
-

9
4
+1=-

13
32

034 	답 	2
f{-1}=-2+3+1=2

035 	답 	11
f{2}=16-6+1=11

036 	답 	5
f{1}=1이므로 1-a+5=1    ∴ a=5

037 	답 	5
f{-1}=9이므로 -1+a+5=9    ∴ a=5

038 	답 	3
f{2}=7이므로 8-2a+5=7    ∴ a=3

039 	답 	6
f{-3}=-4이므로

-27+3a+5=-4    ∴ a=6

040 	답 	14

‌f[ 1
2
]=5이므로 

1
8
-

1
2
a+5=5    ∴ a=

1
4

041 	답 	289

‌f[-1
3
]=6이므로

‌-
1
27

+
1
3
a+5=6    ∴ a=

28
9

042 	답 	2
f{-1}=2이므로

-2+a+3-1=2    ∴ a=2

043 	답 	1
f{2}=13이므로

16+4a-6-1=13    ∴ a=1

044 	답 	2
f{-2}=-3이므로

-16+4a+6-1=-3    ∴ a=2

045 	답 	-5

f{3}=-1이므로

54+9a-9-1=-1    ∴ a=-5

046 	답 	1

‌f[-3
2
]=-1이므로

‌-
27
4

+
9
4
a+

9
2
-1=-1    ∴ a=1

047 	답 	4
f{1}=2이므로 2+a-3-1=2    ∴ a=4
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12 정답과 해설

048 	답 	5, -1, 5, 5, -1, -1, -2, 3, -2x+3

049 	답 	-12x-15

다항식 f{x}를 x+1, x+2로 나누었을 때의 나머지가 각각 -3, 

9이므로 나머지정리에 의하여

f{-1}=-3, f{-2}=9

또 다항식 f{x}를 {x+1}{x+2}로 나누었을 때의 몫을 Q{x}, 	

나머지를 ax+b ( a, b는 상수)라고 하면

f{x}={x+1}{x+2}Q{x}+ax+b

f{-1}=-3에서 -a+b=-3 yy ㉠

f{-2}=9에서 -2a+b=9 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-12, b=-15

따라서 구하는 나머지는 -12x-15

050 	답 	x+5

다항식 f{x}를 x-1, x+3으로 나누었을 때의 나머지가 각각 6, 

2이므로 나머지정리에 의하여

f{1}=6, f{-3}=2

또 다항식 f{x}를 {x-1}{x+3}으로 나누었을 때의 몫을 Q{x}, 

나머지를 ax+b ( a, b는 상수)라고 하면

f{x}={x-1}{x+3}Q{x}+ax+b

f{1}=6에서 a+b=6 yy ㉠

f{-3}=2에서 -3a+b=2 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=5

따라서 구하는 나머지는 x+5

051 	답 	7x-13

다항식 f{x}를 x-2, x-3으로 나누었을 때의 나머지가 각각 1, 

8이므로 나머지정리에 의하여

f{2}=1, f{3}=8

또 다항식 f{x}를 {x-2}{x-3}으로 나누었을 때의 몫을 Q{x}, 

나머지를 ax+b ( a, b는 상수)라고 하면

f{x}={x-2}{x-3}Q{x}+ax+b

f{2}=1에서 2a+b=1 yy ㉠

f{3}=8에서 3a+b=8 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=7, b=-13

따라서 구하는 나머지는 7x-13

052 	답 	-2x+1

다항식 f{x}를 x-1, x+2로 나누었을 때의 나머지가 각각 -1, 

5이므로 나머지정리에 의하여

f{1}=-1, f{-2}=5

또 다항식 f{x}를 x @+x-2, 즉 {x-1}{x+2}로 나누었을 때의 

몫을 Q{x}, 나머지를 ax+b ( a, b는 상수)라고 하면

f{x}={x-1}{x+2}Q{x}+ax+b

f{1}=-1에서 a+b=-1 yy ㉠

f{-2}=5에서 -2a+b=5 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-2, b=1

따라서 구하는 나머지는 -2x+1

053 	답 	\
f{1}=4이므로 x-1은 인수가 아니다.

054 	답 	
f{-1}=0이므로 x+1은 인수이다.

055 	답 	
f{2}=0이므로 x-2는 인수이다.

056 	답 	\
f{-2}=-20이므로 x+2는 인수가 아니다.

057 	답 	
f{3}=0이므로 x-3은 인수이다.

058 	답 	\
f{-3}=-60이므로 x+3은 인수가 아니다.

059 	답 	-3

f{1}=0이므로 1-1+a+3=0    ∴ a=-3

060 	답 	1
f{-1}=0이므로 -1-1-a+3=0    ∴ a=1

061 	답 	-7
2

‌f{2}=0이므로 8-4+2a+3=0    ∴ a=-
7
2

062 	답 	-9
2

‌f{-2}=0이므로 -8-4-2a+3=0    ∴ a=-
9
2

063 	답 	-7

f{3}=0이므로 27-9+3a+3=0    ∴ a=-7

064 	답 	ab{b-3a}

065 	답 	x{1-3x+2y}

066 	답 	{x-y}{a-b}

a{x-y}+b{y-x}�=a{x-y}-b{x-y}	 �

={x-y}{a-b}

067 	답 	{1-a}{1-b}

1-a-b+ab�={1-a}-b{1-a}	 �

={1-a}{1-b}

068 	답 	{x+3}@

x @+6x+9=x @+2\x\3+3@={x+3}@

069 	답 	{2a+3b}@

4a @+12ab+9b @�={2a}@+2\2a\3b+{3b}@	 �

={2a+3b}@

수학(상) AM 해설 01~03(001~022)OK.indd   12 2017-09-26   오전 10:36:11



02 나머지정리와 인수분해 13

070 	답 	{2a-1}@

4a @-4a+1={2a}@-2\2a\1+1@={2a-1}@

071 	답 	{x-4y}@

x @-8xy+16y @�=x @-2\x\4y+{4y}@	 �

={x-4y}@

072 	답 	{x+4}{x-4}

x @-16=x @-4@={x+4}{x-4}

073 	답 	{2x+1}{2x-1}

4x @-1={2x}@-1@={2x+1}{2x-1}

074 	답 	[x+1
3
y][x-1

3
y]

‌x @-
1
9
 y @=x @-[ 1

3
 y]@=[x+1

3
 y][x-1

3
 y]

075 	답 	{2a+5b}{2a-5b}

4a @-25b @={2a}@-{5b}@={2a+5b}{2a-5b}

076 	답 	{x+3}{x-1}

x @+2x-3�=x @+93+{-1}0x+3\{-1}	 �

={x+3}{x-1}

077 	답 	{x-3}{x-5}

x @-8x+15�=x @+9{-3}+{-5}0x+{-3}\{-5}	 �

={x-3}{x-5}

078 	답 	{2x-1}{x+3}

2x @+5x-3�={2\1}x @+92\3+{-1}\10x+{-1}\3	

={2x-1}{x+3}

079 	답 	{2x-3}{3x-1}

6x @-11x+3

={2\3}x @+92\{-1}+{-3}\30x+{-3}\{-1}	 �

={2x-3}{3x-1}

080 	답 	{a+b+1}@

a @+b @+1+2ab+2b+2a

=a @+b @+1@+2\a\b+2\b\1+2\1\a

={a+b+1}@

081 	답 	{a+3b+c}@

a @+9b @+c @+6ab+6bc+2ca

=a @+{3b}@+c @+2\a\3b+2\3b\c+2\c\a

={a+3b+c}@

082 	답 	{2a+b+3c}@

4a @+b @+9c @+4ab+6bc+12ca

={2a}@+b @+{3c}@+2\2a\b+2\b\3c+2\3c\2a

={2a+b+3c}@

083 	답 	{a-b+c}@

a @+b @+c @-2ab-2bc+2ca

=a @+{-b}@+c @+2\a\{-b}+2\{-b}\c+2\c\a

={a-b+c}@

084 	답 	{a-b-c}@

a @+b @+c @-2ab+2bc-2ca

=a @+{-b}@+{-c}@+2\a\{-b}+2\{-b}\{-c}

� +2\{-c}\a

={a-b-c}@

085 	답 	{a-b+2c}@

a @+b @+4c @-2ab-4bc+4ca

=a @+{-b}@+{2c}@+2\a\{-b}+2\{-b}\2c+2\2c\a

={a-b+2c}@

086 	답 	{x+1}#

x #+3x @+3x+1�=x #+3\x @\1+3\x\1@+1#={x+1}#

087 	답 	{3a+1}#

27a #+27a @+9a+1�={3a}#+3\{3a}@\1+3\3a\1@+1#	

={3a+1}#

088 	답 	{x+2y}#

x #+6x @ y+12xy @+8y #�=x #+3\x @\2y+3\x\{2y}@+{2y}#	

={x+2y}#

089 	답 	{2a+3b}#

8a #+36a @b+54ab @+27b #

={2a}#+3\{2a}@\3b+3\2a\{3b}@+{3b}#

={2a+3b}#

090 	답 	{x-3}#

x #-9x @+27x-27�=x #-3\x @\3+3\x\3@-3#={x-3}#

091 	답 	{2x-1}#

8x #-12x @+6x-1�={2x}#-3\{2x}@\1+3\2x\1@-1#	

={2x-1}#

092 	답 	{a-2b}#

a #-6a @b+12ab @-8b #�=a #-3\a @\2b+3\a\{2b}@-{2b}#	

={a-2b}#

093 	답 	{3x-2y}#

27x #-54x @ y+36xy @-8y #

={3x}#-3\{3x}@\2y+3\3x\{2y}@-{2y}#

={3x-2y}#

094 	답 	{x+1}{x @-x+1}

x #+1�=x #+1#={x+1}{x @-x\1+1@}	 �

={x+1}{x @-x+1}
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14 정답과 해설

095 	답 	{3x+2}{9x @-6x+4}

27x #+8�={3x}#+2#	 �

={3x+2}9{3x}@-3x\2+2@0	  

={3x+2}{9x @-6x+4}

096 	답 	{a+4b}{a @-4ab+16b @}

a #+64b #�=a #+{4b}#	 �

={a+4b}9a @-a\4b+{4b}@0	  

={a+4b}{a @-4ab+16b @}

097 	답 	{2x+y}{4x @-2xy+y @}

8x #+y #�={2x}#+y #	 �

={2x+y}9{2x}@-2x\y+y @0	 �

={2x+y}{4x @-2xy+y @}

098 	답 	{a-2}{a @+2a+4}

a #-8�=a #-2#	 �

={a-2}{a @+a\2+2@}	�

={a-2}{a @+2a+4}

099 	답 	{2x-1}{4x @+2x+1}

8x #-1�={2x}#-1#	 �

={2x-1}9{2x}@+2x\1+1@0	  

={2x-1}{4x @+2x+1}

100 	답 	{3a-b}{9a @+3ab+b @}

27a #-b #�={3a}#-b #	 �

={3a-b}9{3a}@+3a\b+b @0	 �

={3a-b}{9a @+3ab+b @}

101 	답 	{2x-3y}{4x @+6xy+9y @}

8x #-27y #�={2x}#-{3y}#	 �

={2x-3y}9{2x}@+2x\3y+{3y}@0	 �

={2x-3y}{4x @+6xy+9y @}

102 	답 	a+b, 3, a+b+3

103 	답 	{x+y+1}{x+y+4}

x+y=X로 놓으면

{x+y}{x+y+5}+4�=X{X+5}+4	 �

=X @+5X+4	 �

={X+1}{X+4}	 �

={x+y+1}{x+y+4}

104 	답 	{x-1}@{x+1}{x-3}

x @-2x=X로 놓으면

{x @-2x}@-2{x @-2x}-3�=X @-2X-3	 �

={X+1}{X-3}	 �

={x @-2x+1}{x @-2x-3}	 �

={x-1}@{x+1}{x-3}

105 	답 	{x+1}{x+3}{x+5}{x-1}

x @+4x=X로 놓으면

{x @+4x}{x @+4x-2}-15�=X{X-2}-15	 �

=X @-2X-15	 �

={X+3}{X-5}	 �

={x @+4x+3}{x @+4x-5}	�

={x+1}{x+3}{x+5}{x-1}

106 	답 	{x+2}@{x-1}@

x @+x=X로 놓으면

{x @+x-1}{x @+x-3}+1�={X-1}{X-3}+1	 �

=X @-4X+4={X-2}@	 �

={x @+x-2}@	 �

=9{x+2}{x-1}0@	

={x+2}@{x-1}@

107 	답 	x @+3x, x @+3x, x @+3x, 6, 6, 6, 4

108 	답 	{x @+5x+2}{x @+5x+8}

{x+1}{x+2}{x+3}{x+4}-8

=9{x+1}{x+4}09{x+2}{x+3}0-8

={x @+5x+4}{x @+5x+6}-8

x @+5x=X로 놓으면

{X+4}{X+6}-8�=X @+10X+16	�

={X+2}{X+8}	 �

={x @+5x+2}{x @+5x+8}

109 	답 	{x+1}@{x @+2x-12}

{x-1}{x-2}{x+3}{x+4}-36

=9{x-1}{x+3}09{x-2}{x+4}0-36

={x @+2x-3}{x @+2x-8}-36

x @+2x=X로 놓으면

{X-3}{X-8}-36�=X @-11X-12	 �

={X+1}{X-12}	 �

={x @+2x+1}{x @+2x-12}	 �

={x+1}@{x @+2x-12}

110 	답 	{x @+5}{x+2}{x-2}

x @=X로 놓으면

x $+x @-20�=X @+X-20	 �

={X+5}{X-4}	 �

={x @+5}{x @-4}	 �

={x @+5}{x+2}{x-2}

111 	답 	{x+1}{x-1}{x+5}{x-5}

x @=X로 놓으면

x $-26x @+25�=X @-26X+25	�

={X-1}{X-25}	 �

={x @-1}{x @-25}	 �

={x+1}{x-1}{x+5}{x-5}
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112 	답 	{x+y}{x-y}{x+3y}{x-3y}

x @=X, y @=Y로 놓으면

x $-10x @ y @+9y $�=X @-10XY+9Y @	�

={X-Y}{X-9Y}	 �

={x @-y @}{x @-9y @}	 �

={x+y}{x-y}{x+3y}{x-3y}

113 	답 	a @, a @, a @-a+1

114 	답 	{x @+x+3}{x @-x+3}

x $+5x @+9�={x $+6x @+9}-x @={x @+3}@-x @	 �

={x @+x+3}{x @-x+3}

115 	답 	{x @+2x-4}{x @-2x-4}

x $-12x @+16�={x $-8x @+16}-4x @	�

={x @-4}@-{2x}@	 �

={x @+2x-4}{x @-2x-4}

116 	답 	{4x @+2xy+y @}{4x @-2xy+y @}

16x $+4x @ y @+y $�={16x $+8x @ y @+y $}-4x @ y @	 �

={4x @+y @}@-{2xy}@	 �

={4x @+2xy+y @}{4x @-2xy+y @}

117 	답 	x @+x-2, x-1, x+y-1

118 	답 	{x+y}{x-2y+z}

차수가 가장 낮은 z에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해하면

x @-2y @-xy+yz+zx�={x+y}z+x @-xy-2y @	 �

={x+y}z+{x+y}{x-2y}	 �

={x+y}{x-2y+z}

119 	답 	{x+y}{x-y}{x+z}

차수가 가장 낮은 z에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해하면

x #-xy @-y @z+x @z�={x @-y @}z+x #-xy @	 �

={x @-y @}z+x{x @-y @}	 �

={x @-y @}{x+z}	�

={x+y}{x-y}{x+z}

120 	답 	{x-y+1}{x @-x-y+1}

차수가 가장 낮은 y에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수분해하면

x #-x @ y+y @-2y+1�=y @-{x @+2}y+x #+1	 �

=y @-{x @+2}y+{x+1}{x @-x+1}	

=9y-{x+1}09y-{x @-x+1}0	

={x-y+1}{x @-x-y+1}

121 	답 	{x+3y-1}{x+y-2}

x, y의 차수가 같으므로 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수

분해하면

x @+4xy+3y @-3x-7y+2�=x @+{4y-3}x+3y @-7y+2	

=x @+{4y-3}x+{3y-1}{y-2}	

={x+3y-1}{x+y-2}

122 	답 	{x+y-1}{x-y+3}

x, y의 차수가 같으므로 x에 대하여 내림차순으로 정리하여 인수

분해하면

x @-y @+2x+4y-3�=x @+2x-y @+4y-3	 �

=x @+2x-{y-1}{y-3}	 �

=9x+{y-1}09x-{y-3}0	  

={x+y-1}{x-y+3}

123 	답 	{b-c}{a-b}{a-c}

a, b, c의 차수가 같으므로 a에 대하여 내림차순으로 정리하여 인

수분해하면

a @{b-c}+b @{c-a}+c @{a-b}

=a @{b-c}+b @c-b @a+c @a-c @b

={b-c}a @-{b @-c @}a+b @c-c @b

={b-c}a @-{b+c}{b-c}a+bc{b-c}

={b-c}9a @-{b+c}a+bc0

={b-c}{a-b}{a-c}

124 	답 	0, x @+3x+2, x+2

125 	답 	{x-1}{x-2}{x+3}

f{x}=x #-7x+6이라고 할 때,� 1 1 0

1

-7

1

6

-6

1 1 -6 0

 

f{1}=0이므로 조립제법을 이용하여 

인수분해하면

x #-7x+6

={x-1}{x @+x-6}	 �

={x-1}{x-2}{x+3}

126 	답 	{x+1}{x @+x-7}

f{x}=x #+2x @-6x-7이라고 할 -1 1 2

-1

-6

-1

-7

7

1 1 -7 0

 

때, f{-1}=0이므로 조립제법을 이

용하여 인수분해하면

x #+2x @-6x-7={x+1}{x @+x-7}

127 	답 	{x-2}{x+3}{x+5}

f{x}=x #+6x @-x-30이라고 할 때, 2 1 6

2

-1

16

-30

30

1 8 15 0

 

f{2}=0이므로 조립제법을 이용하여 

인수분해하면

x #+6x @-x-30

={x-2}{x @+8x+15}	 �

={x-2}{x+3}{x+5}

128 	답 	{x-1}{x+2}{2x-1}

f{x}=2x #+x @-5x+2라고 할 때,� 1 2 1

2

-5

3

2

-2

2 3 -2 0

 

f{1}=0이므로 조립제법을 이용하여 

인수분해하면

2x #+x @-5x+2

={x-1}{2x @+3x-2}	 �

={x-1}{x+2}{2x-1}
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16 정답과 해설

129 	답 	{x-1}{x+1}{x @+2x-5}

f{x}=x $+2x #-6x @-2x+5라고 할 때, f{1}=0이므로 조립제

법을 이용하여 인수분해하면

1 1 2

1

-6

3

-2

-3

5

-5

1 3 -3 -5 0

x $+2x #-6x @-2x+5={x-1}{x #+3x @-3x-5}

g{x}=x #+3x @-3x-5라고 할 때, g{-1}=0이므로 조립제법을 

이용하여 인수분해하면

-1 1 3

-1

-3

-2

-5

5

1 2 -5 0

x #+3x @-3x-5={x+1}{x @+2x-5}

∴ x $+2x #-6x @-2x+5�={x-1}{x #+3x @-3x-5}	 �

={x-1}{x+1}{x @+2x-5}

130 	답 	{x+1}{x+2}{x+3}{x-3}

f{x}=x $+3x #-7x @-27x-18이라고 할 때, f{-1}=0이므로 

조립제법을 이용하여 인수분해하면

-1 1 3

-1

-7

-2

-27

9

-18

18

1 2 -9 -18 0

x $+3x #-7x @-27x-18={x+1}{x #+2x @-9x-18}

g{x}=x #+2x @-9x-18이라고 할 때, g{-2}=0이므로 조립제

법을 이용하여 인수분해하면

-2 1 2

-2

-9

0

-18

18

1 0 -9 0

x #+2x @-9x-18�={x+2}{x @-9}	 �

={x+2}{x+3}{x-3}

∴ x $+3x #-7x @-27x-18�={x+1}{x #+2x @-9x-18}	

={x+1}{x+2}{x+3}{x-3}

131 	답 	-8080

2019@-2021@�={2019+2021}{2019-2021}	 �

=4040\{-2}=-8080

132 	답 	10
1002@-998@
102@-98@

�=
{1002+998}{1002-998}

{102+98}{102-98}
	 �

‌=
2000\4
200\4

=10

133 	답 	2017
2018=x로 놓으면

2018#-1
2018@+2018+1

�=
x #-1

x @+x+1
=

{x-1}{x @+x+1}

x @+x+1
	 �

=x-1=2018-1=2017

2	 a-2=0, a+2b=0이므로 a=2, b=-1

∴ a+b=1

3	 주어진 등식의 양변에 x=0을 대입하면

-6=-2c    ∴ c=3

주어진 등식의 양변에 x=1을 대입하면

a-5=0    ∴ a=5

주어진 등식의 양변에 x=-2를 대입하면

-2a-2=6b    ∴ b=-2

∴ a+b+c=6

134 	답 	1235
1234=x로 놓으면

1234#+1
1234\1233+1

�=
x #+1

x{x-1}+1
=

{x+1}{x @-x+1}

x @-x+1
	 �

=x+1=1234+1=1235

135 	답 	1020
1023=x로 놓으면

1023#-27
1023\1026+9

�=
x #-3#

x{x+3}+9
=

{x-3}{x @+3x+9}

x @+3x+9
	�

=x-3=1023-3=1020

136 	답 	100
128=x, 28=y로 놓으면

128#-28#
128@+128\28+28@

�=
x #-y #

x @+xy+y @
	 �

‌=
{x-y}{x @+xy+y @}

x @+xy+y @
	 �

=x-y=128-28=100

137 	답 	1000000
98=x로 놓으면

98#+6\98@+12\98+8�=x #+6x @+12x+8	 �

={x+2}#={98+2}#	�

=100#=1000000

138 	답 	1000000
102=x로 놓으면

102#-6\102@+12\102-8�=x #-6x @+12x-8	 �

={x-2}#={102-2}#	 �

=100#=1000000

1 ㄷ, ㄹ  2 ②  3 ⑤  4 ②  5 ①  6 a=-2, b=3  7 ③ 

8 ②  9 ⑤  10 ①  11 ④  12 ②  13 x{2x-3y}#  14 ④ 

15 a=-1, b=2, c=5  16 ⑤ 

17 {x @+2xy+2y @}{x @-2xy+2y @}  18 ① 

19 {x-2}{x+2}{x-3}  20 ②

39~41쪽최종 점검하기
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02 나머지정리와 인수분해 17

4	 f[ 1
3
]=1

9
-

1
9
+

2
3
-1=-

1
3

5	 f{x}=2x #-x @+ax+1이라고 하면 나머지정리에 의하여

f{1}=-2, 2-1+a+1=-2    ∴ a=-4

6	 f{x}=x #+ax @+bx-1이라고 하면 나머지정리에 의하여

f{-1}=-7, f{2}=5

f{-1}=-7에서 -1+a-b-1=-7

a-b=-5 yy ㉠

f{2}=5에서 8+4a+2b-1=5

2a+b=-1 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-2, b=3

7	 다항식 f{x}를 x-1, x+3으로 나누었을 때의 나머지가 각

각 3, -1이므로 나머지정리에 의하여

f{1}=3, f{-3}=-1

또 다항식 f{x}를 x @+2x-3, 즉 {x-1}{x+3}으로 나누었을 

때의 몫을 Q{x}, 나머지를 ax+b ( a, b는 상수)라고 하면

f{x}={x-1}{x+3}Q{x}+ax+b

f{1}=3에서 a+b=3 yy ㉠

f{-3}=-1에서 -3a+b=-1 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, b=2

따라서 구하는 나머지는 x+2

8	 ㄱ. f{1}=1+2-1-2=0

ㄴ. f{2}=8+8-2-2=12

ㄷ. f{-2}=-8+8+2-2=0

ㄹ. f{3}=27+18-3-2=40

따라서 다항식 f{x}의 인수인 것은 ㄱ, ㄷ이다.

9	 f{x}=x $+3x #-ax-2라고 하면 인수정리에 의하여

f{-2}=0, 16-24+2a-2=0    ∴ a=5

10	 f{x}=x #-2x @+ax+b라고 하면 인수정리에 의하여

f{-1}=0, f{2}=0

f{-1}=0에서 -1-2-a+b=0

a-b=-3 yy ㉠

f{2}=0에서 8-8+2a+b=0

2a+b=0 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=-1, b=2

∴ ab=-2

11	④ a #+8b #�=a #+{2b}#	 �

={a+2b}{a @-2ab+4b @}

12	x @+4y @+9z @-4xy-12yz+6zx

	 =x @+{-2y}@+{3z}@+2\x\{-2y}

	�  +2\{-2y}\3z+2\3z\x

	 ={x-2y+3z}@

따라서 a=1, b=-2, c=3이므로 

abc=-6

13	8x $-36x #y+54x @y @-27xy #

	 =x{8x #-36x @y+54xy @-27y #}

	 =x9{2x}#-3\{2x}@\3y+3\2x\{3y}@-{3y}#0

	 =x{2x-3y}#

14	125x #-27�={5x}#-3#={5x-3}{25x @+15x+9}

따라서 a=-3, b=25, c=15, d=9이므로

a+b-c+d=16

15	x @+2x=X로 놓으면

{x @+2x-1}{x @+2x+3}-12�={X-1}{X+3}-12	 �

=X @+2X-15	�

={X-3}{X+5}	 �

={x @+2x-3}{x @+2x+5}	

={x+3}{x-1}{x @+2x+5}

∴ a=-1, b=2, c=5

16	x @=X로 놓으면

3x $-11x @-4�=3X @-11X-4	�

={X-4}{3X+1}	 �

={x @-4}{3x @+1}	 �

={x+2}{x-2}{3x @+1}

17	x $+4y $�={x $+4x @ y @+4y $}-4x @ y @	 �

={x @+2y @}@-{2xy}@	 �

={x @+2xy+2y @}{x @-2xy+2y @}

18	a, b, c의 차수가 같으므로 a에 대하여 내림차순으로 정리하
여 인수분해하면

a @{b+c}+b @{c+a}+c @{a+b}+2abc

=a @{b+c}+b @c+b @a+c @a+c @b+2abc

={b+c}a @+{b @+2bc+c @}a+b @c+bc @

={b+c}a @+{b+c}@a+bc{b+c}

={b+c}9a @+{b+c}a+bc0

={b+c}{a+b}{a+c}

={a+b}{b+c}{c+a}

19	 f{x}=x #-3x @-4x+12라고 할 때, f{2}=0이므로 조립제

법을 이용하여 인수분해하면

2 1 -3

2

-4

-2

12

-12

1 -1 -6 0

x #-3x @-4x+12�={x-2}{x @-x-6}	 �

={x-2}{x+2}{x-3}

20	997=x로 놓으면

997#-27
998\999+7

�=
x #-3#

{x+1}{x+2}+7
	 �

=
{x-3}{x @+3x+9}

x @+3x+9
	�

=x-3=997-3=994
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18 정답과 해설

022 	답 	j2 i+5

023 	답 	-15

024 	답 	-8 i

025 	답 	a=3, b=-5

3+5 iZ=3-5 i이므로 a=3, b=-5

026 	답 	a=-1, b=2

-1-2 iZ=-1+2 i이므로 a=-1, b=2

027 	답 	a=-j5, b=-1

i-j5 Z=-j5-i이므로 a=-j5, b=-1

028 	답 	a=7, b=j3

7-j3 iZ=7+j3 i이므로 a=7, b=j3

029 	답 	a=j2, b=0

j2 Z=j2이므로 a=j2, b=0

030 	답 	a=0, b=11

-11 iZ=11 i이므로 a=0, b=11

031 	답 	4+11 i

{3+5 i}+{1+6 i}�={3+1}+{5+6}i	 �

=4+11 i

032 	답 	3-i

{-2+3 i}+{5-4 i}�={-2+5}+{3-4}i	 �

=3-i

033 	답 	2-i

{5-2 i}+{-3+i}�={5-3}+{-2+1}i	 �

=2-i

034 	답 	-8-2 i

{-3-4 i}+{2 i-5}�={-3-5}+{-4+2}i	 �

=-8-2 i

035 	답 	7+3 i

11 i+{7-8 i}=7+{11-8}i=7+3 i

036 	답 	3-5 i

{5-4 i}-{2+i}�=5-4 i-2-i	 �

=3-5 i

037 	답 	4+11 i

{7+6 i}-{3-5 i}�=7+6 i-3+5 i	 �

=4+11 i

038 	답 	6-10 i

{4-3 i}-{-2+7 i}�=4-3 i+2-7 i	 �

=6-10 i

001 	답 	실수부분: 2, 허수부분: -1

002 	답 	실수부분: -3, 허수부분: j2

003 	답 	실수부분: 13 , 허수부분: -
4
3

004 	답 	실수부분: 0, 허수부분: 7

005 	답 	실수부분: -6, 허수부분: 0

006 	답 	실수부분: 1+j5, 허수부분: 0

007 	답 	ㄴ, ㄹ, ㅅ, ㅈ

008 	답 	ㄱ, ㄷ, ㅁ, ㅂ, ㅇ

009 	답 	ㄷ, ㅂ, ㅇ

010 	답 	a=-1, b=2

011 	답 	a=0, b=-4

012 	답 	a=2, b=-3

2=a, 3=-b이므로 a=2, b=-3

013 	답 	a=-3, b=5

-a=3, -5=-b이므로 a=-3, b=5

014 	답 	a=-1, b=2

a+1=0, 2-b=0이므로 a=-1, b=2

015 	답 	a=3, b=2

2a=6, 1-b=-1이므로 a=3, b=2

016 	답 	a=-3, b=2

a+b=-1, -9=3a이므로 a=-3, b=2

017 	답 	a=1, b=-2

3a-b=5, a+b=-1이므로 두 식을 연립하여 풀면

a=1, b=-2

018 	답 	a=6, b=-3

a-b+1=10, a+2b=0이므로 두 식을 연립하여 풀면

a=6, b=-3

019 	답 	-2-3 i

020 	답 	7+4 i

021 	답 	j3-i

복소수

II. 방정식과 부등식

44~53쪽
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03 복소수 19

039 	답 	-1+7 i

{-2+3 i}-{-1-4 i}�=-2+3 i+1+4 i	 �

=-1+7 i

040 	답 	9-6 i

-4 i-{-9+2 i}=-4 i+9-2 i=9-6 i

041 	답 	2+10 i

2 i{5-i}=10 i-2 i @=2+10 i

042 	답 	16+11 i

{3-2 i}{2+5 i}�=6+15 i-4 i-10 i @	 �

=6+11 i+10=16+11 i

043 	답 	-5+14 i

{4-i}{-2+3 i}�=-8+12 i+2 i-3 i @	 �

=-8+14 i+3=-5+14 i

044 	답 	13-34 i

{7-2 i}{3-4 i}�=21-28 i-6 i+8 i @	 �

=21-34 i-8=13-34 i

045 	답 	35+12 i

{6+i}@�=36+12 i+i @	 �

=36+12 i-1=35+12 i

046 	답 	-5-12 i

{2-3 i}@�=4-12 i+9 i @	 �

=4-12 i-9=-5-12 i

047 	답 	10
{3-i}{3+i}=9-i @=9+1=10

048 	답 	-5

{2-i}{-2-i}=-4+i @=-4-1=-5

049 	답 	25+
1
5
i

1
2-i

�=
2+i

{2-i}{2+i}
=

2+i
4-i @

	�

‌=
2+i
4+1

=
2
5
+

1
5
i

050 	답 	3-i

10
3+i

�=
10{3-i}

{3+i}{3-i}
=

10{3-i}

9-i @
	 �

‌=
10{3-i}
9+1

=3-i

051 	답 	-1
2
+

1
2
i

i
1-i

�=
i{1+i}

{1-i}{1+i}
=

i+i @
1-i @

	�

‌=
i-1
1+1

=-
1
2
+

1
2
i

052 	답 	-3+2 i

13 i
2-3 i

�=
13 i{2+3 i}

{2-3 i}{2+3 i}
	 �

‌=
26 i+39 i @
4-9 i @

	 �

‌=
26 i-39
4+9

	 �

=-3+2 i

053 	답 	 110+
7
10

i

1+2 i
3-i

�=
{1+2 i}{3+i}

{3-i}{3+i}
	 �

‌=
3+i+6 i+2 i @

9-i @
	 �

‌=
3+7 i-2
9+1

	 �

‌=
1
10

+
7
10

i

054 	답 	2+3 i

8-i
1-2 i

�=
{8-i}{1+2 i}

{1-2 i}{1+2 i}
	 �

‌=
8+16 i-i-2 i @

1-4 i @
	 �

‌=
8+15 i+2

1+4
=2+3 i

055 	답 	-1+i

3 i-5
4+i

�=
{3 i-5}{4-i}

{4+i}{4-i}
	 �

‌=
12 i-3 i @-20+5 i

16-i @
	 �

‌=
3-20+17 i

16+1
=-1+i

056 	답 	-1
3
-

2j2
3

i

1-j2 i
1+j2 i

�=
{1-j2 i}@

{1+j2 i}{1-j2 i}
	 �

‌=
1-2j2 i+2 i @

1-2 i @
	 �

‌=
1-2j2 i-2

1+2
	 �

‌=-
1
3
-

2j2
3

 i

057 	답 	7+5 i

{5-8 i}-{-2-3 i}+10 i�=5-8 i+2+3 i+10 i	

=7+5 i

058 	답 	1+2 i

3
1-i

-
1

1+i
�=

3{1+i}-{1-i}

{1-i}{1+i}
	 �

‌=
3+3 i-1+i

1-i @
	 �

‌=
2+4 i
1+1

=1+2 i
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20 정답과 해설

059 	답 	72+
1
2
i

‌{2-i}{2+i}+
5 i

1-3 i
�=4-i @+

5 i{1+3 i}

{1-3 i}{1+3 i}
	 �

‌=4+1+
5 i+15 i @
1-9 i @

	 �

‌=5+
5 i-15
1+9

	 �

‌=5-
3
2
+

1
2
i	 �

‌=
7
2
+

1
2
i

060 	답 	-4+5 i

‌{1+2 i}@-
3-i
2+i

�=1+4 i+4 i @-
{3-i}{2-i}

{2+i}{2-i}
	 �

‌=1+4 i-4-
6-3 i-2 i+i @

4-i @
	 �

‌=-3+4 i-
6-5 i-1
4+1

	 �

=-3+4 i-{1-i}	 �

=-3+4 i-1+i	 �

=-4+5 i

061 	답 	2+3 i

a-b�={3+i}-{1-2 i}	 �

=3+i-1+2 i=2+3 i

062 	답 	5-5 i

ab�={3+i}{1-2 i}=3-6 i+i-2 i @	 �

=3-5 i+2=5-5 i

063 	답 	15+
7
5
 i

a
b
�=

3+i
1-2 i

=
{3+i}{1+2 i}

{1-2 i}{1+2 i}
	�

‌=
3+6 i+i+2 i @

1-4 i @
	 �

‌=
3+7 i-2
1+4

	 �

‌=
1
5
+

7
5
 i

064 	답 	 110-
1
2
i

1
a
-

1
b
�=

1
3+i

-
1

1-2 i
	 �

‌=
3-i

{3+i}{3-i}
-

1+2 i
{1-2 i}{1+2 i}

	 �

‌=
3-i
9-i @

-
1+2 i
1-4 i @

	 �

‌=
3-i
9+1

-
1+2 i
1+4

	 �

‌=
3
10

-
1
10

 i-
1
5
-

2
5
 i	 �

‌=
1
10

-
1
2
 i

065 	답 	2
a+b={1+i}+{1-i}=2

066 	답 	2
ab={1+i}{1-i}=1-i @=2

067 	답 	0
a @+b @={a+b}@-2ab=2@-2\2=0

068 	답 	1
1
a
+

1
b
=

a+b
ab

=
2
2
=1

069 	답 	0
b
a
+

a
b
=

a @+b @
ab

=
0
2
=0

070 	답 	-4

a #+b #�={a+b}#-3ab{a+b}	 �

=2#-3\2\2=-4

071 	답 	2-i

072 	답 	4
z+z C={2+i}+{2-i}=4

073 	답 	3-4 i

z C @={2-i}@=4-4 i+i @=3-4 i

074 	답 	35+
4
5
 i

z
zC
�=

2+i
2-i

=
{2+i}@

{2-i}{2+i}
	 �

‌=
4+4 i+i @
4-i @

=
3
5
+

4
5
 i

075 	답 	3+4 i

076 	답 	8 i
z C-z�={3+4 i}-{3-4 i}	 �

=3+4 i-3+4 i=8 i

077 	답 	25
zz C={3-4 i}{3+4 i}=9-16 i @=25

078 	답 	- 7
25

+
24
25

 i

zC
z
�=

3+4 i
3-4 i

=
{3+4 i}@

{3-4 i}{3+4 i}
	�

‌=
9+24 i+16 i @

9-16 i @
	 �

‌=-
7
25

+
24
25

 i

079 	답 	a-bi, a-bi, 2a+b, 2a+b, -1, 1, -1+i
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03 복소수 21

080 	답 	2+5 i

z=a+bi ( a, b는 실수)라고 하면 z C=a-bi이므로 주어진 등식에 

대입하면

2 i{a+bi}+{1+i}{a-bi}=-3+i

{a-b}+{3a-b}i=-3+i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

a-b=-3, 3a-b=1

두 식을 연립하여 풀면 a=2, b=5

∴ z=2+5 i

081 	답 	1-i

z=a+bi ( a, b는 실수)라고 하면 z C=a-bi이므로 주어진 등식에 

대입하면

{3-i}{a+bi}-i{a-bi}=3-5 i

3a+{-2a+3b}i=3-5 i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

3a=3, -2a+3b=-5  

∴ a=1, b=-1

∴ z=1-i

082 	답 	-2-3 i

z=a+bi ( a, b는 실수)라고 하면 z C=a-bi이므로 주어진 등식에 

대입하면

{1+2 i}{a+bi}+{4-i}{a-bi}=-1+7 i

{5a-3b}+{a-3b}i=-1+7 i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

5a-3b=-1, a-3b=7

두 식을 연립하여 풀면 a=-2, b=-3

∴ z=-2-3 i

083 	답 	-1

i !)=i 4\2+2=-1

084 	답 	i
i !&=i 4\4+1=i

085 	답 	i
{-i}&=-i &=-i $"#=-{-i}=i

086 	답 	2
i !))-i !)@�=i 4\25-i 4\25+2=1-{-1}=2

087 	답 	0
1+i+i @+i #=1+i-1-i=0

088 	답 	0
1
i @)!

+
1
i @)#
�=

1
i 4\50+1 +

1
i 4\50+3 	�

‌=
1
i
-

1
i
=0

089 	답 	-1

1+i
1-i

�=
{1+i}@

{1-i}{1+i}
=

1+2 i+i @
1-i @

=
2 i
2
=i

∴ [ 1+i
1-i

]@=i @=-1

090 	답 	1

‌[ 1+i
1-i

]!))=-[ 1+i
1-i

]@=%)={-1}%)=1

091 	답 	-1

1-i
1+i

�=
{1-i}@

{1+i}{1-i}
=

1-2 i+i @
1-i @

=
-2 i
2

=-i

∴ [ 1-i
1+i

]@={-i}@=-1

092 	답 	1

‌[ 1-i
1+i

]%@=-[ 1-i
1+i

]@=@^={-1}@^=1

093 	답 	j7 i

094 	답 	4 i

095 	답 	-2j3 i

096 	답 	-7 i

097 	답 	32 i

098 	답 	-j5 i

099 	답 	-6 i

100 	답 	- j3
3

i

101 	답 	- 1
3
i

102 	답 	- j3
5

i

103 	답 	-4

j-2k j-8k=j2 i\2j2 i=-4

104 	답 	6 i
j-4k j9=2 i\3=6 i

105 	답 	3j2 i
j3 j-6k=j3\j6 i=3j2 i

106 	답 	-3 i

‌j18k
‌j-2k

=
3j2
‌j2 i

=
3
i
=

3 i
i @

=-3 i
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22 정답과 해설

107 	답 	12 i

‌j-3kk
‌j12k

=
‌j3 i
‌2j3

=
1
2
i

108 	답 	2j2
‌j-40l
‌j-5k

=
2j10k i
‌j5 i

=2j2

109 	답 	-3j7+6j7 i

j-3k j21k+j3 j-21l+j-3k j-21l
=j3 i\j21k+j3\j21k i+j3 i\j21k i
=3j7 i+3j7 i-3j7
=-3j7+6j7 i

110 	답 	7
j-4k j-16l-j-9k j-25l�=2 i\4 i-3 i\5 i	 �

=-8+15=7

111 	답 	2j2 i

j-3k j6+ ‌j10k
‌j-5k �=j3 i\j6+‌j10k

‌j5 i 	 �

‌=3j2 i+‌j2
i
‌=3j2 i+‌j2 i

i @
	 �

=3j2 i-j2 i=2j2 i

112 	답 	j3
‌j-6k
‌j2

+
‌j6
‌j-2k

+
‌j-6k
‌j-2k

�=
‌j6 i
‌j2

+
‌j6
‌j2 i

+
‌j6 i
‌j2 i
	 �

‌=j3 i+‌j3
i
+j3	 �

‌=j3 i+‌j3 i
i @

+j3	 �

=j3 i-j3 i+j3=j3

4	 ① {2-i}+{1+3 i}=3+2 i

② {5-3 i}-{3-2 i}=2-i

③ {1+2 i}{4-i}=4+7 i-2 i @=6+7 i

④ {2+3 i}@=4+12 i+9 i @=-5+12 i

⑤ 
1

3+i
+

1
3-i

=
3-i+3+i
{3+i}{3-i}

=
6

9-i @
=

3
5

5	 {3-i}{1+2 i}-
5 i
2-i

�=3+5 i-2i @-
5 i{2+i}

{2-i}{2+i}
	�

‌=5+5 i-
10 i+5i @
4-i @

	�

=5+5 i-{2 i-1}	 �

=6+3 i

6	 a+b=4, ab=5이므로

b
a
+

a
b
�=

a @+b @
ab

=
{a+b}@-2ab

ab
	 �

‌=
4@-2\5

5
=

6
5

7	 z C=1-3 i이므로

1+z+z C=1+{1+3 i}+{1-3 i}=3

8	 a+b=3+2 i

a C=5+i, bC=-2-3 i이므로 aC-bC=7+4 i

∴ {a+b}{a C-bC}�={3+2 i}{7+4 i}	 �

=21+26 i+8i @=13+26 i

9	 z=a+bi ( a, b는 실수)라고 하면 z C=a-bi이므로 주어진 등

식에 대입하면

{1+i}{a+bi}+2 i{a-bi}=3-7 i

{a+b}+{3a+b}i=3-7 i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

a+b=3, 3a+b=-7

두 식을 연립하여 풀면 a=-5, b=8

∴ z=-5+8 i

10	 1i +
1
i @
+

1
i #
+

1
i $
=

1
i
+

1
-1

+
1
-i

+
1
1
=0

11	 1+i
1-i

=i, 
1-i
1+i

=-i이므로

[ 1+i
1-i ]@)^+[ 1-i

1+i ]@)^�=i @)^+{-i}@)^	 

=i @+i @=-2

12	⑤ ‌j3
‌j-15l

=
‌j3
‌j15k i

=
i

‌j5 i @
=-q 1

5
w i=-q-1

5
e

13	j-2k j-12l+ ‌j18k
‌j-3k

�=j2 i\j12k i+‌j18k
‌j3 i
	 �

‌=-2j6+‌j6 i
i @
	 �

=-2j6-j6 i
따라서 a=-2j6, b=-j6이므로
a-b=-j6

1	 a=
3
2
, b=-

1
2
이므로 a+b=1

3	 x{2+i}-2y{1+i}=4-7 iZ 에서

2{x-y}+{x-2y}i=4+7 i

복소수가 서로 같을 조건에 의하여

x-y=2, x-2y=7

두 식을 연립하여 풀면 x=-3, y=-5

∴ x+y=-8

1 ③  2 ㄱ, ㄴ, ㅂ  3 ①  4 ⑤  5 6+3 i  6 ④  7 ③

8 13+26 i  9 -5+8 i  10 ②  11 ①  12 ⑤  13 ③

54~55쪽최종 점검하기
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001 	답 	x=-2 (중근)

x@+4x+4=0의 좌변을 인수분해하면

{x+2}@=0    / x=-2 (중근)

002 	답 	x=1 또는 x=2

x@-3x+2=0의 좌변을 인수분해하면

{x-1}{x-2}=0    / x=1 또는 x=2

003 	답 	x=-
1
2  또는 x=3

2x@-5x-3=0의 좌변을 인수분해하면

{2x+1}{x-3}=0    / x=-
1
2  또는 x=3

004 	답 	x=-1 또는 x=
2
3  

3x@+x-2=0의 좌변을 인수분해하면

{x+1}{3x-2}=0    / x=-1 또는 x=
2
3

005 	답 	x=1-j13 k
2

x@-x-3=0에서 근의 공식에 의하여

x‌�=
-{-1}-1{-1}@-4\1\{-3}3

2\1 �  

=
1-j13k

2

006 	답 	x=3-j15 ki
2

x@-3x+6=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-{-3}-1{-3}@-4\1\63

2\1
�  

‌=
3-j-15k

2
=

3-j15ki
2

007 	답 	x=-5-j31ki
4

2x@+5x+7=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-5-15@-4\2\73

2\2
�  

‌=
-5-j-31k

4
=

-5-j31ki
4

008 	답 	x=-1-j37 k
6

3x@+x-3=0에서 근의 공식에 의하여 

‌x‌�=
-1-11@-4\3\{-3}3

2\3
�  

‌=
-1-j37k

6

이차방정식

II. 방정식과 부등식

58~71쪽

009 	답 	x=-1-2i

x@+2x+5=0에서 근의 공식에 의하여

x‌�=
-1-11@-1\53

1 �  

=-1-j-4l=-1-2i

010 	답 	x=2-j3i

x@-4x+7=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-{-2}-1{-2}@-1\73

1
�  

=2-j-3k=2-j3i

011 	답 	x=-5-3j3

x@+10x-2=0에서 근의 공식에 의하여

x‌�=
-5-15@-1\{-2}3

1 �  

=-5-j27k=-5-3j3

012 	답 	x=3-i
2

2x@-6x+5=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-{-3}-1{-3}@-2\53

2
�  

‌=
3-j-1k

2
=

3-i
2

013 	답 	x=1-j13k
3

3x@-2x-4=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-{-1}-1{-1}@-3\{-4}3

3
�  

‌=
1-j13k

3

014 	답 	x=-j5, 실근

x@-5=0에서 x@=5    / x=-j5
따라서 주어진 이차방정식의 근은 실근이다.

015 	답 	x=-1-j11ki
2 , 허근

x@+x+3=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-1-11@-4\1\33

2\1
�  

‌=
-1-j-11l

2
‌=

-1-j11k i
2

따라서 주어진 이차방정식의 근은 허근이다.

016 	답 	x=-1-j3, 실근

x@+2x-2=0에서 근의 공식에 의하여

x‌�=
-1-11@-1\{-2}3

1 �  

=-1-j3
따라서 주어진 이차방정식의 근은 실근이다.

04
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017 	답 	x=3-j5i
2 , 허근

2x@-6x+7=0에서 근의 공식에 의하여

‌x‌�=
-{-3}-1{-3}@-2\73

2
�  

‌=
3-j-5k

2
=

3-j5i
2

따라서 주어진 이차방정식의 근은 허근이다.

018 	답 	x=1-j13k
6 , 실근 

3x@-x-1=0에서 근의 공식에 의하여

x‌�=
-{-1}-1{-1}@-4\3\{-1}3

2\3 =
1-j13k

6

따라서 주어진 이차방정식의 근은 실근이다.

019 	답 	x+4, -4, -4, x-3, 3, 3, x=3

020 	답 	x=-2 또는 x=2

x@+|x|-6=0에서

! x<0일 때

	 x@-x-6=0, {x+2}{x-3}=0

	 / x=-2 또는 x=3

	 그런데 x<0이므로 x=-2

@ x>0일 때

	 x@+x-6=0, {x+3}{x-2}=0

	 / x=-3 또는 x=2

	 그런데 x>0이므로 x=2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-2 또는 x=2

021 	답 	x=-2 또는 x=2

3x@-4|x|-4=0에서

! x<0일 때

	 3x@+4x-4=0, {x+2}{3x-2}=0

	 / x=-2 또는 x=
2
3

	 그런데 x<0이므로 x=-2

@ x>0일 때

	 3x@-4x-4=0, {3x+2}{x-2}=0

	 / x=-
2
3
 또는 x=2

	 그런데 x>0이므로 x=2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-2 또는 x=2

022 	답 	x=-4 또는 x=5

x@-3|x+1|-7=0에서

! x<-1일 때

	 x@+3{x+1}-7=0, x@+3x-4=0

	 {x+4}{x-1}=0    / x=-4 또는 x=1

	 그런데 x<-1이므로 x=-4

@ x>-1일 때

	 x@-3{x+1}-7=0, x@-3x-10=0

	 {x+2}{x-5}=0    / x=-2 또는 x=5

	 그런데 x>-1이므로 x=5

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-4 또는 x=5

023 	답 	x=-
1
2  또는 x=1 

2x@+|x-1|=2에서

! x<1일 때

	 2x@-{x-1}=2, 2x@-x-1=0

	 {2x+1}{x-1}=0    / x=-
1
2
 또는 x=1 

	 그런데 x<1이므로 x=-
1
2

@ x>1일 때

	 2x@+{x-1}=2, 2x@+x-3=0

	 {2x+3}{x-1}=0    / x=-
3
2
 또는 x=1

	 그런데 x>1이므로 x=1

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-
1
2  또는 x=1

024 	답 	x=-2 또는 x=
1+j13k

3

3x@-2|x-1|=6에서

! x<1일 때

	 3x@+2{x-1}=6, 3x@+2x-8=0

	 {x+2}{3x-4}=0  

	 / x=-2 또는 x=
4
3

	 그런데 x<1이므로 x=-2

@ x>1일 때

	 3x@-2{x-1}=6, 3x@-2x-4=0

	 / x‌�=-{-1}-1{-1}@-3\{-4}3
3

�  

‌=
1-j13k

3

	 그런데 x>1이므로 x=
1+j13k

3

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-2 또는 x=
1+j13k

3

025 	답 	x=1-j3 또는 x=-1+j5

x@+|2x-1|-3=0에서

! x<
1
2
일 때 

	 x@-{2x-1}-3=0, x@-2x-2=0

	 / x‌�=-{-1}-1{-1}@-1\{-2} 3�  
=1-j3

	 그런데 x<
1
2
이므로 x=1-j3
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@ x> 1
2
일 때 

	 x@+{2x-1}-3=0, x@+2x-4=0

	 / x‌�=-1-11@-1\{-4} 3�  
=-1-j5

	 그런데 x> 1
2
이므로 x=-1+j5

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=1-j3 또는 x=-1+j5

026 	답 	서로 다른 두 허근

x@-3x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D={-3}@-4\1\5=-11<0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다.

027 	답 	서로 다른 두 허근

x@+2x+4=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-1\4=-3<0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다.

028 	답 	서로 다른 두 실근

x@+8x-2=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=4@-1\{-2}=18>0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 실근을 갖는다.

029 	답 	서로 다른 두 실근

2x@-6x-9=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3}@-2\{-9}=27>0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 실근을 갖는다.

030 	답 	서로 다른 두 실근

3x@+x-2=0의 판별식을 D라고 하면

D=1@-4\3\{-2}=25>0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 실근을 갖는다.

031 	답 	서로 다른 두 허근

3x@-4x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-3\5=-11<0

따라서 주어진 이차방정식은 서로 다른 두 허근을 갖는다.

032 	답 	중근

4x@+4x+1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-4\1=0

따라서 주어진 이차방정식은 중근을 갖는다.

033 	답 	중근

9x@-12x+4=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-6}@-9\4=0

따라서 주어진 이차방정식은 중근을 갖는다.

034 	답 	>, >, 254

035 	답 	k<9
4

x@-3x+k=0의 판별식을 D라고 하면

D={-3}@-4\1\k=9-4k>0    / k<
9
4

036 	답 	k>-8

x@+6x-k+1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=3@-1\{-k+1}=k+8>0    / k>-8

037 	답 	k>3

x@-2kx+k@-k+3=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-k}@-1\{k@-k+3}=k-3>0    / k>3

038 	답 	k>-
1
4

x@+{2k+1}x+k@=0의 판별식을 D라고 하면

D={2k+1}@-4\1\k@=4k+1>0    / k>-
1
4

039 	답 	=, =, -4

040 	답 	98
x@+3x+2k=0의 판별식을 D라고 하면

D=3@-4\1\2k=9-8k=0    / k=
9
8

041 	답 	134
x@-x+k-3=0의 판별식을 D라고 하면

D={-1}@-4\1\{k-3}=13-4k=0  

/ k=
13
4

042 	답 	2

x@+2kx+k@+k-2=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=k@-1\{k@+k-2}=-k+2=0    / k=2

043 	답 	-2

x@+kx-k-1=0의 판별식을 D라고 하면

D=k@-4\1\{-k-1}=k@+4k+4=0

{k+2}@=0    / k=-2
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044 	답 	<, <, 18  

045 	답 	k<-
25
4

x@+5x-k=0의 판별식을 D라고 하면

D=5@-4\1\{-k}=4k+25<0  

/ k<-
25
4

046 	답 	k<-1

x@+4x-3k+1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-1\{-3k+1}=3k+3<0

/ k<-1

047 	답 	k>5
2  

x@-6kx+9k@+2k-5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3k}@-1\{9k@+2k-5}=-2k+5<0

/ k>
5
2

048 	답 	k>3

x@+2{k-1}x+k@-5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={k-1}@-1\{k@-5}=-2k+6<0

/ k>3

049 	답 	a, 4

050 	답 	-25
4

이차방정식 x@+5x-a=0의 판별식을 D라고 하면

D=5@-4\1\{-a}=0    / a=-
25
4

051 	답 	 14
이차방정식 ax@+2x+4=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-a\4=0    / a=

1
4

052 	답 	-2 또는 2

이차방정식 ax@-4x+a=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-a\a=0    

a@-4=0, {a+2}{a-2}=0    / a=-2 또는 a=2

053 	답 	 85
이차방정식 ax@+3ax+a+2=0의 판별식을 D라고 하면

D={3a}@-4\a\{a+2}=0    

5a@-8a=0, a{5a-8}=0    / a=0 또는 a=
8
5

그런데 ax@+3ax+a+2가 이차식이므로 a=0

/ a=
8
5

054 	답 	두 근의 합: 5, 두 근의 곱: 7

055 	답 	두 근의 합: -4, 두 근의 곱: -2

056 	답 	두 근의 합: 2, 두 근의 곱: -9

057 	답 	두 근의 합: 0, 두 근의 곱: 11

058 	답 	두 근의 합: 12 , 두 근의 곱: 1

두 근의 합은 -
-1
2

=
1
2
 

두 근의 곱은 
2
2
=1

059 	답 	두 근의 합: -2, 두 근의 곱: -
3
2

두 근의 합은 -
4
2
=-2

두 근의 곱은 
-3
2

=-
3
2

060 	답 	두 근의 합: 3, 두 근의 곱: -1
2

두 근의 합은 -
-6
2

=3

두 근의 곱은 
-1
2

=-
1
2
 

061 	답 	두 근의 합: -1
3 , 두 근의 곱: -1

두 근의 합은 -
1
3
  

두 근의 곱은 
-3
3

=-1

062 	답 	두 근의 합: 13 , 두 근의 곱: 0

두 근의 합은 -
-1
3

=
1
3
 

두 근의 곱은 
0
3
=0

063 	답 	3

064 	답 	7

065 	답 	37
1
a+

1
b=

a+b
ab =

3
7

066 	답 	-5

a@+b@‌�={a+b}@-2ab�  

=3@-2\7=-5

067 	답 	-5
7

b
a+

a
b=

a@+b@
ab =

-5
7

=-
5
7
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068 	답 	-36

a#+b#‌�={a+b}#-3ab{a+b}�  

=3#-3\7\3=-36

069 	답 	-36
7

b@
a +

a@
b =

a#+b#
ab =

-36
7

=-
36
7

 

070 	답 	-2

071 	답 	-4

072 	답 	 12
1
a+

1
b=

a+b
ab =

-2
-4

=
1
2

073 	답 	12

a@+b@‌�={a+b}@-2ab�  

={-2}@-2\{-4}=12

074 	답 	-3

b
a+

a
b=

a@+b@
ab =

12
-4

=-3

075 	답 	-32

a#+b#‌�={a+b}#-3ab{a+b}�  

={-2}#-3\{-4}\{-2}=-32

076 	답 	8
b@
a +

a@
b =

a#+b#
ab =

-32
-4

=8 

077 	답 	3k, 5, 1, 6

078 	답 	-40

두 근의 비가 2`:`5이므로 두 근을 2k, 5k {k=0}로 놓으면 근과 

계수의 관계에 의하여

2k+5k=14      yy ㉠

2k\5k=-m    yy ㉡

㉠에서 7k=14    / k=2

이를 ㉡에 대입하면 

40=-m    / m=-40

079 	답 	-9 또는 9

두 근의 비가 2`:`7이므로 두 근을 2k, 7k {k=0}로 놓으면 근과 

계수의 관계에 의하여

2k+7k=m     yy ㉠

2k\7k=14     yy ㉡

㉡에서 14k@=14, k@=1    / k=-1

이를 각각 ㉠에 대입하면 m=-9 또는 m=9

080 	답 	-6

두 근의 비가 3`:`4이므로 두 근을 3k, 4k {k=0}로 놓으면 근과 

계수의 관계에 의하여

‌3k+4k=
7
2
  		   yy ㉠

‌3k\4k=-
m
2
    yy ㉡

㉠에서 7k=
7
2
    / k=

1
2

이를 ㉡에 대입하면 
3
2
\2=-

m
2

    / m=-6 

081 	답 	2a, 2a, 2a, 3, -18

082 	답 	20

한 근이 다른 근의 5배이므로 두 근을 a, 5a {a=0}로 놓으면 근

과 계수의 관계에 의하여

a+5a=12    yy ㉠

a\5a=m    yy ㉡

㉠에서 6a=12    / a=2

이를 ㉡에 대입하면 m=20

083 	답 	-3 또는 2

한 근이 다른 근의 4배이므로 두 근을 a, 4a {a=0}로 놓으면 근

과 계수의 관계에 의하여

a+4a=2m+1    yy ㉠

a\4a=4         yy ㉡

㉡에서 4a@=4, a@=1    / a=-1

이를 각각 ㉠에 대입하여 풀면 m=-3 또는 m=2

084 	답 	-1

한 근이 다른 근의 3배이므로 두 근을 a, 3a {a=0}로 놓으면 근

과 계수의 관계에 의하여

a+3a=4
3
       yy ㉠

a\3a=-
m
3
    yy ㉡

㉠에서 4a=4
3
    / a=1

3

이를 ㉡에 대입하면 
1
3
=-

m
3

    / m=-1

085 	답 	4, m-2, -3, -1

086 	답 	 14
두 근의 차가 2이므로 두 근을 a, a+2로 놓으면 근과 계수의 관

계에 의하여

a+{a+2}=3    yy ㉠

a{a+2}=5m     yy ㉡

㉠에서 2a=1    / a=1
2

이를 ㉡에 대입하면 
1
2
\

5
2
=5m    / m=

1
4
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087 	답 	-3 또는 3

두 근의 차가 5이므로 두 근을 a, a+5로 놓으면 근과 계수의 관

계에 의하여

a+{a+5}=m     yy ㉠

a{a+5}=-4      yy ㉡

㉡에서 a@+5a+4=0

{a+4}{a+1}=0

/ a=-4 또는 a=-1

! a=-4를 ㉠에 대입하면 m=-3

@ a=-1을 ㉠에 대입하면 m=3

!, @에 의하여 m=-3 또는 m=3

088 	답 	-10 또는 4

두 근의 차가 3이므로 두 근을 a, a+3으로 놓으면 근과 계수의 

관계에 의하여

a+{a+3}=-m-3    yy ㉠

a{a+3}=10  	   yy ㉡

㉡에서 a@+3a-10=0, {a+5}{a-2}=0

/ a=-5 또는 a=2

! a=-5를 ㉠에 대입하면

	 -5+{-2}=-m-3    / m=4

@ a=2를 ㉠에 대입하면

	 2+5=-m-3    / m=-10

!, @에 의하여 m=-10 또는 m=4

089 	답 	1, 6, 6, a-2, 5, 5

090 	답 	-6

두 근이 연속인 정수이므로 두 근을 a, a+1로 놓으면 근과 계수

의 관계에 의하여

a+{a+1}=5     yy ㉠

a{a+1}=-m    yy ㉡

㉠에서 2a=4    / a=2

이를 ㉡에 대입하면

2\3=-m    / m=-6

091 	답 	1

두 근이 연속인 정수이므로 두 근을 a, a+1로 놓으면 근과 계수

의 관계에 의하여

a+{a+1}=-3       yy ㉠

a{a+1}=-2m+4    yy ㉡

㉠에서 2a=-4    / a=-2

이를 ㉡에 대입하면

-2\{-1}=-2m+4

2m=2    / m=1

092 	답 	-2 또는 4

두 근이 연속인 정수이므로 두 근을 a, a+1로 놓으면 근과 계수

의 관계에 의하여

a+{a+1}=m+1    yy ㉠

a{a+1}=m+2      yy ㉡

㉠에서 2a+1=m+1    / a=m
2

 

이를 ㉡에 대입하면

m
2
\

m+2
2

=m+2, m@-2m-8=0

{m+2}{m-4}=0    / m=-2 또는 m=4

093 	답 	x@-6x+8=0

두 근의 합은 2+4=6

두 근의 곱은 2\4=8

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-6x+8=0

094 	답 	x@+2x-15=0

두 근의 합은 -5+3=-2

두 근의 곱은 -5\3=-15

따라서 구하는 이차방정식은 

x@+2x-15=0

095 	답 	x@-2x+
3
4=0

두 근의 합은 
1
2
+

3
2
=2

두 근의 곱은 
1
2
\

3
2
=

3
4

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2x+
3
4=0

096 	답 	x@-2=0

두 근의 합은 -j2+j2=0

두 근의 곱은 -j2\j2=-2

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2=0

097 	답 	x@+2x-2=0

두 근의 합은 {-1+j3}+{-1-j3}=-2

두 근의 곱은 {-1+j3}{-1-j3}=-2

따라서 구하는 이차방정식은 

x@+2x-2=0

098 	답 	x@-2j3x+1=0

두 근의 합은 {j3-j2}+{j3+j2}=2j3
두 근의 곱은 {j3-j2}{j3+j2}=1

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2j3x+1=0
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099 	답 	x@+25=0

두 근의 합은 -5i+5i=0

두 근의 곱은 -5i\5i=25

따라서 구하는 이차방정식은 

x@+25=0

100 	답 	x@-2x+2=0

두 근의 합은 {1+i}+{1-i}=2

두 근의 곱은 {1+i}{1-i}=2

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2x+2=0

101 	답 	x@-6x+10=0

두 근의 합은 {3-i}+{3+i}=6

두 근의 곱은 {3-i}{3+i}=10

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-6x+10=0

102 	답 	x@-2x+5=0

두 근의 합은 {1+2i}+{1-2i}=2

두 근의 곱은 {1+2i}{1-2i}=5

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2x+5=0

103 	답 	2x@-7x+3=0

두 근의 합은 
1
2
+3=

7
2

두 근의 곱은 
1
2
\3=

3
2

따라서 구하는 이차방정식은

2[x@-7
2
x+

3
2
]=0    / 2x@-7x+3=0

104 	답 	2x@-1=0

두 근의 합은 -
j2
2
+

j2
2
=0

두 근의 곱은 -
j2
2
\ j2

2
=-

1
2

따라서 구하는 이차방정식은

2[x@-1
2
]=0    / 2x@-1=0

105 	답 	2x@-2x+1=0

두 근의 합은

1
1+i

+
1

1-i
=

1-i+1+i
{1+i}{1-i}

=
2

1-i @
=1

두 근의 곱은

1
1+i

\
1

1-i
=

1
1-i @

=
1
2

따라서 구하는 이차방정식은

2[x@-x+
1
2
]=0    / 2x@-2x+1=0

106 	답 	x@-2x+3=0

a+b=-2, ab=3이므로

-a+{-b}=-{a+b}=-{-2}=2

-a\{-b}=ab=3

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-2x+3=0

107 	답 	x@+2=0

{a+1}+{b+1}=a+b+2=-2+2=0

{a+1}{b+1}=ab+a+b+1=3+{-2}+1=2

따라서 구하는 이차방정식은 

x@+2=0

108 	답 	x@-x-6=0

{a+b}+ab=-2+3=1, {a+b}\ab=-2\3=-6

따라서 구하는 이차방정식은 

x@-x-6=0

109 	답 	x@+2
3x+

1
3=0

1
a+

1
b=

a+b
ab =-

2
3
, 
1
a\

1
b=

1
ab=

1
3

따라서 구하는 이차방정식은

x@+
2
3
 x+

1
3
=0 

110 	답 	b, a, -2, x@-2x-12=0

111 	답 	x@-8x+10=0

! ‌�창민이는 a는 잘못 보았지만 x@의 계수와 b는 바르게 보고 풀

었으므로 두 근의 곱은�  

b=2\5=10

@ ‌�민지는 b는 잘못 보았지만 x@의 계수와 a는 바르게 보고 풀었

으므로 두 근의 합은

	 -a={4-i}+{4+i}    / a=-8

!, @에 의하여 처음 이차방정식은

x@-8x+10=0

112 	답 	-1, 3

! ‌�윤아는 a는 잘못 보았지만 x@의 계수와 b는 바르게 보고 풀었

으므로 두 근의 곱은�  

b={2-j7}{2+j7}=-3

@ ‌�지연이는 b는 잘못 보았지만 x@의 계수와 a는 바르게 보고 풀

었으므로 두 근의 합은

	 -a={1+2i}+{1-2i}    / a=-2

!, @에 의하여 처음 이차방정식은 

x@-2x-3=0

이 이차방정식을 풀면

{x+1}{x-3}=0    / x=-1 또는 x=3
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113 	답 	{x+j3}{x-j3}

x@-3=0의 근이 x=-j3이므로

x@-3={x+j3}{x-j3}

114 	답 	{x+2i}{x-2i}

x@+4=0의 근이 x=-2i이므로

x@+4={x+2i}{x-2i}

115 	답 	{x+j5i}{x-j5i}

x@+5=0의 근이 x=-j5i이므로

x@+5={x+j5i}{x-j5i}

116 	답 	[x+1-j5
2 ][x+1+j5

2 ] 

x@+x-1=0의 근이 x=
-1-j5

2 이므로 

‌x@+x-1‌�=[x--1+j5
2

][x--1-j5
2

] �  

=[x+1-j5
2

][x+1+j5
2

]

117 	답 	[x-3+j7i
2 ][x-3-j7i

2 ]

x@-3x+4=0의 근이 x=
3-j7i

2 이므로

x@-3x+4‌�=[x-3+j7i
2 ][x-3-j7i

2 ]

118 	답 	{x+1-j3i}{x+1+j3i}

x@+2x+4=0의 근이 x=-1-j3i이므로

x@+2x+4‌�=9x-{-1+j3i}09x-{-1-j3i}0�  

={x+1-j3i}{x+1+j3i}

119 	답 	{x+2-j6}{x+2+j6}

x@+4x-2=0의 근이 x=-2-j6이므로

x@+4x-2‌�=9x-{-2+j6}09x-{-2-j6}0�  

={x+2-j6}{x+2+j6}

120 	답 	{x-3-2j3}{x-3+2j3}

x@-6x-3=0의 근이 x=3-2j3이므로

x@-6x-3‌�=9x-{3+2j3}09x-{3-2j3}0�  

={x-3-2j3}{x-3+2j3}

121 	답 	2[x+1-j15k
2 ][x+1+j15k

2 ]

2x@+2x-7=0의 근이 x=
-1-j15k

2 이므로

‌2x@+2x-7‌�=2[x--1+j15k
2

][x--1-j15k
2

]�  

‌=2[x+1-j15k
2

][x+1+j15k
2

]

122 	답 	3[x-2+j11ki
3 ][x-2-j11ki

3 ]

3x@-4x+5=0의 근이 x=
2-j11ki

3 이므로

3x@-4x+5‌�=3[x-2+j11ki
3 ][x-2-j11ki

3 ]

123 	답 	나머지 한 근: 1-j3, a=-2, b=-2

주어진 이차방정식의 계수가 모두 유리수이므로 한 근이 1+j3이
면 나머지 한 근은 1-j3이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{1+j3}+{1-j3}0=-2

b={1+j3}{1-j3}=-2

124 	답 	나머지 한 근: 3+j2, a=-6, b=7

주어진 이차방정식의 계수가 모두 유리수이므로 한 근이 3-j2이
면 나머지 한 근은 3+j2이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{3-j2}+{3+j2}0=-6

b={3-j2}{3+j2}=7

125 	답 	나머지 한 근: -2-j5, a=4, b=-1

주어진 이차방정식의 계수가 모두 유리수이므로 한 근이 -2+j5
이면 나머지 한 근은 -2-j5이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{-2+j5}+{-2-j5}0=4

b={-2+j5}{-2-j5}=-1

126 	답 	나머지 한 근: 3+2j2, a=-6, b=1

주어진 이차방정식의 계수가 모두 유리수이므로 한 근이 3-2j2
이면 나머지 한 근은 3+2j2이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{3-2j2}+{3+2j2}0=-6

b={3-2j2}{3+2j2}=1

127 	답 	나머지 한 근: -2-i, a=4, b=5

주어진 이차방정식의 계수가 모두 실수이므로 한 근이 -2+i이

면 나머지 한 근은 -2-i이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{-2+i}+{-2-i}0=4

b={-2+i}{-2-i}=5

128 	답 	나머지 한 근: 1-3i, a=-2, b=10

주어진 이차방정식의 계수가 모두 실수이므로 한 근이 1+3i이면 

나머지 한 근은 1-3i이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{1+3i}+{1-3i}0=-2

b={1+3i}{1-3i}=10
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3	 각 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

ㄱ. 
D
4
={-1}@-1\5=-4<0

ㄴ. 
D
4
=2@-2\{-11}=26>0

ㄷ. D={j13k}@-4\3\{-2}=37>0

ㄹ. 
D
4
={-6}@-4\9=0

따라서 실근을 갖는 이차방정식은 ㄴ, ㄷ, ㄹ이다.

4	 x@+4kx+4k@+k-2=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={2k}@-1\{4k@+k-2}=-k+2=0

/ k=2

5	 x@-2kx+k@+k+3=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-k}@-1\{k@+k+3}=-k-3<0

/ k>-3

따라서 정수 k의 최솟값은 -2이다.

6	 이차방정식 ax@+3x+6=0의 판별식을 D라고 하면

D=3@-4\a\6=9-24a=0

/ a=
3
8

7	 근과 계수의 관계에 의하여 a+b=-3, ab=4이므로

a@-ab+b@‌�={a+b}@-3ab �  

={-3}@-3\4�  

=-3

8	 한 근이 다른 근의 3배이므로 두 근을 a, 3a {a=0}로 놓으면

근과 계수의 관계에 의하여

a+3a=-4k      yy ㉠

a\3a=2k@+4    yy ㉡

㉠에서 a=-k를 ㉡에 대입하여 정리하면

k@=4    / k=-2

따라서 모든 실수 k의 값의 곱은

-2\2=-4

9	 두 근의 차가 4이므로 두 근을 a, a+4로 놓으면 근과 계수

의 관계에 의하여

a+{a+4}=m     yy ㉠

a{a+4}=m+4    yy ㉡

㉠에서 a=m-4
2

 를 ㉡에 대입하여 정리하면

m@-4m-32=0, {m+4}{m-8}=0

/ m=-4 또는 m=8

그런데 m은 양수이므로 m=8

129 	답 	나머지 한 근: 3+j6i, a=-6, b=15

주어진 이차방정식의 계수가 모두 실수이므로 한 근이 3-j6i이면 

나머지 한 근은 3+j6i이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{3-j6i}+{3+j6i}0=-6

b={3-j6i}{3+j6i}=15

130 	답 	나머지 한 근: 1-2j2i, a=-2, b=9

주어진 이차방정식의 계수가 모두 실수이므로 한 근이 1+2j2i이
면 나머지 한 근은 1-2j2i이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{1+2j2i}+{1-2j2i}0=-2

b={1+2j2i}{1-2j2i}=9

1	 x@-{a+2}x+2a=0에 x=4를 대입하면

16-4a-8+2a=0    / a=4

a=4를 주어진 방정식에 대입하면

x@-6x+8=0, {x-2}{x-4}=0

/ x=2 또는 x=4

따라서 다른 한 근은 2이다.

2	 x@+|x-2|-4=0에서

! x<2일 때

	 x@-{x-2}-4=0, x@-x-2=0

	 {x+1}{x-2}=0    / x=-1 또는 x=2

	 그런데 x<2이므로 x=-1

@ x>2일 때

	 x@+{x-2}-4=0, x@+x-6=0

	 {x+3}{x-2}=0    / x=-3 또는 x=2

	 그런데 x>2이므로 x=2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-1 또는 x=2

따라서 모든 근의 합은 

-1+2=1

1 2  2 ④  3 ⑤  4 ④  5 ②  6  3
8
  7 -3  8 ①  9 ②

10 ②  11 ②  12 ㄱ, ㄴ  13 ③

72~73쪽최종 점검하기
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이차방정식과 이차함수

II. 방정식과 부등식

76~87쪽

001 	답 	

O

y

x

-2
-1

1

002 	답 	

O

y

x

4

-2

003 	답 	

O

y

x

2

004 	답 	

O

y

x
-1

3

005 	답 	풀이 참조

y=x@-6x-1={x-3}@-10이므로 그래프

O

y

x
3

-10

-1
는 오른쪽 그림과 같다.

006 	답 	풀이 참조

y=2x@+4x+3=2{x+1}@+1이므로 그래

1

-1

3

O

y

x

프는 오른쪽 그림과 같다.

007 	답 	풀이 참조

y=-x@-4x+2=-{x+2}@+6이므로 그

O

y

x

2

-2

6래프는 오른쪽 그림과 같다.

10	근과 계수의 관계에 의하여 a+b=3, ab=3이므로

1
a-1

+
1

b-1
‌�= a-1+b-1

{a-1}{b-1}
�  

=
{a+b}-2

ab-{a+b}+1
�  

=
3-2

3-3+1
=1 

1
a-1

\
1

b-1
‌�= 1

ab-{a+b}+1
�  

=
1

3-3+1
=1

따라서 
1

a-1
, 

1
b-1

 을 두 근으로 하고 x@의 계수가 1인 이차방

정식은 

x@-x+1=0

11	! 지수는 a는 잘못 보았지만 x@의 계수와 b는 바르게 보고 

	 풀었으므로 두 근의 곱은�  

	 b={3+i}{3-i}=10

@ ‌�민지는 b는 잘못 보았지만 x@의 계수와 a는 바르게 보고 풀었

으므로 두 근의 합은

	 -a={4+j3}+{4-j3}  

	 / a=-8

!, @에 의하여 a=-8, b=10이므로

a+b=2

12	ㄱ. x@+2=0의 근은 x=-j2i이므로

	 x@+2={x+j2i}{x-j2i}
ㄴ. x@-4x+1=0의 근은 x=2-j3이므로

	 x@-4x+1‌�=9x-{2+j3}09x-{2-j3}0�  

={x-2-j3}{x-2+j3}

ㄷ. x@+5x+9=0의 근은 x=
-5-j11ki

2
이므로

	 x@+5x+9‌�=[x--5+j11ki
2

][x--5-j11ki
2

]�  

=[x+5-j11ki
2 ][x+5+j11ki

2 ]

ㄹ. 2x@+2x-3=0의 근은 x=
-1-j7

2
이므로

	 2x@+2x-3‌�=2[x--1+j7
2

][x--1-j7
2

]�  

=2[x+1-j7
2 ][x+1+j7

2 ]
따라서 보기 중 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

13	주어진 이차방정식의 계수가 모두 실수이므로 한 근이 

-2-4i이면 다른 한 근은 -2+4i이다.

따라서 근과 계수의 관계에 의하여

a=-9{-2-4i}+{-2+4i}0=4

b={-2-4i}{-2+4i}=20

/ 
b
a
=5

32 정답과 해설

수학(상) AM 해설 04~06(023~0053)OK.indd   32 2017-09-26   오전 11:15:34



008 	답 	1, 4

009 	답 	0, 3

010 	답 	1

011 	답 	-2, 2

012 	답 	{0, 0), {2, 0}

x@-2x=0에서 x{x-2}=0    / x=0 또는 x=2

따라서 구하는 교점의 좌표는 {0, 0), {2, 0}

013 	답 	{1, 0), {6, 0}

x@-7x+6=0에서 {x-1}{x-6}=0    / x=1 또는 x=6

따라서 구하는 교점의 좌표는 {1, 0), {6, 0}

014 	답 	{-2, 0}

x@+4x+4=0에서 {x+2}@=0    / x=-2 (중근)

따라서 구하는 교점의 좌표는 {-2, 0}

015 	답 	{-2, 0}, [ 32 , 0]
2x@+x-6=0에서 

{x+2}{2x-3}=0    / x=-2 또는 x=
3
2

따라서 구하는 교점의 좌표는 {-2, 0}, [ 3
2
, 0]

016 	답 	{-1, 0}, {5, 0}

-x@+4x+5=0에서 x@-4x-5=0

{x+1}{x-5}=0    / x=-1 또는 x=5

따라서 구하는 교점의 좌표는 {-1, 0}, {5, 0}

017 	답 	{5, 0}

-x@+10x-25=0에서 x@-10x+25=0

{x-5}@=0    / x=5 (중근)

따라서 구하는 교점의 좌표는 {5, 0}

018 	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

x@+x-7=0의 판별식을 D라고 하면

D=1@-4\1\{-7}=29>0

따라서 함수 y=x@+x-7의 그래프는 x축과 서로 다른 두 점에서 

만난다.

019 	답 	한 점에서 만난다(접한다).

x@-6x+9=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3}@-1\9=0

따라서 함수 y=x@-6x+9의 그래프는 x축과 한 점에서 만난다

(접한다).

05

020 	답 	만나지 않는다.

-x@+2x-3=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-{-1}\{-3}=-2<0

따라서 함수 y=-x@+2x-3의 그래프는 x축과 만나지 않는다.

021 	답 	만나지 않는다.

2x@+5x+4=0의 판별식을 D라고 하면

D=5@-4\2\4=-7<0

따라서 함수 y=2x@+5x+4의 그래프는 x축과 만나지 않는다.

022 	답 	한 점에서 만난다(접한다).

4x@-4x+1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-4\1=0

따라서 함수 y=4x@-4x+1의 그래프는 x축과 한 점에서 만난다

(접한다).

023 	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

-3x@-2x+1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-1}@-{-3}\1=4>0

따라서 함수 y=-3x@-2x+1의 그래프는 x축과 서로 다른 두 점

에서 만난다.

024 	답 	x@+2x+k=0, >, 1

025 	답 	k>-
9
4

x@-3x-k=0의 판별식을 D라고 하면

D={-3}@-4\1\{-k}=9+4k>0  

/ k>-
9
4

026 	답 	k<1
2

x@+2{k-1}x+k@=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={k-1}@-1\k@=-2k+1>0  

/ k< 1
2

027 	답 	중근, =, -1

028 	답 	-2

-x@-4x+2k=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-{-1}\2k=4+2k=0

/ k=-2

029 	답 	-4 또는 4

x@+kx+4=0의 판별식을 D라고 하면

D=k@-4\1\4=k@-16=0

{k+4}{k-4}=0    / k=-4 또는 k=4
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030 	답 	<, 254

031 	답 	k>9
4

x@+x+k-2=0의 판별식을 D라고 하면

D=1@-4\1\{k-2}=9-4k<0  

/ k>
9
4

032 	답 	k<2

x@-2kx+k@-3k+6=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-k}@-1\{k@-3k+6}=3k-6<0  

/ k<2

033 	답 	-4, 2

x@+4x+1=2x+9에서 x@+2x-8=0

{x+4}{x-2}=0    / x=-4 또는 x=2

따라서 구하는 x좌표는 -4, 2이다.

034 	답 	2, 4

x@-7x+4=-x-4에서 x@-6x+8=0

{x-2}{x-4}=0    / x=2 또는 x=4

따라서 구하는 x좌표는 2, 4이다.

035 	답 	4

-x@+3x-10=-5x+6에서 x@-8x+16=0

{x-4}@=0    / x=4 (중근)

따라서 구하는 x좌표는 4이다.

036 	답 	52 , 3

2x@-4x+13=7x-2에서 2x@-11x+15=0

{2x-5}{x-3}=0    / x=
5
2  또는 x=3

따라서 구하는 x좌표는 
5
2
, 3이다.

037 	답 	한 점에서 만난다(접한다).

x@-5x+4=x-5에서 x@-6x+9=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3}@-1\9=0

따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선은 한 점에서 만난다(접

한다).

038 	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

x@+3x-2=4x-1에서 x@-x-1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D={-1}@-4\1\{-1}=5>0

따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선은 서로 다른 두 점에서 

만난다.

039 	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

-x@-4x+3=2x+1에서 x@+6x-2=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=3@-1\{-2}=11>0

따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선은 서로 다른 두 점에서 

만난다.

040 	답 	만나지 않는다.

2x@+x-1=-3x-4에서

2x@+4x+3=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-2\3=-2<0

따라서 주어진 이차함수의 그래프와 직선은 만나지 않는다.

041 	답 	k<2

x@-3x+k=x-2에서 x@-4x+k+2=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4

�={-2}@-1\{k+2}=-k+2

이때 이차함수의 그래프와 직선이 서로 다른 두 점에서 만나려면 

D>0이어야 하므로

-k+2>0    / k<2

042 	답 	k=2

이차함수의 그래프와 직선이 접하려면 D=0이어야 하므로

-k+2=0    / k=2

043 	답 	k>2

이차함수의 그래프와 직선이 만나지 않으려면 D<0이어야 하므로

-k+2<0    / k>2

044 	답 	k<4

-x@+4x-2k=-2x+1에서 

x@-6x+2k+1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3}@-1\{2k+1}=-2k+8

이때 이차함수의 그래프와 직선이 서로 다른 두 점에서 만나려면 

D>0이어야 하므로

-2k+8>0    / k<4

045 	답 	k=4

이차함수의 그래프와 직선이 접하려면 D=0이어야 하므로

-2k+8=0    / k=4

046 	답 	k>4

이차함수의 그래프와 직선이 만나지 않으려면 D<0이어야 하므로

-2k+8<0    / k>4
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047 	답 	k<-
3
4  

x@+3x+1=2x-k에서 x@+x+k+1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D=1@-4\1\{k+1}=-4k-3

이때 이차함수의 그래프와 직선이 서로 다른 두 점에서 만나려면 

D>0이어야 하므로

-4k-3>0    / k<-
3
4

048 	답 	k=-
3
4  

이차함수의 그래프와 직선이 접하려면 D=0이어야 하므로

-4k-3=0    / k=-
3
4

049 	답 	k>-
3
4  

이차함수의 그래프와 직선이 만나지 않으려면 D<0이어야 하므로

-4k-3<0    / k>-
3
4

050 	답 	k>-
7
2  

2x@+x-3=-x+k에서 2x@+2x-k-3=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-2\{-k-3}=2k+7

이때 이차함수의 그래프와 직선이 서로 다른 두 점에서 만나려면 

D>0이어야 하므로

2k+7>0    / k>-
7
2

051 	답 	k=-
7
2  

이차함수의 그래프와 직선이 접하려면 D=0이어야 하므로

2k+7=0    / k=-
7
2

052 	답 	k<-
7
2  

이차함수의 그래프와 직선이 만나지 않으려면 D<0이어야 하므로

2k+7<0    / k<-
7
2

053 	답 	최댓값: 없다., 최솟값: 7

최댓값은 없고, x=-4일 때 최솟값은 7이다.

054 	답 	최댓값: -3, 최솟값: 없다.

x=2일 때 최댓값은 -3이고, 최솟값은 없다.

055 	답 	최댓값: 없다., 최솟값: -2

최댓값은 없고, x=0일 때 최솟값은 -2이다. 

056 	답 	최댓값: 없다., 최솟값: -11

y=x@+8x+5={x+4}@-11

따라서 최댓값은 없고, x=-4일 때 최솟값은 -11이다.

057 	답 	최댓값: 4, 최솟값: 없다.

y=-x@+2x+3=-{x-1}@+4

따라서 x=1일 때 최댓값은 4이고, 최솟값은 없다.

058 	답 	최댓값: 27, 최솟값: 없다.

y=-2x@-12x+9=-2{x+3}@+27

따라서 x=-3일 때 최댓값은 27이고, 최솟값은 없다.

059 	답 	p=4, q=8

x=-2에서 최솟값 4를 가지므로

y={x+2}@+4=x@+4x+8

/ p=4, q=8

060 	답 	p=2, q=-6

x=1에서 최댓값 -5를 가지므로

y=-{x-1}@-5=-x@+2x-6

/ p=2, q=-6

061 	답 	p=-1, q=-3

x=3에서 최솟값 -6을 가지므로

y={x-3}@-6=x@-6x+3

따라서 6p=-6, -q=3이므로 p=-1, q=-3

062 	답 	p=-3, q=-17

x=-3에서 최솟값 -1을 가지므로

y=2{x+3}@-1=2x@+12x+17

따라서 -4p=12, -q=17이므로 p=-3, q=-17

063 	답 	p=2, q=3

x=-1에서 최댓값 13을 가지므로

y=-4{x+1}@+13=-4x@-8x+9

따라서 4p=8, 3q=9이므로 p=2, q=3

064 	답 	6

y=x@-2x+k={x-1}@+k-1

따라서 x=1일 때, 최솟값은 k-1이므로

k-1=5    / k=6

065 	답 	-1

y=x@+4x-k={x+2}@-k-4

따라서 x=-2일 때, 최솟값은 -k-4이므로

-k-4=-3     / k=-1

066 	답 	2

y=-x@-2x+k+1=-{x+1}@+k+2

따라서 x=-1일 때, 최댓값은 k+2이므로

k+2=4    / k=2
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067 	답 	7

y=3x@-12x+2k=3{x-2}@+2k-12

따라서 x=2일 때, 최솟값은 2k-12이므로

2k-12=2    / k=7

068 	답 	-2

y=-2x@+8x-k=-2{x-2}@-k+8

따라서 x=2일 때, 최댓값은 -k+8이므로

-k+8=10    / k=-2

069 	답 	2, -2

070 	답 	최댓값: 1, 최솟값: -7

-1<x<1에서 주어진 이차함수의 그래

O x

y

21

1
2

-2

-1

-7

프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=1일 때 최댓값은 1이고, 

x=-1일 때 최솟값은 -7이다.

071 	답 	최댓값: 1, 최솟값: -2

3<x<4에서 주어진 이차함수의 그래프

O x

y

2

1

2

-2

3
4

는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=3일 때 최댓값은 1이고, 

x=4일 때 최솟값은 -2이다.

072 	답 	최댓값: 3, 최솟값: 2

y=x@-2x+3={x-1}@+2�

O

y

x21

3
2

이므로 0<x<2에서 이 이차함수의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=0 또는 x=2일 때 최댓값은 3

이고, x=1일 때 최솟값은 2이다.

073 	답 	최댓값: 11, 최솟값: 2

1<x<4에서 주어진 이차함수의 그래프

41

3

11

2

O

y

x

는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=4일 때 최댓값은 11이고,

x=1일 때 최솟값은 2이다.

074 	답 	최댓값: 6, 최솟값: 3

-1<x<0에서 주어진 이차함수의 그래프

O
-1

3

6

y

x1

2

는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=-1일 때 최댓값은 6이고, 

x=0일 때 최솟값은 3이다.

075 	답 	최댓값: 1, 최솟값: -3

y=-x@+4x-3=-{x-2}@+1�

-3

1

1

2 3
4

O

y

x

 

이므로 1<x<4에서 이 이차함수의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=2일 때 최댓값은 1이고, 

x=4일 때 최솟값은 -3이다.

076 	답 	최댓값: 0, 최솟값: -8

3<x<5에서 주어진 이차함수의 그래프

-3

-8

3 5
O

y

x2

1
는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=3일 때 최댓값은 0이고, 

x=5일 때 최솟값은 -8이다.

077 	답 	최댓값: 0, 최솟값: -15

-2<x<1에서 주어진 이차함수의 그래

O x

y
-2

-15

1

1
2프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=1일 때 최댓값은 0이고, 

x=-2일 때 최솟값은 -15이다.

078 	답 	최댓값: 5, 최솟값: -3

y=2x@+4x-1=2{x+1}@-3이므로�  

O x

y

-3

-3

-1

-1

5
-3<x<0에서 이 이차함수의 그래프는 

오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=-3일 때 최댓값은 5이고, 

x=-1일 때 최솟값은 -3이다.

079 	답 	최댓값: 15, 최솟값: -1

-4<x<-2에서 주어진 이차함수의 그

O
x

y

-1
-3

-4

-2
-1

15래프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=-4일 때 최댓값은 15이고,

x=-2일 때 최솟값은 -1이다.
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080 	답 	최댓값: 15, 최솟값: 5

1<x<2에서 주어진 이차함수의 그래프는

O

y

x21
-1

-3

-1

15

5

 

오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=2일 때 최댓값은 15이고, 

x=1일 때 최솟값은 5이다.

081 	답 	2, 4, 12

082 	답 	-6

f{x}‌�=x@+6x+k�

O x

y

-4
-3

-1

k-5

k-8
k-9

k

 

={x+3}@+k-9

이므로 -4<x<-1에서 이 이차함

수의 그래프는 오른쪽 그림과 같다.

이때 꼭짓점의 x좌표 -3이 

-4<x<-1에 속하므로 x=-1일 

때 최댓값은 k-5이다.

즉, k-5=-2이므로 k=3

따라서 x=-3일 때 최솟값은 k-9=-6

083 	답 	5

f{x}‌�=-x@-4x+k�

O

y

x
1

-2
-1

k-5

k+4
k+3

 

=-{x+2}@+k+4

이므로 -1<x<1에서 이 이차함수의 그

래프는 오른쪽 그림과 같다.

이때 꼭짓점의 x좌표 -2가 -1<x<1에 

속하지 않으므로 x=1일 때 최솟값은 

k-5이다.

즉, k-5=-3이므로 k=2

따라서 x=-1일 때 최댓값은 k+3=5

084 	답 	5

f{x}‌�=-x@+2x+k-1�

O x

y
k

1 3

k-1

k-4

 

=-{x-1}@+k�

이므로 0<x<3에서 이 이차함수의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

이때 꼭짓점의 x좌표 1이 0<x<3에 속

하므로 x=1일 때 최댓값은 k이다.

/ k=9

따라서 x=3일 때 최솟값은 k-4=5

085 	답 	5, 5, 5`m

086 	답 	2초

h=-5t@+20t=-5{t-2}@+20�

이므로 t=2일 때, 최댓값은 20이다.

따라서 물체가 최대 높이에 도달할 때까지 걸린 시간은 2초이다.

087 	답 	4초, 32`m

h‌�=-2t@+16t�  

=-2{t-4}@+32�

이므로 t=4일 때, 최댓값은 32이다.

따라서 물체가 최고 높이에 도달할 때까지 걸린 시간은 4초이고, 

이때 높이는 32`m이다.

088 	답 	45`m

h‌�=40+10t-5t@�  

=-5{t-1}@+45

이므로 t=1일 때, 최댓값은 45이다.

따라서 공이 가장 높이 올라갔을 때의 지면으로부터의 높이는 

45`m이다.

089 	답 	20-2x, 20-2x, 50, 50`m@ 

090 	답 	64`m@

가축우리의 가로의 길이를 x`m라고 하면 세로의 길이는 

{16-x}`m이다.

가축우리의 넓이를 S`m@라고 하면

S‌�=x{16-x}=-{x-8}@+64

이때 0<x<16이므로 가축우리의 넓이의 최댓값은 x=8일 때 

64`m@이다.

091 	답 	14-x, 14-x, 49, 49`cm@

092 	답 	18`cm@

직각삼각형의 직각을 낀 한 변의 길이를 x`cm라고 하면 다른 한 변

의 길이는 {12-x}`cm이다.

직각삼각형의 넓이를 S`cm@라고 하면

S‌�=
1
2\x\{12-x}�  

‌=-
1
2
 x@+6x�  

‌=-
1
2
{x-6}@+18

이때 0<x<12이므로 직각삼각형의 넓이의 최댓값은 x=6일 때 

18`cm@이다.

093 	답 	20`cm, 20`cm

나뉜 두 철사의 길이를 각각 x`cm, {40-x}`cm라고 하면 두 정사

각형의 한 변의 길이는 각각 x
4
`cm, 40-x

4
`cm이다.

두 정사각형의 넓이의 합을 S`cm@라고 하면

S‌�=[ x
4
]@+[ 40-x

4
]@�  

=
1
8
 x@-5x+100�  

=
1
8
{x-20}@+50

이때 0<x<40이므로 x=20일 때, 최솟값은 50이다.

따라서 나뉜 두 철사의 길이는 각각 20`cm, 20`cm이다.
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8	 기울기가 -1인 직선의 방정식을 y=-x+k라고 하면 

5x@+x+1=-x+k에서 5x@+2x-k+1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-5\{-k+1}=5k-4=0  

/ k=4
5

따라서 구하는 직선의 y절편은 
4
5
이다.

9	 x=3에서 최솟값 -9를 가지므로

y=2{x-3}@-9=2x@-12x+9

따라서 4p=12, 3q=9이므로 p=3, q=3

/ p+q=6

10	y‌�=-x@+2x+k� 	

=-{x-1}@+k+1

따라서 x=1일 때 최댓값은 k+1이므로

k+1=5    / k=4

11	y‌�=x@-4x+5�

O

y

x32

5

2
1

	

={x-2}@+1

이므로 0<x<3에서 이 이차함수의 그래

프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서 x=0일 때 최댓값은 5, x=2일 때 

최솟값은 1이므로 M=5, m=1

/ M-m=4

12	y‌�=-x@+2x+k+5�

O

y

x21-1

k+5
k+6

k+2

	

=-{x-1}@+k+6

이므로 -1<x<2에서 이 이차함수의 

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

이때 꼭짓점의 x좌표 1이 -1<x<2

에 속하므로 x=1일 때 최댓값은 

k+6이다.

즉, k+6=7이므로 k=1

13	h‌�=-5t@+10t+20� 	

=-5{t-1}@+25

이므로 t=1일 때, 최댓값은 25이다.

따라서 공이 가장 높이 올라갔을 때의 지면으로부터의 높이는 

25`m이다.

14	텃밭의 세로의 길이를 x`m라고 하면 가로의 길이는 
{32-2x}`m이다.

텃밭의 넓이를 S`m@라고 하면

S‌�=x{32-2x}� 	

=-2{x-8}@+128

이때 0<x<16이므로 텃밭의 넓이의 최댓값은 x=8일 때 128`m@

이다.

1	 주어진 그래프의 꼭짓점의 좌표가 {1, 2}이므로 
y={x-1}@+2=x@-2x+3  

따라서 a=-2, b=3이므로

a+b=1

2	 이차방정식 x@+ax+5=0의 두 근이 -5, b이므로 근과 계

수의 관계에 의하여

-5+b=-a, -5\b=5

/ a=6, b=-1

3	 이차방정식 x@+4x-4k+9=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-1\{-4k+9}=4k-5<0  

/ k<5
4

따라서 구하는 정수 k의 최댓값은 1이다.

4	 이차방정식 2x@-2{k+3}x+k+7=0의 판별식을 D라고 

하면

D
4
={k+3}@-2\{k+7}=k@+4k-5=0

{k+5}{k-1}=0    / k=-5 또는 k=1

그런데 k는 양수이므로 k=1

5	 x@-6=4x+k에서 x@-4x-k-6=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-1\{-k-6}=k+10>0  

/ k>-10

따라서 구하는 정수 k의 최솟값은 -9이다.

6	 x@+6x-k=-2x+1에서 

x@+8x-k-1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=4@-1\{-k-1}=k+17>0  

/ k>-17

7	 -x@-3x+2=x+a에서 x@+4x+a-2=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-1\{a-2}=-a+6=0  

/ a=6

따라서 직선 y=x+6이 점 {b, 4}를 지나므로

4=b+6    / b=-2

1 ①  2 a=6, b=-1  3 ③  4 1  5 ①  6 ④ 

7 a=6, b=-2  8 ⑤  9 ③  10 ④  11 ②  12 ③  13 ⑤

14 128`m@

88~89쪽최종 점검하기
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06

여러 가지 방정식

II. 방정식과 부등식

92~107쪽

001 	답 	x=-3 또는 x=0 (중근)

x#+3x@=0의 좌변을 인수분해하면

x@{x+3}=0    / x=-3 또는 x=0 (중근)

002 	답 	x=-2 또는 x=0 또는 x=1

x#+x@-2x=0의 좌변을 인수분해하면

x{x+2}{x-1}=0    / x=-2 또는 x=0 또는 x=1

003 	답 	x=-1 또는 x=
1-j3 i

2

x#+1=0의 좌변을 인수분해하면

{x+1}{x@-x+1}=0

/ x=-1 또는 x=
1-j3 i

2

004 	답 	x=2 또는 x=-1-j3 i

x#-8=0의 좌변을 인수분해하면

{x-2}{x@+2x+4}=0

/ x=2 또는 x=-1-j3 i

005 	답 	x=-
3
2  또는 x=

3-3j3 i
4

8x#+27=0의 좌변을 인수분해하면

{2x+3}{4x@-6x+9}=0

/ x=-
3
2
 또는 x=

3-3j3 i
4

006 	답 	x=-
1
2  또는 x=0 (중근)

2x$+x#=0의 좌변을 인수분해하면

x#{2x+1}=0    / x=-
1
2  또는 x=0 (중근)

007 	답 	x=-2 또는 x=0 (중근) 또는 x=2

x$-4x@=0의 좌변을 인수분해하면

x@{x+2}{x-2}=0  

/ x=-2 또는 x=0 (중근) 또는 x=2

008 	답 	x=-1 또는 x=-i

x$-1=0의 좌변을 인수분해하면

{x+1}{x-1}{x@+1}=0  

/ x=-1 또는 x=-i

009 	답 	x=-
1
2  또는 x=-

1
2  i

16x$-1=0의 좌변을 인수분해하면

{2x+1}{2x-1}{4x@+1}=0

/ x=- 1
2
 또는 x=- 1

2
 i

010 	답 	x=-2 또는 x=0 또는 x=1-j3 i

x$+8x=0의 좌변을 인수분해하면

x{x+2}{x@-2x+4}=0

/ x=-2 또는 x=0 또는 x=1-j3 i

011 	답 	-1, -1, x@-x-6, x-3, x-3, 3

012 	답 	x=-4 또는 x=1 (중근)

 f{x}=x#+2x@-7x+4라고 할 때,�
1 1 2

1

-7

3

4

-4

1 3 -4 0

 f{1}=0이므로 조립제법을 이용하여 

 f{x}를 인수분해하면

 f{x}‌�={x-1}{x@+3x-4}�  

={x-1}@{x+4}

따라서 주어진 방정식은 {x+4}{x-1}@=0

/ x=-4 또는 x=1 (중근)

013 	답 	x=-2 또는 x=-1 또는 x=2

 f{x}=x#+x@-4x-4라고 할 때,�
-1 1 1

-1

-4

0

-4

4

1 0 -4 0

 f{-1}=0이므로 조립제법을 이용

하여  f{x}를 인수분해하면

 f{x}‌�={x+1}{x@-4}�  

={x+1}{x+2}{x-2}

따라서 주어진 방정식은 {x+2}{x+1}{x-2}=0

/ x=-2 또는 x=-1 또는 x=2

014 	답 	x=-2 또는 x=2-2i

 f{x}=x#-2x@+16이라고 할 때,� -2 1 -2

-2

0

8

16

-16

1 -4 8 0

 f{-2}=0이므로 조립제법을 이

용하여  f{x}를 인수분해하면

 f{x}={x+2}{x@-4x+8}

따라서 주어진 방정식은 {x+2}{x@-4x+8}=0

/ x=-2 또는 x=2-2i

015 	답 	x=2 또는 x=-1-2i

 f{x}=x#+x-10이라고 할 때,� 2 1 0

2

1

4

-10

10

1 2 5 0

 f{2}=0이므로 조립제법을 이용하

여  f{x}를 인수분해하면

 f{x}={x-2}{x@+2x+5}

따라서 주어진 방정식은 {x-2}{x@+2x+5}=0

/ x=2 또는 x=-1-2i

016 	답 	x=-3 또는 x=2 또는 x=6

 f{x}=x#-5x@-12x+36이라고 할� 2 1 -5

2

-12

-6

36

-36

1 -3 -18 0

  

때,  f{2}=0이므로 조립제법을 이용

하여  f{x}를 인수분해하면

 f{x}‌�={x-2}{x@-3x-18}�  

={x-2}{x+3}{x-6}

따라서 주어진 방정식은 {x+3}{x-2}{x-6}=0

/ x=-3 또는 x=2 또는 x=6
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017 	답 	x=-3 또는 x=-2 또는 x=1

f{x}=x#+4x@+x-6이라고 할 때,� 1 1 4

1

1

5

-6

6

1 5 6 0

f{1}=0이므로 조립제법을 이용하여

 f{x}를 인수분해하면

f{x}‌�={x-1}{x@+5x+6}�  

={x-1}{x+3}{x+2}

따라서 주어진 방정식은 {x+3}{x+2}{x-1}=0

/ x=-3 또는 x=-2 또는 x=1

018 	답 	x=-3 또는 x=-
j2
2 i

f{x}=2x#+6x@+x+3이라고 할� -3 2 6

-6

1

0

3

-3

2 0 1 0

 

때,  f{-3}=0이므로 조립제법을 

이용하여 f{x}를 인수분해하면

f{x}={x+3}{2x@+1}

따라서 주어진 방정식은 {x+3}{2x@+1}=0

/ x=-3 또는 x=- j2
2
i

019 	답 	x=-
5
2  또는 x=-2 또는 x=3

f{x}=2x#+3x@-17x-30이라 -2 2 3

-4

-17

2

-30

30

2 -1 -15 0

고 할 때,  f{-2}=0이므로 조립

제법을 이용하여 f{x}를 인수분

해하면

f{x}‌�={x+2}{2x@-x-15}�  

={x+2}{x-3}{2x+5}

따라서 주어진 방정식은 {2x+5}{x+2}{x-3}=0

‌/ x=-
5
2
 또는 x=-2 또는 x=3

020 	답 	1, 1, 2, 1, x@+x+4, x@+x+4, 
-1-j15k i

2

021 	답 	x=-2 또는 x=-j2 i

f{x}=x$-2x@-8이라고 할 때,  f{-2}=0,  f{2}=0이므로 조

립제법을 이용하여 f{x}를 인수분해하면

-2

2

1

1

1

0

-2

-2

2

0

-2

4

2

0

2

0

-4

-4

4

0

-8

8

0

f{x}�={x+2}{x-2}{x@+2}

따라서 주어진 방정식은 {x+2}{x-2}{x@+2}=0

/ x=-2 또는 x=-j2 i

022 	답 	x=-1 또는 x=
1-j5

2

f{x}=x$-x#-2x@+x+1이라고 할 때, f{-1}=0,  f{1}=0이

므로 조립제법을 이용하여 f{x}를 인수분해하면

-1

1

1

1

1

-1

-1

-2

1

-1

-2

2

0

-1

-1

1

0

1

-1

0

1

-1

0

f{x}�={x+1}{x-1}{x@-x-1}

따라서 주어진 방정식은 

{x+1}{x-1}{x@-x-1}=0

/ x=-1 또는 x=1-j5
2

023 	답 	x=-1 또는 x=2 또는 x=
-3-j11k i

2

f{x}=x$+2x#-11x-10이라고 할 때, f{-1}=0, f{2}=0이므

로 조립제법을 이용하여 f{x}를 인수분해하면

-1

2

1

1

1

2

-1

1

2

3

0

-1

-1

6

5

-11

1

-10

-10

0

-10

10

0

f{x}�={x+1}{x-2}{x@+3x+5}

따라서 주어진 방정식은 

{x+1}{x-2}{x@+3x+5}=0

/ x=-1 또는 x=2 또는 x=
-3-j11k i

2

024 	답 	x=-3 또는 x=-2 또는 x=1 또는 x=2

f{x}=x$+2x#-7x@-8x+12라고 할 때,  f{1}=0,  f{2}=0이

므로 조립제법을 이용하여 f{x}를 인수분해하면

1

2

1

1

1

2

1

3

2

5

-7

3

-4

10

6

-8

-4

-12

12

0

-12

12

0

f{x}�={x-1}{x-2}{x@+5x+6}�  

={x-1}{x-2}{x+2}{x+3}

따라서 주어진 방정식은 

{x+3}{x+2}{x-1}{x-2}=0

/ x=-3 또는 x=-2 또는 x=1 또는 x=2

025 	답 	x=-3 (중근) 또는 x=1 (중근)

f{x}=x$+4x#-2x@-12x+9라고 할 때,  f{1}=0,  f{-3}=0

이므로 조립제법을 이용하여  f{x}를 인수분해하면

1

-3

1

1

1

4

1

5

-3

2

-2

5

3

-6

-3

-12

3

-9

9

0

9

-9

0
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f{x}�={x-1}{x+3}{x@+2x-3}�  

={x-1}@{x+3}@

따라서 주어진 방정식은 {x+3}@{x-1}@=0

/ x=-3 (중근) 또는 x=1 (중근)

026 	답 	x=1 또는 x=2 또는 x=3 또는 x=4

f{x}=x$-10x#+35x@-50x+24라고 할 때,  f{1}=0,  f{2}=0

이므로 조립제법을 이용하여  f{x}를 인수분해하면

1

2

1

1

1

-10

1

-9

2

-7

35

-9

26

-14

12

-50

26

-24

24

0

24

-24

0

f{x}�={x-1}{x-2}{x@-7x+12}�  

={x-1}{x-2}{x-3}{x-4}

따라서 주어진 방정식은 {x-1}{x-2}{x-3}{x-4}=0

/ x=1 또는 x=2 또는 x=3 또는 x=4

027 	답 	x@+1, x@+1, x@+1, -2, -2

028 	답 	x=1 또는 x=2 또는 x=3 또는 x=4

x@-5x=X로 치환하면

X@+10X+24=0, {X+6}{X+4}=0

/ X=-6 또는 X=-4

! X=-6일 때

	 x@-5x=-6에서 x@-5x+6=0

	 {x-2}{x-3}=0    / x=2 또는 x=3

@ X=-4일 때

	 x@-5x=-4에서 x@-5x+4=0

	 {x-1}{x-4}=0    / x=1 또는 x=4

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=1 또는 x=2 또는 x=3 또는 x=4

029 	답 	x=-5 또는 x=-2 또는 x=-1 또는 x=2

x@+3x=X로 치환하면

{X+1}{X-9}-11=0, X@-8X-20=0

{X+2}{X-10}=0    / X=-2 또는 X=10

! X=-2일 때

	 x@+3x=-2에서 x@+3x+2=0

	 {x+2}{x+1}=0  

	 / x=-2 또는 x=-1

@ X=10일 때

	 x@+3x=10에서 x@+3x-10=0

	 {x+5}{x-2}=0  

	 / x=-5 또는 x=2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-5 또는 x=-2 또는 x=-1 또는 x=2

030 	답 	x=1-j5
2  또는 x=

1-j17k
2

x@-x=X로 치환하면

{X-2}{X-3}-2=0, X@-5X+4=0

{X-1}{X-4}=0    / X=1 또는 X=4

! X=1일 때

	 x@-x=1에서 x@-x-1=0

	 / x=
1-j5
2

@ X=4일 때

	 x@-x=4에서 x@-x-4=0

	 / x=
1-j17k

2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=
1-j5
2  또는 x=

1-j17k
2

031 	답 	x=-1-j2 i 또는 x=-1-j3

x@+2x=X로 치환하면

{X+2}{X-1}=4, X@+X-6=0

{X+3}{X-2}=0    / X=-3 또는 X=2

! X=-3일 때

	 x@+2x=-3에서 x@+2x+3=0

	 / x=-1-j2 i
@ X=2일 때

	 x@+2x=2에서 x@+2x-2=0

	 / x=-1-j3
!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-1-j2 i 또는 x=-1-j3

032 	답 	5, x@+5x, x@+5x, 
-5-j13k

2 , 
-5-j13k

2

033 	답 	x=3-j7 i
2  또는 x=

3-j17k
2

9x{x-3}09{x-1}{x-2}0-8=0에서

{x@-3x}{x@-3x+2}-8=0

x@-3x=X로 치환하면

X{X+2}-8=0, X@+2X-8=0

{X+4}{X-2}=0     / X=-4 또는 X=2

! X=-4일 때

	 x@-3x=-4에서 x@-3x+4=0

	 / x=
3-j7 i

2

@ X=2일 때

	 x@-3x=2에서 x@-3x-2=0

	 / x=
3-j17k

2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=
3-j7 i

2  또는 x=
3-j17k

2
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034 	답 	x=1-j5 또는 x=1-2j2

9{x+1}{x-3}09{x+2}{x-4}0+4=0에서

{x@-2x-3}{x@-2x-8}+4=0

x@-2x=X로 치환하면

{X-3}{X-8}+4=0, X@-11X+28=0

{X-4}{X-7}=0    / X=4 또는 X=7

! X=4일 때

	 x@-2x=4에서 x@-2x-4=0

	 / x=1-j5
@ X=7일 때

	 x@-2x=7에서 x@-2x-7=0

	 / x=1-2j2
!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=1-j5 또는 x=1-2j2

035 	답 	x@, -2, -1, -1

036 	답 	x=-j3 또는 x=-2

x@=X로 치환하면

X@-7X+12=0, {X-3}{X-4}=0

/ X=3 또는 X=4

! X=3일 때

	 x@=3에서 x=-j3
@ X=4일 때

	 x@=4에서 x=-2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-j3 또는 x=-2

037 	답 	x=-2i 또는 x=-j2 i

x@=X로 치환하면

X@+6X+8=0, {X+4}{X+2}=0

/ X=-4 또는 X=-2

! X=-4일 때

	 x@=-4에서 x=-2i

@ X=-2일 때

	 x@=-2에서 x=-j2 i
!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-2i 또는 x=-j2 i

038 	답 	x=-j3 i 또는 x=-
1
2

x@=X로 치환하면

4X@+11X-3=0, {X+3}{4X-1}=0

/ X=-3 또는 X=
1
4

! X=-3일 때

	 x@=-3에서 x=-j3 i

@ X=
1
4일 때

	 x@=
1
4
에서 x=- 1

2

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

x=-j3 i 또는 x=-
1
2

039 	답 	4x@, x@-2x-2, x@-2x-2, 1-j3

040 	답 	x=-2-j5 또는 x=2-j5

x$-18x@+1=0에서 {x$-2x@+1}-16x@=0

{x@-1}@-{4x}@=0, {x@+4x-1}{x@-4x-1}=0

/ x@+4x-1=0 또는 x@-4x-1=0

따라서 주어진 방정식의 해는

x=-2-j5 또는 x=2-j5

041 	답 	x=-1-j17k
2  또는 x=

1-j17k
2

x$-9x@+16=0에서 {x$-8x@+16}-x@=0

{x@-4}@-x@=0, {x@+x-4}{x@-x-4}=0

/ x@+x-4=0 또는 x@-x-4=0

따라서 주어진 방정식의 해는

x=
-1-j17k

2  또는 x=
1-j17k

2

042 	답 	x=-1-j15k i
2  또는 x=

1-j15k i
2   

x$+7x@+16=0에서 {x$+8x@+16}-x@=0

{x@+4}@-x@=0, {x@+x+4}{x@-x+4}=0

/ x@+x+4=0 또는 x@-x+4=0

따라서 주어진 방정식의 해는

x=
-1-j15 ki

2
 또는 x=

1-j15k i
2

043 	답 	x=-3-j3 i
2  또는 x=

3-j3 i
2

x$-3x@+9=0에서 {x$+6x@+9}-9x@=0

{x@+3}@-{3x}@=0, {x@+3x+3}{x@-3x+3}=0

/ x@+3x+3=0 또는 x@-3x+3=0

따라서 주어진 방정식의 해는

x=
-3-j3 i

2  또는 x=
3-j3 i

2

044 	답 	2, x+ 1
x , x+

1
x , -1, 

-1-j3 i
2 , 

-1-j3 i
2  

045 	답 	x=1-j3 i
2  (중근)

x=0이므로 방정식의 양변을 x@으로 나누면

x@-2x+3-
2
x
+

1
x@

=0

[x+ 1
x
]@-2[x+ 1

x
]+1=0

x+
1
x
=X로 치환하면 X@-2X+1=0

{X-1}@=0    / X=1 (중근)

x+
1
x
=1에서 x@-x+1=0

/ x=
1-j3 i

2
 (중근)
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046 	답 	x=-3-j5
2  또는 x=1 (중근)

x=0이므로 방정식의 양변을 x@으로 나누면

x@+x-4+
1
x
+

1
x@

=0

[x+ 1
x
]@+[x+ 1

x
]-6=0

x+
1
x
=X로 치환하면 X@+X-6=0

{X+3}{X-2}=0    / X=-3 또는 X=2

! X=-3일 때

	 x+
1
x
=-3에서 x@+3x+1=0

	 / x=
-3-j5

2

@ X=2일 때

	 x+
1
x
=2에서 x@-2x+1=0

	 {x-1}@=0    / x=1 (중근)

!, @에 의하여 주어진 방정식의 해는

‌x=
-3-j5

2
 또는 x=1 (중근)

047 	답 	a+b+c=-1, ab+bc+ca=4, abc=-5 

048 	답 	a+b+c=2, ab+bc+ca=-1, abc=1

049 	답 	a+b+c=4, ab+bc+ca=2, abc=3

050 	답 	a+b+c=0, ab+bc+ca=-3, abc=-2

051 	답 	a+b+c=7, ab+bc+ca=0, abc=3

052 	답 	a+b+c=-2, ab+bc+ca=-
1
2 , abc=-1

a+b+c=-
4
2
=-2

ab+bc+ca=-
1
2

abc=-
2
2
=-1

053 	답 	a+b+c=2, ab+bc+ca=
2
3 , abc=3

a+b+c=-
-6
3

=2

ab+bc+ca=2
3

abc=-
-9
3

=3

054 	답 	-2

055 	답 	1

056 	답 	-3

057 	답 	-3

{a+1}{b+1}{c+1}

=abc+{ab+bc+ca}+{a+b+c}+1

=-3+1+{-2}+1

=-3

058 	답 	-1
3

1
a+

1
b+

1
c=

ab+bc+ca
abc =

1
-3

=-
1
3

059 	답 	2

a@+b@+c@‌�={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}�  

={-2}@-2\1�  

=2

060 	답 	 23
1
ab+

1
bc+

1
ca=

a+b+c
abc =

-2
-3

=
2
3

061 	답 	1

062 	답 	-5

063 	답 	-4

064 	답 	-7

{a+1}{b+1}{c+1}

=abc+{ab+bc+ca}+{a+b+c}+1

=-4+{-5}+1+1

=-7

065 	답 	 54
1
a+

1
b+

1
c=

ab+bc+ca
abc =

-5
-4

=
5
4

066 	답 	11

a@+b@+c@‌�={a+b+c}@-2{ab+bc+ca}�  

=1@-2\{-5}�  

=11

067 	답 	-1
4

1
ab+

1
bc+

1
ca=

a+b+c
abc =

1
-4

=-
1
4

068 	답 	x#-4x@+3x=0

세 근의 합은 0+1+3=4

두 근의 곱의 합은 0\1+1\3+3\0=3

세 근의 곱은 0\1\3=0

따라서 구하는 삼차방정식은 x#-4x@+3x=0
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069 	답 	x#+x@-10x+8=0

세 근의 합은 

-4+1+2=-1

두 근의 곱의 합은 

-4\1+1\2+2\{-4}=-10

세 근의 곱은 

-4\1\2=-8

따라서 구하는 삼차방정식은 x#+x@-10x+8=0

070 	답 	x#-x@-3x+3=0

세 근의 합은

1+j3-j3=1

두 근의 곱의 합은 

1\j3+j3\{-j3}+{-j3}\1=-3

세 근의 곱은 

1\j3\{-j3}=-3

따라서 구하는 삼차방정식은 x#-x@-3x+3=0

071 	답 	x#-x@-3x-1=0

세 근의 합은 

-1+{1+j2}+{1-j2}=1

두 근의 곱의 합은 

-1\{1+j2}+{1+j2}{1-j2}+{1-j2}\{-1}=-3

세 근의 곱은 

-1\{1+j2}\{1-j2}=1

따라서 구하는 삼차방정식은 x#-x@-3x-1=0

072 	답 	x#+5x@+11x+15=0

세 근의 합은 

-3+{-1+2i}+{-1-2i}=-5

두 근의 곱의 합은

-3\{-1+2i}+{-1+2i}{-1-2i}+{-1-2i}\{-3}=11

세 근의 곱은 

-3\{-1+2i}\{-1-2i}=-15

따라서 구하는 삼차방정식은 x#+5x@+11x+15=0

073 	답 	4, 3, -3, -1, x#+3x@-4x+1=0

074 	답 	x#+4x@+3x-1=0

a+b+c=4, ab+bc+ca=3, abc=-1이고, 구하는 삼차방

정식의 세 근이 -a, -b, -c이므로

! {-a}+{-b}+{-c}=-{a+b+c}=-4

@ ‌�{-a}\{-b}+{-b}\{-c}+{-c}\{-a}�  

=ab+bc+ca=3

# {-a}\{-b}\{-c}=-abc=1

!, @, #에 의하여 구하는 방정식은

x#+4x@+3x-1=0

075 	답 	x#-x@-2x+1=0

a+b+c=4, ab+bc+ca=3, abc=-1이고, 구하는 삼차방

정식의 세 근이 a-1, b-1, c-1이므로

!	‌�{a-1}+{b-1}+{c-1}‌�=a+b+c-3�  

=4-3=1

@	{a-1}{b-1}+{b-1}{c-1}+{c-1}{a-1}

	 ={ab+bc+ca}-2{a+b+c}+3

	 =3-2\4+3=-2

# {a-1}{b-1}{c-1}

	 =abc-{ab+bc+ca}+{a+b+c}-1

	 =-1-3+4-1=-1

!, @, #에 의하여 구하는 방정식은

x#-x@-2x+1=0

076 	답 	x#-3x@-4x-1=0

a+b+c=4, ab+bc+ca=3, abc=-1이고, 구하는 삼차방

정식의 세 근이 ab, bc, ca이므로

! ab+bc+ca=3

@ ‌�ab\bc+bc\ca+ca\ab‌�=abc{a+b+c}�  

=-1\4=-4

# ab\bc\ca={abc}@={-1}@=1

!, @, #에 의하여 구하는 방정식은

x#-3x@-4x-1=0

077 	답 	-1-j2, -1-j2, 1, -3, 1

078 	답 	a=-19, b=5

a, b가 유리수이므로 주어진 방정식의 한 근이 2+j3이면 2-j3
도 근이다. 

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{2+j3}+{2-j3}+a=-1  	   yy ㉠

{2+j3}{2-j3}+{2-j3}a+a{2+j3}=a    yy ㉡

{2+j3}{2-j3}a=-b  		    yy ㉢

㉠에서 4+a=-1    / a=-5

㉡에서 1+4a=a    / a=-19

㉢에서 a=-b    / b=5

079 	답 	a=-8, b=-8

a, b가 유리수이므로 주어진 방정식의 한 근이 -2j2이면 2j2도 

근이다.

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

-2j2+2j2+a=-1  		    yy ㉠

-2j2\2j2+2j2\a+a\{-2j2}=a    yy ㉡

-2j2\2j2\a=-b  		    yy ㉢

㉠에서 a=-1

㉡에서 a=-8

㉢에서 -8a=-b    / b=-8
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080 	답 	a=2, b=0

a, b가 실수이므로 주어진 방정식의 한 근이 1+i이면 1-i도 근

이다. 

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{1+i}+{1-i}+a=a  		    yy ㉠

{1+i}{1-i}+{1-i}a+a{1+i}=2    yy ㉡

{1+i}{1-i}a=b  		    yy ㉢

㉡에서 2+2a=2    / a=0

㉠에서 2+a=a    / a=2

㉢에서 2a=b    / b=0

081 	답 	a=-2, b=-3

a, b가 실수이므로 주어진 방정식의 한 근이 2-i이면 2+i도 근

이다. 

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{2-i}+{2+i}+a=-a  		    yy ㉠

{2-i}{2+i}+{2+i}a+a{2-i}=b    yy ㉡

{2-i}{2+i}a=-10  		    yy ㉢

㉢에서 5a=-10    / a=-2

㉠에서 4+a=-a    / a=-2

㉡에서 5+4a=b    / b=-3

082 	답 	a=16, b=-30

a, b가 실수이므로 주어진 방정식의 한 근이 1-3i이면 1+3i도 

근이다. 

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{1-3i}+{1+3i}+a=5  		    yy ㉠

{1-3i}{1+3i}+{1+3i}a+a{1-3i}=a    yy ㉡

{1-3i}{1+3i}a=-b  		    yy ㉢

㉠에서 2+a=5    / a=3

㉡에서 10+2a=a    / a=16

㉢에서 10a=-b    / b=-30

083 	답 	a=-5, b=-13

a, b가 실수이므로 주어진 방정식의 한 근이 3+2i이면 3-2i도 

근이다. 

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{3+2i}+{3-2i}+a=-a  	   yy ㉠

{3+2i}{3-2i}+{3-2i}a+a{3+2i}=7    yy ㉡

{3+2i}{3-2i}a=b  		    yy ㉢

㉡에서 13+6a=7    / a=-1

㉠에서 6+a=-a    / a=-5

㉢에서 13a=b    / b=-13

084 	답 	0

x#=1에서 x#-1=0, {x-1}{x@+x+1}=0

이때 x는 허근이므로 방정식 x@+x+1=0의 근이다.

/ x@+x+1=0

085 	답 	-1

방정식 x@+x+1=0의 한 허근이 x이므로 다른 한 허근은 xX이다.

따라서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

x+xX=-1

086 	답 	-1

x는 방정식 x#=1의 한 허근이므로

x#=1, x@+x+1=0

/ x@)+x!)‌�=x#|^"@+x#|#"!�  

=x@+x=-1

087 	답 	-1

x#=1에서 
1
x@

=x이므로

x@+ 1
x@

=x@+x=-1

088 	답 	1

방정식 x@+x+1=0의 두 근이 x, xX이므로 이차방정식의 근과 계

수의 관계에 의하여

xxX=1

/ 
xX
x@

=xX\x=1

089 	답 	0

x#=-1에서 x#+1=0, {x+1}{x@-x+1}=0

이때 x는 허근이므로 방정식 x@-x+1=0의 근이다.

/ x@-x+1=0

090 	답 	1

방정식 x@-x+1=0의 한 허근이 x이므로 다른 한 허근은 xX이다.

따라서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

xx X=1

091 	답 	0

x는 방정식 x#=-1의 한 허근이므로

x#=-1, x@-x+1=0

/ x*-x&+1‌�=x#|@"@-x#|@"!+1�  

=x@-x+1=0

092 	답 	1

x#=-1에서 
1
x=-x@이므로

x+ 1
x=x-x@=-{x@-x}=-{-1}=1
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093 	답 	-1

xX @
x =x X @\{-x@}=-{x xX}@=-1

094 	답 	5, 3, 2, 3, 2

095 	답 	- x=-1

y=-4
 또는 - x=4

y=1

㉠에서 y=x-3    yy ㉢

이를 ㉡에 대입하면

x@+{x-3}@=17, x@-3x-4=0

{x+1}{x-4}=0    / x=-1 또는 x=4

이를 각각 ㉢에 대입하면 x=-1일 때 y=-4, x=4일 때 y=1 

이므로 연립방정식의 해는

- x=-1

y=-4
 또는 - x=4

y=1

096 	답 	- x=-5

y=-7
 또는 - x=-1

y=1

㉠에서 y=2x+3    yy ㉢

이를 ㉡에 대입하면

2x@-{2x+3}@=1, x@+6x+5=0

{x+5}{x+1}=0    / x=-5 또는 x=-1

이를 각각 ㉢에 대입하면 x=-5일 때 y=-7, x=-1일 때 

y=1이므로 연립방정식의 해는

- x=-5

y=-7
 또는 - x=-1

y=1

097 	답 	- x=-2

y=2
 또는 - x=2

y=4

㉠에서 x=2y-6    yy ㉢

이를 ㉡에 대입하면

{2y-6}@-{2y-6}y+y@=12, y@-6y+8=0

{y-2}{y-4}=0    / y=2 또는 y=4

이를 각각 ㉢에 대입하면 y=2일 때 x=-2, y=4일 때 x=2이

므로 연립방정식의 해는

- x=-2

y=2
 또는 - x=2

y=4

098 	답 	- x=-2

y=3
 또는 - x=2

y=-1

㉠에서 y=-x+1    yy ㉢

이를 ㉡에 대입하면

x@+{-x+1}@-2{-x+1}=7

x@=4    / x=-2

이를 각각 ㉢에 대입하면 x=-2일 때 y=3, x=2일 때 y=-1

이므로 연립방정식의 해는

- x=-2

y=3
 또는 - x=2

y=-1

099 	답 	- x=-9

y=-5
 또는 - x=5

y=2

㉠에서 x=2y+1    yy ㉢

이를 ㉡에 대입하면

{2y+1}@-{2y+1}y-y@=11

y@+3y-10=0, {y+5}{y-2}=0

/ y=-5 또는 y=2

이를 각각 ㉢에 대입하면 y=-5일 때 x=-9, y=2일 때 x=5

이므로 연립방정식의 해는

- x=-9

y=-5
 또는 - x=5

y=2

100 	답 	2x, -j10k, -4, -j10k, -4

101 	답 	‌�- x=j11kk 
y=-j11k

 또는 - x=-j11kk 
y=j11k

 � 	

또는 - x=-3j3
y=-j3

 또는 - x=3j3
y=j3

㉠에서 x=-y 또는 x=3y

! x=-y일 때

	 x=-y를 ㉡에 대입하면

	 y@+2y@=33, y@=11    / y=-j11k
	 / y=-j11k일 때 x=j11k, y=j11k일 때 x=-j11k
@ x=3y일 때

	 x=3y를 ㉡에 대입하면

	 9y@+2y@=33, y@=3    / y=-j3
	 / y=-j3일 때 x=-3j3, y=j3일 때 x=3j3
!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=j11kk 
y=-j11k 또는 - x=-j11kk 

y=j11k  또는 - x=-3j3
y=-j3  또는 - x=3j3

y=j3

102 	답 	‌�- x=0

y=-5
 또는 - x=0 

y=5
 또는 - x=-2j5

y=-j5
 또는 - x=2j5

y=j5

㉠에서 x{x-2y}=0  

/ x=0 또는 x=2y

! x=0일 때

	 x=0을 ㉡에 대입하면 

	 y@=25    / y=-5

@ x=2y일 때

	 x=2y를 ㉡에 대입하면

	 4y@+y@=25, y@=5    / y=-j5
	 / y=-j5일 때 x=-2j5, y=j5일 때 x=2j5
!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=0

y=-5
 또는 - x=0

y=5
 또는 - x=-2j5

y=-j5  또는 - x=2j5
y=j5

46 정답과 해설

수학(상) AM 해설 04~06(023~0053)OK.indd   46 2017-09-26   오전 11:15:39



103 	답 	- x=3

y=-1
 또는 - x=-3

y=1

㉡에서 {x+3y}{x-y}=0    / x=-3y 또는 x=y

! x=-3y일 때

	 x=-3y를 ㉠에 대입하면

	 9y@-y@=8, y@=1    / y=-1

	 / y=-1일 때 x=3, y=1일 때 x=-3

@ x=y일 때

	 x=y를 만족하는 해는 없다.

!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=3

y=-1
 또는 - x=-3

y=1

104 	답 	‌�- x=-j3 
y=2j3

 또는 - x=j3 
y=-2j3

 � 	

또는 - x=-j7 
y=-2j7

 또는 - x=j7
y=2j7

㉠에서 {2x+y}{2x-y}=0    / y=-2x 또는 y=2x

! y=-2x일 때

	 y=-2x를 ㉡에 대입하면

	 x@+2x@+4x@=21, x@=3    / x=-j3
	 / x=-j3일 때 y=2j3, x=j3일 때 y=-2j3
@ y=2x일 때

	 y=2x를 ㉡에 대입하면

	 x@-2x@+4x@=21, x@=7    / x=-j7
	 / x=-j7일 때 y=-2j7, x=j7일 때 y=2j7
!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=-j3
y=2j3

 또는 - x=j3
y=-2j3

 또는 - x=-j7
y=-2j7

 또는 - x=j7
y=2j7

105 	답 	‌�- x=j11k i
y=-j11 k i

 또는 - x=-j11k i 
y=j11 k i

 � 	

또는 - x=-2

y=-1
 또는 - x=2

y=1

㉠에서 {x+y}{x-2y}=0    / x=-y 또는 x=2y

! x=-y일 때

	 x=-y를 ㉡에 대입하면

	 y@-3y@+y@=11, y@=-11    / y=-j11k i
	 / y=-j11k i일 때 x=j11k i, y=j11k i일 때 x=-j11k i
@ x=2y일 때

	 x=2y를 ㉡에 대입하면

	 4y@+6y@+y@=11, y@=1    / y=-1

	 / y=-1일 때 x=-2, y=1일 때 x=2

!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- 
x=j11k i
y=-j11k i 또는 - 

x=-j11k i
y=j11k i  또는 - x=-2

y=-1
 또는 - x=2

y=1

106 	답 	�- x=-2j5i
y=-j5i

 또는 - x=2j5i
y=j5i

 � 	

또는 - x=-3j2
y=-j2

 또는 - x=3j2
y=j2

㉠에서 {x-2y}{x-3y}=0  

/ x=2y 또는 x=3y

! x=2y일 때

	 x=2y를 ㉡에 대입하면

	 8y@-6y@-4y@=10, y@=-5    / y=-j5i
	 / y=-j5i일 때 x=-2j5i, y=j5i일 때 x=2j5i
@ x=3y일 때

	 x=3y를 ㉡에 대입하면

	 18y@-9y@-4y@=10, y@=2    / y=-j2
	 / y=-j2일 때 x=-3j2, y=j2일 때 x=3j2
!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=-2j5i
y=-j5i

 또는 - x=2j5i
y=j5i

 또는 - x=-3j2
y=-j2

 또는 - x=3j2
y=j2

107 	답 	y@, xy, 8, 48

108 	답 	60`m@

처음 땅의 가로의 길이를 x`m, 세로의 길이를 y`m라고 하면

- x@+y@=13@  �   yy ㉠

{x-5}{y+5}=xy+10    yy ㉡

㉡에서 y=x-7을 ㉠에 대입하면

x@+{x-7}@=169

x@-7x-60=0, {x+5}{x-12}=0

/ x=-5 또는 x=12

그런데 5<x<13이므로 x=12

/ x=12, y=5

따라서 처음 땅의 넓이는

xy=12\5=60`{m@}

109 	답 	10y+x, 4, 2, 42

110 	답 	95

처음 수의 십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면

- x@+y@=106  �   yy ㉠

{10x+y}+{10y+x}=154    yy ㉡

㉡에서 y=-x+14를 ㉠에 대입하면

x@+{-x+14}@=106

x@-14x+45=0, {x-5}{x-9}=0

/ x=5 또는 x=9

/ x=5일 때 y=9, x=9일 때 y=5

그런데 처음 수의 십의 자리의 숫자가 일의 자리의 숫자보다 크므로

x=9, y=5

따라서 처음 수는 95이다.
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111 	답 	4, 4, 4, 2

112 	답 	- x=-4

y=-1
 또는 - x=-1

y=-4

주어진 연립방정식을 만족하는 x, y는 이차방정식의 근과 계수의 

관계에 의하여 t에 대한 이차방정식 t@+5t+4=0의 두 근이다.

t@+5t+4=0에서 {t+4}{t+1}=0

/ t=-4 또는 t=-1

따라서 주어진 연립방정식의 해는

- x=-4

y=-1
 또는 - x=-1

y=-4
 

113 	답 	- x=-6

y=4
 또는 - x=4

y=-6

주어진 연립방정식을 만족하는 x, y는 이차방정식의 근과 계수의 

관계에 의하여 t에 대한 이차방정식 t@+2t-24=0의 두 근이다.

t@+2t-24=0에서 {t+6}{t-4}=0

/ t=-6 또는 t=4

따라서 주어진 연립방정식의 해는

- x=-6

y=4
 또는 - x=4

y=-6
 

114 	답 	u@-2v, -4, -1, -3, t@-4t+3, 3, 3, 3, -1, -3, 3, 3

115 	답 	�- x=-2

y=-1
 또는 - x=-1

y=-2
 또는 - x=1

y=2
 또는 - x=2

y=1

주어진 연립방정식을 변형하면

- xy=2

{x+y}@-2xy=5

x+y=u, xy=v로 놓으면 

- v=2

u@-2v=5

v=2를 u@-2v=5에 대입하여 풀면 u=-3

! u=-3, v=2, 즉 x+y=-3, xy=2일 때

	 x, y를 두 근으로 하는 t에 대한 이차방정식은

	 t@+3t+2=0, {t+2}{t+1}=0

	 / t=-2 또는 t=-1

	 / - x=-2

y=-1
 또는 - x=-1

y=-2

@ u=3, v=2, 즉 x+y=3, xy=2일 때

	 x, y를 두 근으로 하는 t에 대한 이차방정식은

	 t@-3t+2=0, {t-1}{t-2}=0

	 / t=1 또는 t=2

	 / - x=1

y=2
 또는 - x=2

y=1

!, @에 의하여 주어진 연립방정식의 해는

- x=-2

y=-1
 또는 - x=-1

y=-2
 또는 - x=1

y=2
 또는 - x=2

y=1

116 	답 	y-1, 1, 0, 1, 3, 2, {3, 2}

117 	답 	{-6, -1}, {-4, 1}, {-2, -5}, {0, -3}

xy+2x+3y+9=0에서

x{y+2}+3{y+2}+3=0  

/ {x+3}{y+2}=-3

그런데 x, y가 정수이므로

! x+3=-3, y+2=1일 때, x=-6, y=-1

@ x+3=-1, y+2=3일 때, x=-4, y=1

# x+3=1, y+2=-3일 때, x=-2, y=-5

$ x+3=3, y+2=-1일 때, x=0, y=-3

따라서 구하는 순서쌍 {x, y}는

{-6, -1}, {-4, 1}, {-2, -5}, {0, -3}

118 	답 	{2, -3}, {3, -4}, {5, 0}, {6, -1}

xy+2x-4y-10=0에서

x{y+2}-4{y+2}-2=0  

/ {x-4}{y+2}=2

그런데 x, y가 정수이므로

! x-4=-2, y+2=-1일 때, x=2, y=-3

@ x-4=-1, y+2=-2일 때, x=3, y=-4

# x-4=1, y+2=2일 때, x=5, y=0

$ x-4=2, y+2=1일 때, x=6, y=-1

따라서 구하는 순서쌍 {x, y}는

{2, -3}, {3, -4}, {5, 0}, {6, -1}

119 	답 	y-3, y-3, 3, y-3, 3, 3, -1

120 	답 	x=4, y=3

[방법 1]

x@+y@-8x-6y+25=0에서

{x@-8x+16}+{y@-6y+9}=0

/ {x-4}@+{y-3}@=0

그런데 x, y가 실수이므로

x-4=0, y-3=0    / x=4, y=3

[방법 2]	

주어진 방정식의 좌변을 x에 대하여 내림차순으로 정리하면

x@-8x+y@-6y+25=0    yy ㉠

이때 x는 실수이므로 방정식 ㉠은 실근을 갖는다.

㉠의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-4}@-{y@-6y+25}>0, {y-3}@<0

그런데 y도 실수이므로 y=3

y=3을 ㉠에 대입하여 풀면

x=4
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121 	답 	x=2, y=2

[방법 1]

2x@+y@-2xy-4x+4=0에서

{x@-4x+4}+{x@-2xy+y@}=0

/ {x-2}@+{x-y}@=0

그런데 x, y가 실수이므로

x-2=0, x-y=0    / x=2, y=2

[방법 2]

주어진 방정식의 좌변을 x에 대하여 내림차순으로 정리하면

2x@-2{y+2}x+y@+4=0    yy ㉠

이때 x는 실수이므로 방정식 ㉠은 실근을 갖는다.

㉠의 판별식을 D라고 하면

D
4
={y+2}@-2{y@+4}>0, {y-2}@<0

그런데 y도 실수이므로 y=2

y=2를 ㉠에 대입하여 풀면 x=2

3	 x#+kx@+2kx-4=0에 x=1을 대입하면

1+k+2k-4=0    / k=1

/ x#+x@+2x-4=0

f{x}=x#+x@+2x-4라고 할 때,� 1 1 1

1

2

2

-4

4

1 2 4 0

f{1}=0이므로 조립제법을 이용하여

f{x}를 인수분해하면

f{x}={x-1}{x@+2x+4}

따라서 주어진 방정식은 

{x-1}{x@+2x+4}=0

/ x=1 또는 x=-1-j3i
따라서 나머지 두 근은 -1-j3i이다.

4	 x@-3x=X로 치환하면

X@-2X-8=0, {X+2}{X-4}=0

/ X=-2 또는 X=4

! X=-2일 때

	 x@-3x=-2에서 x@-3x+2=0

	 {x-1}{x-2}=0    / x=1 또는 x=2

@ X=4일 때

	 x@-3x=4에서 x@-3x-4=0

	 {x+1}{x-4}=0    / x=-1 또는 x=4

!, @에 의하여 a=-1, b=1, c=2, d=4이므로

a+b-c+d=-1+1-2+4=2

5	 x@=X로 치환하면

X@+X-20=0, {X+5}{X-4}=0

/ X=-5 또는 X=4

! X=-5일 때

	 x@=-5에서 x=-j5i
@ X=4일 때

	 x@=4에서 x=-2

!, @에 의하여

ab+cd=2\{-2}+j5i\{-j5i}=-4+5=1

6	 x$-7x@+9=0에서 {x$-6x@+9}-x@=0

{x@-3}@-x@=0, {x@+x-3}{x@-x-3}=0

/ x@+x-3=0 또는 x@-x-3=0

/ x=
-1-j13k

2
 또는 x=

1-j13k
2

따라서 a=1+j13k
2

, b=-1-j13k
2

이므로 a+b=0

7	 x=0이므로 방정식의 양변을 x@으로 나누면

‌x@-6x+7-
6
x
+

1
x@

=0

‌[x+ 1
x
]@-6[x+ 1

x
]+5=0

‌x+
1
x
=X로 치환하면 X@-6X+5=0

{X-1}{X-5}=0    / X=1 또는 X=5

1	 f{x}=x#-2x-4라고 할 때, � 2 1 0

2

-2

4

-4

4

1 2 2 0

 f{2}=0이므로 조립제법을 이용하여

 f{x}를 인수분해하면

 f{x}={x-2}{x@+2x+2}

즉, 주어진 방정식은 

{x-2}{x@+2x+2}=0

/ x=2 또는 x=-1-i

따라서 두 허근의 곱은

{-1-i}{-1+i}=2

2	 f{x}=x$+4x#+7x@+8x+4라고 할 때, f{-1}=0, �

 f{-2}=0이므로 조립제법을 이용하여 f{x}를 인수분해하면

-1

-2

1

1

1

4

-1

3

-2

1

7

-3

4

-2

2

8

-4

4

-4

0

4

-4

0

 f{x}‌�={x+1}{x+2}{x@+x+2}

즉, 주어진 방정식은 

{x+2}{x+1}{x@+x+2}=0

/ x=-2 또는 x=-1 또는 x=
-1-j7 i

2

따라서 모든 실근의 곱은

-2\{-1}=2

1 ①  2 ②  3 -1-j3i  4 ⑤  5 1  6 ③  7 ③  8 -4

9 ④  10 -24  11 ②  12 ②  13 10  14 ⑤  15 ② 

16 -6

108~109쪽최종 점검하기
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13	2x@-3xy+y@=0에서 

{x-y}{2x-y}=0    / y=x 또는 y=2x

! y=x일 때

	 y=x를 x@+xy-y@=25에 대입하면

	 x@=25    / x=-5

	 / x=-5일 때 y=-5, x=5일 때 y=5

@ y=2x일 때

	 y=2x를 x@+xy-y@=25에 대입하면

	 x@=-25    / x=-5i

	 / x=-5i일 때 y=-10i, x=5i일 때 y=10i

그런데 x, y는 양의 정수이므로 x=5, y=5

/ x+y=10

14	주어진 연립방정식을 변형하면

- xy=-3

{x+y}@-2xy=10

x+y=u, xy=v로 놓으면

- v=-3

u@-2v=10

v=-3을 u@-2v=10에 대입하여 풀면 u=-2

! u=-2, v=-3, 즉 x+y=-2, xy=-3일 때

	 x, y를 두 근으로 하는 t에 대한 이차방정식은

	 t@+2t-3=0, {t+3}{t-1}=0

	 / t=-3 또는 t=1

	 / - x=-3

y=1
 또는 - x=1

y=-3

@ u=2, v=-3, 즉 x+y=2, xy=-3일 때

	 x, y를 두 근으로 하는 t에 대한 이차방정식은

	 t@-2t-3=0, {t+1}{t-3}=0

	 / t=-1 또는 t=3

	 / - x=-1

y=3
 또는 - x=3

y=-1

!, @에 의하여 a+b의 최댓값은 

-1+3=2

15	xy-2x-y-1=0에서

x{y-2}-{y-2}-3=0    / {x-1}{y-2}=3

그런데 x, y가 자연수이므로

x-1>0, y-2>-1

! x-1=1, y-2=3일 때, x=2, y=5

@ x-1=3, y-2=1일 때, x=4, y=3

따라서 구하는 순서쌍 {x, y}는 {2, 5}, {4, 3}의 2개이다.

16	2x@+y@+2xy+6x+9=0에서

{x@+6x+9}+{x@+2xy+y@}=0  

/ {x+3}@+{x+y}@=0

그런데 x, y가 실수이므로

x+3=0, x+y=0    / x=-3, y=3

/ x-y=-6

! X=1일 때

	 x+
1
x
=1에서 x@-x+1=0

	 / x=
1-j3 i

2

@ X=5일 때

	 x+
1
x
=5에서 x@-5x+1=0

	 / x=
5-j21k

2

따라서 구하는 실근은 
5-j21k

2
이다.

8	 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b+c=-2, ab+bc+ca=4, abc=3

/ ‌�{a-1}{b-1}{c-1}�  

=abc-{ab+bc+ca}+{a+b+c}-1�  

=3-4-2-1=-4

9	 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b+c=-1, ab+bc+ca=0, abc=-1

! 
1
a+

1
b+

1
c=

ab+bc+ca
abc =

0
-1

=0

@ ‌�
1
a\

1
b+

1
b\

1
c+

1
c\

1
a=

a+b+c
abc =

-1
-1

=1

# 
1
a\

1
b\

1
c=

1
abc=

1
-1

=-1

!, @, #에 의하여 구하는 방정식은

x#+x+1=0

10	a, b가 실수이므로 1+i가 근이면 1-i도 근이다.

나머지 한 근을 a라고 하면 삼차방정식의 근과 계수의 관계에 의

하여

{1+i}+{1-i}+a=-1  		    yy ㉠

{1+i}{1-i}+{1-i}a+a{1+i}=a    yy ㉡

{1+i}{1-i}a=-b  		    yy ㉢

㉠에서 a=-3

㉡에서 2+2a=a    / a=-4

㉢에서 2a=-b    / b=6

/ ab=-24

11	x#=1에서 x#-1=0, {x-1}{x@+x+1}=0

이때 x는 x#=1의 허근이므로

x#=1, x@+x+1=0

/ 
x!$
x+1=

x#|$"@
x+1 =

x@
x+1=

x@
-x@

=-1

12	x-y=2에서 y=x-2를 x@+y@=10에 대입하면

x@+{x-2}@=10, x@-2x-3=0

{x+1}{x-3}=0    / x=-1 또는 x=3

/ x=-1일 때 y=-3, x=3일 때 y=1

따라서 a=-1, b=-3 또는 a=3, b=1이므로

ab=3
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001 	답 	> 

002 	답 	>

003 	답 	<

004 	답 	>

005 	답 	<

006 	답 	<
a<b의 양변에 a를 더하면 2a<a+b

007 	답 	<
a<b의 양변에 b를 더하면 a+b<2b

008 	답 	>
a<0이므로 a<b의 양변에 a를 곱하면 a@>ab

009 	답 	<

b>0이므로 a<b의 양변을 b로 나누면 
a
b<1

010 	답 	x>-3

3x-1>x-7에서 2x>-6    / x>-3

011 	답 	x<-4

x-9>5x+7에서 -4x>16    / x<-4

012 	답 	해는 없다.
2{x+4}<-x+3{x-1}에서 2x+8<-x+3x-3

/ 0 K x<-11

따라서 주어진 일차부등식의 해는 없다.

013 	답 	해는 모든 실수
5(x+1)-x<4x+9에서 5x+5-x<4x+9

/ 0 K x<4

따라서 주어진 일차부등식의 해는 모든 실수이다.

014 	답 	x<5

x
5
-1>

x-5
3

에서 3x-15>5x-25

-2x>-10    / x<5

일차부등식

II. 방정식과 부등식

112~121쪽

015 	답 	>, <

016 	답 	풀이 참고
ax<a에서

! a>0일 때, x<1

@ a=0일 때, 해는 모든 실수

# a<0일 때, x>1

017 	답 	풀이 참고
{a-1}x>1에서

‌! a>1일 때, x>
1

a-1

@ a=1일 때, 해는 없다.

‌# a<1일 때, x<
1

a-1
 

018 	답 	풀이 참고
{a+1}x>a+1에서

! a>-1일 때, x>1

@ a=-1일 때, 해는 모든 실수

# a<-1일 때, x<1

019 	답 	x>-1

3x+5>2에서 3x>-3    / x>-1

020 	답 	x<9

021 	답 	
x-1 9

㉡
㉠  

022 	답 	-1<x<9

023 	답 	x<5

2x+3>3x-2에서 -x>-5    / x<5

024 	답 	x<3

025 	답 	
x3 5

㉠
㉡

 

026 	답 	x<3

027 	답 	-4<x<2

x+1>-3에서 x>-4    yy`㉠

4x<8에서 x<2          yy`㉡�

x-4 2

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는�

-4<x<2
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028 	답 	x>2

x-2<3x에서 -2x<2  

/ x>-1 yy`㉠

5x-7>3에서 5x>10  � 

x-1 2

㉠
㉡

/ x>2 yy`㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x>2

029 	답 	x>5

x+7<4{x-2}에서 x+7<4x-8

-3x<-15    / x>5    yy`㉠

5{x-1}>x+3에서 5x-5>x+3�

x2 5

㉠
㉡

4x>8    / x>2         yy`㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x>5

030 	답 	x> 1
3

4-{x-2}<2x+7에서 -x+6<2x+7

‌-3x<1    / x>-
1
3
    yy`㉠

‌18x+11>12x+13에서 6x>2�

x
-3! 3!

㉠
㉡

/ x> 1
3
                  yy`㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 ‌x> 1
3
 

031 	답 	9<x<13

x-1
12

<1에서 x-1<12

/ x<13               yy`㉠

6{x-7}>x+3에서 6x-42>x+3

5x>45    / x>9    yy`㉡�

x9 13

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는

9<x<13

032 	답 	-7<x<-
7
3

5x<2{x-4}+1에서 5x<2x-7

‌3x<-7    / x<-
7
3
    yy`㉠

5x-1
6

<x+1에서 5x-1<6x+6

-x<7    / x>-7       yy`㉡�

x-7
-3&

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는

‌-7<x<-
7
3

033 	답 	-5<x<5

3{x-2}<2x-1에서 3x-6<2x-1

/ x<5      yy`㉠

3
4
x+1> 1

2
x-

1
4
에서 3x+4>2x-1

/ x>-5    yy`㉡�

x-5 5

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는

-5<x<5 

034 	답 	x< 1
3

x+1
4

<x+2
5

에서 5x+5<4x+8

/ x<3                   yy`㉠

-x-1>
x-3
2 에서 -2x-2>x-3

‌-3x>-1    / x< 1
3
    yy`㉡�

x33!

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는

x<
1
3

035 	답 	-4<x<4

x
4
-2<x

2
-1에서 x-8<2x-4

-x<4    / x>-4     yy`㉠

x-1
6

>x-3
2

에서 x-1>3x-9

-2x>-8    / x<4    yy`㉡�

x-4 4

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는�

-4<x<4 

036 	답 	x<-4

0.7{x-1}>1.2x+1.3에서 7x-7>12x+13

-5x>20    / x<-4    yy`㉠

1
6
x-2<3-

1
4
x에서 2x-24<36-3x

5x<60    / x<12       yy`㉡�

x12-4

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 

x<-4 

037 	답 	x>-1

3.2x-0.2>2.4x-1에서 32x-2>24x-10

8x>-8    / x>-1     yy`㉠

‌-
x
12

<
x
4
+1에서 -x<3x+12

-4x<12    / x>-3    yy`㉡�

x-3 -1

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 

x>-1 

038 	답 	12<x<3

2
3
x+1< 7

3
x+

1
6
에서 4x+6<14x+1

‌-10x<-5    / x> 1
2

yy`㉠

0.5x-0.7<0.2{3-x}+0.8에서

5x-7<2(3-x)+8

7x<21    / x<3 yy`㉡�

x2! 3

㉡
㉠따라서 주어진 연립부등식의 해는

1
2
<x<3

039 	답 	3, -2, 2
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040 	답 	-2

x-4<2x-1에서 -x<3    / x>-3

‌5x-a<7에서 5x<a+7    / x< a+7
5

연립부등식의 해가 -3<x<1이므로

a+7
5

=1    / a=-2

041 	답 	12
‌2x-4>-a에서 2x>-a+4

/ x>
-a+4

2

-2x+16>3x-4에서 -5x>-20  

/ x<4

연립부등식의 해가 -4<x<4이므로

-a+4
2

=-4    / a=12

042 	답 	9
9-3x>2x-1에서 -5x>-10  

/ x<2

4{x-2}>3x-a에서 4x-8>3x-a  

/ x>-a+8

연립부등식의 해가 -1<x<2이므로

-a+8=-1    / a=9

043 	답 	 x3-1
 , 해는 없다. 

044 	답 	 x2
 , x=2 

045 	답 	 x-5
 , 해는 없다. 

046 	답 	x=1

2x+5<x+6에서 

x<1 yy`㉠

7x>5x+2에서 2x>2  

/ x>1 yy`㉡�

x1

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 

x=1 

047 	답 	해는 없다.
‌34x+14>-3에서 34x>-17

/ x>-
1
2

yy`㉠

-4+x>3x에서 -2x>4�

x
-2!-2

㉠㉡

/ x<-2 yy`㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 없다.

048 	답 	해는 없다.
3{x+1}>4x+6에서 3x+3>4x+6

-x>3

/ x<-3 yy`㉠

5x-2<8x+7에서 -3x<9�

x-3

㉠
㉡

/ x>-3 yy`㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 없다.

049 	답 	x=4

x
4
+2< x

2
+1에서 x+8<2x+4

-x<-4  

/ x>4 yy`㉠

x-2
6

<-
x-5
3

에서

x-2<-2x+10

3x<12  

/ x<4 yy`㉡�

x4

㉠
㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 

x=4 

050 	답 	10, 10, 3, 3, 3
다른 풀이 	 -2<3x+1<10의 각 변에서 1을 빼면

-3<3x<9

각 변을 3으로 나누면

-1<x<3

051 	답 	-3<x<5

주어진 부등식은 - -7<2x-1

2x-1<9
로 나타낼 수 있다.

-7<2x-1에서 -2x<6

/ x>-3 yy`㉠

2x-1<9에서 2x<10

/ x<5 yy`㉡�

x-3 5

㉡
㉠따라서 주어진 부등식의 해는

-3<x<5

다른 풀이 	 -7<2x-1<9의 각 변에 1을 더하면

-6<2x<10

각 변을 2로 나누면

-3<x<5

052 	답 	x<-1

주어진 부등식은 - 2x<x-1

x-1<2
로 나타낼 수 있다.

2x<x-1에서

x<-1 yy`㉠

x-1<2에서

x<3 yy`㉡�

x-1 3

㉡
㉠따라서 주어진 부등식의 해는

x<-1
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053 	답 	x=30

주어진 부등식은 - 5x+30<180

180<6x
로 나타낼 수 있다. 

5x+30<180에서 5x<150  

/ x<30 yy`㉠�

x30

㉠
㉡

180<6x에서 x>30 yy`㉡

따라서 주어진 부등식의 해는 x=30 

054 	답 	2<x<3

주어진 부등식은 - 4x+5<7x-1

7x-1<3x+11
로 나타낼 수 있다.

4x+5<7x-1에서 -3x<-6

/ x>2 yy`㉠

7x-1<3x+11에서 4x<12

/ x<3 yy`㉡�

x2 3

㉡
㉠따라서 주어진 부등식의 해는 

2<x<3 

055 	답 	x< 3
5

주어진 부등식은 - 2x-3<x+1

x+1<-9x+7
로 나타낼 수 있다.

2x-3<x+1에서 x<4 yy`㉠

x+1<-9x+7에서 10x<6  � 

x45#

㉡
㉠/ x< 3

5
yy`㉡

따라서 주어진 부등식의 해는 x< 3
5
 

056 	답 	-2<x<
4
5

주어진 부등식은 - 3-2x<7{1-x}

7{1-x}<11-5x
로 나타낼 수 있다.

3-2x<7{1-x}에서 3-2x<7-7x

5x<4    / x<
4
5          yy`㉠

7{1-x}<11-5x에서 7-7x<11-5x

-2x<4    / x>-2    yy`㉡�

x-2 5$

㉠
㉡

따라서 주어진 부등식의 해는

-2<x<
4
5  

057 	답 	-3<x<1

주어진 부등식은 

(

-

9

1
2
{x-3}<x

‌x< 4-x
3

로 나타낼 수 있다. 

1
2
{x-3}<x에서 x-3<2x, -x<3

/ x>-3 yy`㉠

‌x< 4-x
3

에서 3x<4-x, 4x<4

/ x<1 yy`㉡�

x-3 1

㉡
㉠따라서 주어진 부등식의 해는 

-3<x<1 

058 	답 	36, 10, 12, 11, 9, 11, 13
30<{x-2}+x+{x+2}<36에서

30<3x<36  

/ 10<x<12

059 	답 	9개
과자를 x개 산다고 하면 사탕은 {15-x}개 살 수 있으므로 전체 

금액은

12000<1000x+600{15-x}<12800

120<4x+90<128

‌30<4x<38

/ 
15
2
<x< 19

2

따라서 과자는 최대 9개 살 수 있다.

060 	답 	60`m 이상 85`m 이하
꽃밭의 세로의 길이를 x`m라고 하면 가로의 길이는 {x+30}`m이

므로 둘레의 길이는

300<4x+60<400

240<4x<340

/ 60<x<85

따라서 세로의 길이의 범위는 60`m 이상 85`m 이하이다.

061 	답 	1, 3, 16, 18, 18
6{x-1}+1<5x+13<6{x-1}+3

6{x-1}+1<5x+13에서

6x-5<5x+13

/ x<18 yy`㉠

5x+13<6{x-1}+3에서

5x+13<6x-3, -x<-16  

/ x>16 yy`㉡

부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로

16<x<18

062 	답 	20
의자의 개수를 x라고 하면 학생 수는 {6x+7}이므로

7{x-2}+1<6x+7<7{x-2}+7

7{x-2}+1<6x+7에서

7x-13<6x+7

/ x<20 yy`㉠

6x+7<7{x-2}+7에서

6x+7<7x-7, -x<-14  

/ x>14 yy`㉡

부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로

14<x<20

따라서 의자의 최대 개수는 20이다.
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063 	답 	12
상자의 개수를 x라고 하면 사과의 개수는 {12x+5}이므로

15{x-3}+1<12x+5<15{x-3}+15

15{x-3}+1<12x+5에서

15x-44<12x+5, 3x<49  

/ x< 49
3

yy`㉠

12x+5<15{x-3}+15에서

12x+5<15x-30, -3x<-35  

/ x> 35
3

yy`㉡

부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로

35
3
<x< 49

3

따라서 상자의 최소 개수는 12이다.

064 	답 	-2, -1

065 	답 	-14<x<6

|x+4|<10에서 -10<x+4<10    / -14<x<6

066 	답 	-4<x<3

|2x+1|<7에서 -7<2x+1<7

-8<2x<6    / -4<x<3

067 	답 	-5<x<7

|1-x|<6에서 -6<1-x<6

-7<-x<5    / -5<x<7

068 	답 	-5, -3, 7

069 	답 	x<-9 또는 x>3

|x+3|>6에서

x+3<-6 또는 x+3>6

/ x<-9 또는 x>3

070 	답 	x<-
9
4  또는 x>

15
4

|4x-3|>12에서 

4x-3<-12 또는 4x-3>12

/ x<-
9
4
 또는 x>

15
4

071 	답 	x<-2 또는 x>14

‌|3-x
2
|>4에서

‌3-
x
2
<-4 또는 3-

x
2
>4

/ x<-2 또는 x>14

072 	답 	14 , 1, 
1
4  

073 	답 	x<2

x+2=0, 즉 x=-2를 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<-2일 때�  

|x+2|=-{x+2}이므로�  

‌-{x+2}>2x, -3x>2    / x<-
2
3
�  

그런데 x<-2이므로 x＜-2

@ ‌�x>-2일 때�  

|x+2|=x+2이므로 x+2>2x�  

-x>-2    / x<2�  

그런데 x>-2이므로  -2<x<2

!, @에 의하여 주어진 부등식의 해는

x<2 

074 	답 	-6
7<x<

16
5

6x-5=0, 즉 x=
5
6를 기준으로 구간을 나누면

‌! ‌�x<
5
6
일 때�  

|6x-5|=-{6x-5}이므로�  

‌-{6x-5}<x+11, -7x<6    / x>-
6
7
�  

그런데 x<
5
6
이므로 -

6
7
<x<

5
6

@ ‌�x>
5
6일 때�  

|6x-5|=6x-5이므로�  

‌6x-5<x+11, 5x<16    / x<
16
5

�  

그런데 x> 5
6
이므로 

5
6
<x<

16
5

‌!, @에 의하여 주어진 부등식의 해는

‌-
6
7
<x<

16
5

075 	답 	x>9
4

x+1=0, 즉 x=-1을 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<-1일 때�  

|x+1|=-{x+1}이므로�  

-2{x+1}<6x-7, -8x<-5    / x>
5
8 �  

그런데 x<-1이므로 해는 없다.

@ ‌�x>-1일 때�  

|x+1|=x+1이므로�  

‌2{x+1}<6x-7, 2x+2<6x-7�  

‌-4x<-9    /  x>
9
4
�  

그런데 x>-1이므로 x>
9
4

‌!, @에 의하여 주어진 부등식의 해는

‌x>
9
4
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076 	답 	-4, 2, 2, -4, 3

! ‌�x<-3일 때�  

|x+3|=-{x+3}, |x-2|=-{x-2}이므로�  

-{x+3}-{x-2}<7, -2x-1<7    / x>-4�  

그런데 x<-3이므로 -4<x＜-3

@ ‌�-3<x＜2일 때�  

|x+3|=x+3, |x-2|=-{x-2}이므로�  

{x+3}-{x-2}<7�  

0 K x<2이므로 해는 모든 실수이다.�  

그런데 -3<x<2이므로 -3<x＜2

# ‌�x>2일 때�  

|x+3|=x+3, |x-2|=x-2이므로�  

{x+3}+{x-2}<7, 2x+1<7    / x<3�  

그런데 x>2이므로 2<x<3

!, @, #에 의하여 주어진 부등식의 해는

-4<x<3 

077 	답 	-1
2<x<

3
2

x=0, x-1=0, 즉 x=0, x=1을 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<0일 때�  

|x|=-x, |x-1|=-{x-1}이므로�  

-x-{x-1}<2, -2x+1<2�  

‌-2x<1    / x>-
1
2
�  

그런데 x<0이므로 -
1
2
<x<0

@ ‌�0<x＜1일 때�  

|x|=x, |x-1|=-{x-1}이므로�  

x-{x-1}<2�  

이때 0 K x<1이므로 해는 모든 실수이다.�  

그런데 0<x<1이므로 0<x＜1

# ‌�x>1일 때�  

|x|=x, |x-1|=x-1이므로�  

x+{x-1}<2, 2x-1<2,�  

‌2x<3    / x<
3
2
�  

그런데 x>1이므로 ‌1<x<
3
2

‌!, @, #에 의하여 주어진 부등식의 해는

‌-
1
2
<x<

3
2

078 	답 	x=-2

x-3=0, x+2=0, 즉 x=-2, x=3을 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<-2일 때�  

|x-3|=-{x-3}, |x+2|=-{x+2}이므로�  

-{x-3}-2{x+2}<5, -3x<6�  

/ x>-2�  

그런데 x<-2이므로 해는 없다.

@ ‌�-2<x＜3일 때�  

|x-3|=-{x-3}, |x+2|=x+2이므로�  

-{x-3}+2{x+2}<5, x+7<5�  

/ x<-2�  

그런데 -2<x＜3이므로 해는 x=-2

# ‌�x>3일 때�  

|x-3|=x-3, |x+2|=x+2이므로�  

‌x-3+2{x+2}<5, 3x<4    / x< 4
3
�  

그런데 x>3이므로 해는 없다.

!, @, #에 의하여 주어진 부등식의 해는

x=-2 

079 	답 	x> 5
2

x-1=0, x-2=0, 즉 x=1, x=2를 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<1일 때�  

|x-1|=-{x-1}, |x-2|=-{x-2}이므로�  

-{x-1}-{x-2}>-2x+7�  

이때 0 K x>4이므로 해는 없다.

@ ‌�1<x＜2일 때�  

|x-1|=x-1, |x-2|=-{x-2}이므로�  

x-1-{x-2}>-2x+7, 2x>6    / x>3�  

그런데 1<x＜2이므로 해는 없다.

# ‌�x>2일 때�  

|x-1|=x-1, |x-2|=x-2이므로�  

‌x-1+{x-2}>-2x+7, 4x>10    / x> 5
2
�  

그런데 x>2이므로 x> 5
2

‌!, @, #에 의하여 주어진 부등식의 해는

‌x> 5
2

1	 ④ a>b이므로 -a<-b    / 4-a<4-b

2	 ④ a=0, b=0이면 해는 모든 실수이다.

3	 x-2>3x-10에서 -2x>-8    / x<4 yy`㉠

‌-x+2<2x+1에서 -3x<-1    / x>
1
3

yy`㉡

주어진 연립부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로 
1
3
<x<4

따라서 해가 아닌 것은 ⑤ 5이다.

1 ④	 2 ④	 3 ⑤	 4 -42	 5 ①	 6 ④

7 ④	 8 ③	 9 ④	 10 ②	 11 ①	 12 ③

122~123쪽최종 점검하기
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4	
x
6
-2< x

3
-1에서 x-12<2x-6

-x<6    / x>-6

x-1
6

>
x-3
4

에서 2x-2>3x-9

-x>-7    / x<7

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -6<x<7이므로 �  

a=-6, b=7이다.

/ ab=-42

5	 5x-4>-a에서 5x>-a+4    / x>
-a+4

5

-x+12>2x-3에서 -3x>-15    / x<5

연립부등식의 해가 3<x<5이므로

-a+4
5

=3    / a=-11 

6	
x
2
-1<

x
5

에서 5x-10<2x    / x<
10
3

yy`㉠

x
5
< 3x

4
+1에서 4x<15x+20    / x>-

20
11

yy`㉡

주어진 연립부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로

‌-
20
11

<x<
10
3

따라서 정수 x의 값의 합은

-1+0+1+2+3=5

7	 ① 2x<5에서 x<
5
2

6x-5<3x+4에서 3x<9    / x<3

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x<
5
2

② ‌�x-3<-1-x에서 2x<2    / x<1�  

1-4x<-2-x에서 -3x<-3    / x>1�  

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x=1

③ ‌�2x>5x+6에서 -3x>6    / x<-2�  

4{x+1}>2{x-4}에서 4x+4>2x-8    / x>-6�  

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -6<x<-2

④ ‌�
x
10

+
1
5
< 1

20
에서 2x+4<1    / x<-

3
2
�  

x
2
-3>1에서 x-6>2    / x>8�  

따라서 주어진 연립부등식의 해는 없다.

⑤ ‌�x-3<6x+2에서 -5x<5    / x>-1�  

6x+2<10-2x에서 8x<8    / x<1�  

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -1<x<1

따라서 해가 없는 것은 ④이다.

8	 3{x-1}>4x-a에서 3x-3>4x-a

-x>-a+3    / x<a-3

‌5x+b<8x-7에서 -3x<-b-7    / x> b+7
3

주어진 연립부등식의 해가 x=3이므로

‌a-3=3, 
b+7
3

=3    / a=6, b=2 

/ ab=12

9	 막대 사탕을 x개 산다고 하면 알사탕은 {30-x}개 살 수 있

으므로 전체 무게는

180<12x+3{30-x}<225, 180<9x+90<225

90<9x<135  

/ 10<x<15

따라서 막대 사탕의 최대 개수는 15이다.

10	텐트의 개수를 x라고 하면 학생 수는 {4x+8}이므로

5{x-4}+1<4x+8<5{x-4}+5

5{x-4}+1<4x+8에서

5x-19<4x+8

/ x<27 yy`㉠

4x+8<5{x-4}+5에서

4x+8<5x-15

/ x>23 yy`㉡

부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로 23<x<27

따라서 텐트의 최소 개수는 23이다.

11 	|3x+1|<5에서 -5<3x+1<5

-6<3x<4    / -2<x<
4
3

따라서 a=-2, b=
4
3
이므로

‌a+b=-
2
3

12 	x+1=0, x-1=0, 즉 x=-1, x=1을 기준으로 구간을 나

누면

! ‌�x<-1일 때�  

|x+1|=-{x+1}, |x-1|=-{x-1}이므로�  

-2{x+1}-{x-1}<5, -3x-1<5 �   

/ x>-2�  

그런데 x<-1이므로 -2<x<-1

@ ‌�-1<x＜1일 때�  

|x+1|=x+1, |x-1|=-{x-1}이므로�  

2{x+1}-{x-1}<5, x+3<5 �   

/ x<2�  

그런데 -1<x＜1이므로 -1<x＜1

# ‌�x>1일 때�  

|x+1|=x+1, |x-1|=x-1이므로�  

2{x+1}+{x-1}<5, 3x+1<5 �   

/ x<
4
3
�  

그런데 x>1이므로 1<x<
4
3

!, @, #에 의하여 주어진 연립부등식의 해는

‌-2<x<
4
3

따라서 구하는 정수 x의 개수는 -1, 0, 1의 3이다.
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001 	답 	x<2 또는 x>5

002 	답 	2<x<5

003 	답 	x<2 또는 x>5

004 	답 	2<x<5

005 	답 	-1<x<3

006 	답 	-1<x<3

007 	답 	x<-1 또는 x>3

008 	답 	x<-1 또는 x>3

009 	답 	2, -2

010 	답 	x<-2 또는 x>3

x@-x-6>0에서 {x+2}{x-3}>0

/ x<-2 또는 x>3

011 	답 	x<-
3
2  또는 x>3

2x@-3x-9>0에서 {2x+3}{x-3}>0

/ x<-
3
2
 또는 x>3

012 	답 	-2<x<
3
2

2x@+x-6<0에서 {x+2}{2x-3}<0

/ -2<x< 3
2

013 	답 	x<1
3  또는 x>3

-3x@+10x-3<0에서 3x@-10x+3>0

‌{3x-1}{x-3}>0    / x<
1
3
 또는 x>3

014 	답 	x<-1-j2 또는 x>-1+j2

x@+2x-1>0에서 9x-{-1-j2}09x-{-1+j2}0>0

/ x<-1-j2 또는 x>-1+j2

015 	답 	-2<x<
1
3

3x@<2-5x에서 3x@+5x-2<0

{x+2}{3x-1}<0    / -2<x<
1
3

이차부등식

II. 방정식과 부등식

126~135쪽

016 	답 	5<x<6

-x@+11x-30>0에서 x@-11x+30<0

{x-5}{x-6}<0    / 5<x<6

017 	답 	x<-1 또는 x>1

-x@+1<0에서 x@-1>0

{x+1}{x-1}>0    / x<-1 또는 x>1

018 	답 	-1
2<x<2

-2x@+3x+2>0에서 2x@-3x-2<0

‌{2x+1}{x-2}<0    / -
1
2
<x<2

019 	답 	3

020 	답 	x=2인 모든 실수

-x@+4x-4<0에서 x@-4x+4>0, {x-2}@>0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 x=2인 모든 실수이다.

021 	답 	해는 없다.
x@-24x+144<0에서 {x-12}@<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

022 	답 	x=-
5
2인 모든 실수

4x@+20x+25>0에서 {2x+5}@>0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 x=-
5
2
인 모든 실수이다.

023 	답 	해는 없다.
9x@-24x+16<0에서 {3x-4}@<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

024 	답 	x=1

2x@<4x-2에서 2x@-4x+2<0

2{x-1}@<0    / x=1

025 	답 	모든 실수
4x{3+x}>-9에서 4x@+12x+9>0, {2x+3}@>0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

026 	답 	모든 실수
-x@+20x-100<0에서 x@-20x+100>0, {x-10}@>0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.
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027 	답 	해는 없다.
-25x@-40x-16>0에서 25x@+40x+16<0, {5x+4}@<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

028 	답 	x=1
2  

‌-2x@+2x-
1
2
>0에서 2x@-2x+

1
2
<0

‌2[x-1
2
]@<0    / x=

1
2

029 	답 	x= 3
5인 모든 실수

-25x@+30x-9<0에서 25x@-30x+9>0, {5x-3}@>0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 x= 3
5
인 모든 실수이다.

030 	답 	<, 없다.
D={-1}@-4\1\1=-3<0

031 	답 	모든 실수
이차방정식 x@+3x+9=0의 판별식을 D라고 하면

D=3@-4\1\9=-27<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

032 	답 	모든 실수
이차방정식 x@+3x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D=3@-4\1\5=-11<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

033 	답 	해는 없다.
이차방정식 x@-5x+10=0의 판별식을 D라고 하면

D={-5}@-4\1\10=-15<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

034 	답 	해는 없다.
-x@+x-1>0에서 x@-x+1<0

이차방정식 x@-x+1=0의 판별식을 D라고 하면

D={-1}@-4\1\1=-3<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

035 	답 	모든 실수
이차방정식 2x@-x+1=0의 판별식을 D라고 하면

D={-1}@-4\2\1=-7<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

036 	답 	해는 없다.
이차방정식 3x@+4x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-3\5=-11<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

037 	답 	모든 실수
-x@+4x-5<0에서 x@-4x+5>0

이차방정식 x@-4x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-2}@-1\5=-1<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

038 	답 	해는 없다.
x{5-x}>7에서 x@-5x+7<0

이차방정식 x@-5x+7=0의 판별식을 D라고 하면

D={-5}@-4\1\7=-3<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

039 	답 	모든 실수
-3x@-8x-25<0에서 3x@+8x+25>0

이차방정식 3x@+8x+25=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=4@-3\25=-59<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

040 	답 	해는 없다.
이차방정식 2x@+4x+5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-2\5=-6<0

따라서 주어진 이차부등식의 해는 없다.

041 	답 	5, 9, 20

042 	답 	x@-9>0

{x+3}{x-3}>0에서 x@-9>0

043 	답 	x@-x-2<0

{x+1}{x-2}<0에서 x@-x-2<0

044 	답 	x@+11x+28>0

{x+7}{x+4}>0에서 x@+11x+28>0

045 	답 	x@+3x<0

x{x+3}<0에서 x@+3x<0

046 	답 	3, 4, 3, -4, 3

047 	답 	a=-17, b=70

{x-7}{x-10}>0에서 x@-17x+70>0

/ a=-17, b=70

048 	답 	a=3, b=-18

{x+6}{x-3}<0에서 x@+3x-18<0

/ a=3, b=-18
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049 	답 	a=-
3
2 , b=-1

‌[x+1
2
]{x-2}>0에서 x@-

3
2
x-1>0

/ a=-
3
2
, b=-1

050 	답 	1. 1

051 	답 	k<-
9
4

이차방정식 -x@-3x+k=0의 판별식을 D라고 하면

D={-3}@-4\{-1}\k=4k+9<0    / k<-
9
4

052 	답 	-4<k<4

이차방정식 x@-kx+4=0의 판별식을 D라고 하면

D={-k}@-4\1\4=k@-16={k+4}{k-4}<0

/ -4<k<4

053 	답 	0<k<4

이차방정식 x@+kx+k=0의 판별식을 D라고 하면

D=k@-4\1\k=k@-4k=k{k-4}<0

/ 0<k<4

054 	답 	-2j6<k<2j6

이차방정식 -2x@+kx-3=0의 판별식을 D라고 하면

D=k@-4\{-2}\{-3}=k@-24={k+2j6}{k-2j6}<0

/ -2j6<k<2j6

055 	답 	0<k<1

이차방정식 -x@+2kx-k=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=k@-{-1}\{-k}=k@-k=k{k-1}<0

/ 0<k<1

056 	답 	-1<k<3

이차방정식 x@+{k+1}x+k+1=0의 판별식을 D라고 하면

D={k+1}@-4\1\{k+1}={k+1}{k-3}<0

/ -1<k<3

057 	답 	>, <, 4, 4

058 	답 	-5<k<0

kx@+4kx+3k-5<0에서

k<0 yy`㉠

이차방정식 kx@+4kx+3k-5=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={2k}@-k{3k-5}=k@+5k=k{k+5}<0

/ -5<k<0 yy`㉡

㉠, ㉡에 의하여 구하는 k의 값의 범위는 -5<k<0

059 	답 	-9<k<-1

kx@-2{k+3}x-4<0에서 k<0 yy`㉠

이차방정식 kx@-2{k+3}x-4=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=9-{k+3}0@+4k=k@+10k+9={k+1}{k+9}<0

/ -9<k<-1 yy`㉡

㉠, ㉡에 의하여 구하는 k의 값의 범위는 -9<k<-1

060 	답 	0<k<
16
9

kx@-3kx>-4, 즉 kx@-3kx+4>0에서

k>0 yy`㉠

이차방정식 kx@-3kx+4=0의 판별식을 D라고 하면

D={-3k}@-4\k\4=9k@-16k=k{9k-16}<0

/ 0<k<
16
9

yy`㉡

㉠, ㉡에 의하여 구하는 k의 값의 범위는 ‌0<k<
16
9

061 	답 	-3<k<0

{k-1}x@-2{k+1}x-1<0에서

k-1<0    / k<1 yy`㉠

이차방정식 {k-1}x@-2{k+1}x-1=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=9-{k+1}0@+{k-1}=k@+3k=k{k+3}<0

/ -3<k<0 yy`㉡

㉠, ㉡에 의하여 구하는 k의 값의 범위는 -3<k<0

062 	답 	>, <, > 

063 	답 	k<-
1
4  

주어진 이차부등식의 해가 존재하지 않으려면 이차부등식 

-x@-x+k<0이 항상 성립해야 한다.

이차방정식 -x@-x+k=0의 판별식을 D라고 하면

D={-1}@-4\{-1}\k=4k+1<0

/ k<-
1
4
 

064 	답 	-j2<k<j2

주어진 이차부등식의 해가 존재하지 않으려면 이차부등식 

x@+4kx+8>0이 항상 성립해야 한다.

이차방정식 x@+4kx+8=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={2k}@-1\8=4k@-8=4{k+j2}{k-j2}<0

/ -j2<k<j2 

065 	답 	4<k<16

주어진 이차부등식의 해가 존재하지 않으려면 이차부등식

x@+{k-8}x+k>0이 항상 성립해야 한다.

이차방정식 x@+{k-8}x+k=0의 판별식을 D라고 하면

D={k-8}@-4\1\k=k@-20k+64={k-4}{k-16}<0

/ 4<k<16

066 	답 	x<-7 또는 x>-1
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067 	답 	x<-5 또는 x>1

068 	답 	-5<x<1

069 	답 	x<2 또는 x>5

070 	답 	2<x<5

071 	답 	x<2 또는 x>5

 f{x}-g{x}>0에서 f{x}>g{x}    / x<2 또는 x>5

072 	답 	-1<x<4

x-4<0에서 x<4 yy`㉠

x@-6x-7<0에서 {x+1}{x-7}<0

/ -1<x<7 yy`㉡

    x-1 4 7

㉡
㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -1<x<4

073 	답 	-5
2<x<1 

‌2x+5>0에서 x>-
5
2

yy`㉠

x@+3x-4<0에서 {x+4}{x-1}<0

/ -4<x<1 yy`㉡

  
x-4 -2% 1

㉡
㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -
5
2
<x<1

074 	답 	x>4

2x-1>x-2에서 x>-1 yy`㉠

x@+x-15>5에서 x@+x-20>0

{x+5}{x-4}>0    / x<-5 또는 x>4 yy`㉡

    x-5 -1 4

㉡
㉠

㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x>4

075 	답 	-3
4<x<1

4x+1<5에서 x<1 yy`㉠

8x@-5x-7<x+2에서 8x@-6x-9<0

‌{4x+3}{2x-3}<0    / -
3
4
<x<

3
2

yy`㉡

  
x

-4# 1 2#

㉡
㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -
3
4
<x<1

076 	답 	x<-2

3x+2<x+6에서 x<2 yy`㉠

x@-x-5>1에서 x@-x-6>0, {x+2}{x-3}>0  

/ x<-2 또는 x>3 yy`㉡

    x-2 2 3

㉡
㉠

㉡

따라서 주어진 연립부등식의 해는 x<-2

077 	답 	3-j3<x<3+j3

x@-3x<3x-6에서 x@-6x+6<0

9x-{3-j3}09x-{3+j3}0<0

/ 3-j3<x<3+j3 yy`㉠

3x-6<7x+2에서 -4x<8    / x>-2 yy`㉡

  
x

-2 3-j3 3+j3

㉡
㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 3-j3<x<3+j3

078 	답 	-2<x<-1 또는 3<x<5

x@-2x-3>0에서 {x+1}{x-3}>0

/ x<-1 또는 x>3 yy`㉠

x@-3x-10<0에서 {x+2}{x-5}<0

/ -2<x<5 yy`㉡

    x-2 -1 53

㉡
㉠㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -2<x<-1 또는 3<x<5

079 	답 	-2<x<-1

x@-x-5>3x에서 x@-4x-5>0

{x+1}{x-5}>0    / x<-1 또는 x>5 yy`㉠

2x@-2x-6<x@+2에서 x@-2x-8<0

{x+2}{x-4}<0    / -2<x<4 yy`㉡

    x-2 -1 54

㉡
㉠㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -2<x<-1

080 	답 	해는 없다.
2x@-4<0에서 x@-2<0

{x+j2}{x-j2}<0    / -j2<x<j2 yy`㉠

-x@+5x-3>3에서 x@-5x+6<0

{x-2}{x-3}<0    / 2<x<3 yy`㉡

    x-j2 j2 32

㉡
㉠

따라서 주어진 연립부등식의 해는 없다.
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081 	답 	3<x<5

x@>x+6에서 x@-x-6>0

{x+2}{x-3}>0    / x<-2 또는 x>3 yy`㉠

x@<4x+5에서 x@-4x-5<0

{x+1}{x-5}<0    / -1<x<5 yy`㉡

    x-2 53

㉡
㉠㉠

-1

따라서 주어진 연립부등식의 해는 3<x<5 

082 	답 	-9<x<-
7
3  

-x@-11x-14>4에서 x@+11x+18<0

{x+2}{x+9}<0    / -9<x<-2 yy`㉠

3x@+7x+1>1에서 3x@+7x>0

‌x{3x+7}>0    / x<-
7
3
 또는 x>0 yy`㉡

  
x-9 -3& 0

㉡ ㉡
㉠

-2

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -9<x<-
7
3

083 	답 	-3<x<-1 또는 3<x<5

4<x@-2x+1에서 x@-2x-3>0

{x+1}{x-3}>0    / x<-1 또는 x>3 yy`㉠

x@-2x+1<16에서 x@-2x-15<0

{x+3}{x-5}<0    / -3<x<5 yy`㉡

    x-3 53

㉡
㉠㉠

-1

따라서 주어진 연립부등식의 해는 -3<x<-1 또는 3<x<5

084 	답 	4<x<5

x+9<x@+7에서 x@-x-2>0

{x+1}{x-2}>0    / x<-1 또는 x>2 yy`㉠

x@+7<9x-13에서 x@-9x+20<0

{x-4}{x-5}<0    / 4<x<5 yy`㉡

    x-1 54

㉡
㉠㉠

2

따라서 주어진 연립부등식의 해는 4<x<5

085 	답 	2<x<8

x@-3x+5<2x@-5에서 x@+3x-10>0

{x+5}{x-2}>0    / x<-5 또는 x>2 yy`㉠

2x@-5<x@+7x+3에서 x@-7x-8<0

{x+1}{x-8}<0    / -1<x<8 yy`㉡

    x-5 -1 8

㉡
㉠㉠

2

따라서 주어진 연립부등식의 해는 2<x<8

1	 x@<8x+2에서 x@-8x-2<0

9x-{4-3j2}09x-{4+3j2}0<0  

/ 4-3j2<x<4+3j2
따라서 실수 x의 최댓값과 최솟값의 차는

4+3j2-{4-3j2}=6j2

2	 ① 이차방정식 -x@+x-1=0의 판별식을 D라고 하면 

D=-3<0이므로 이차부등식의 해는 없다.

② ‌�-x@+2x-3<0에서 x@-2x+3>0�  

이차방정식 x@-2x+3=0의 판별식을 D라고 하면 D=-2<0

이므로 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

③ ‌�x@+2x+1<0에서 {x+1}@<0  �    

/ x=-1

④ ‌�x@+3x-4<0에서 {x+4}{x-1}<0  �    

/ -4<x<1

⑤ ‌�이차방정식 x@+3x+8=0의 판별식을 D라고 하면 �  

D=-23<0이므로 이차부등식의 해는 모든 실수이다.

3	 x-2=0, 즉 x=2를 기준으로 구간을 나누면

! ‌�x<2일 때�  

x@-4<-2{x-2}, x@+2x-8<0�  

{x+4}{x-2}<0    / -4<x<2�  

그런데 x<2이므로 -4<x<2

@ ‌�x>2일 때�  

x@-4<2{x-2}, x@-2x<0�  

x{x-2}<0    / 0<x<2�  

그런데 x>2이므로 해는 없다.

!, @에 의하여 주어진 부등식의 해는 -4<x<2

따라서 정수 x는 -3, -2, -1, 0, 1의 5개이다.

4	 주어진 이차부등식의 해가 x=2뿐이려면
x

2  

이차함수 y=ax@+bx+c의 그래프는 오른쪽 

그림과 같아야 하므로

a＜0

이때 a{x-2}@>0에서 ax@-4ax+4a>0이므로

b＞0, c＜0

5	 {x-1}{x-3}<0에서 x@-4x+3<0

즉, a=-4, b=3이므로 이차부등식 x@-3x-4>0의 해는

{x+1}{x-4}>0    / x<-1 또는 x>4

1 ④	 2 ①	 3 ③	 4 ②	 5 x<-1 또는 x>4

6 ④	 7 ①	 8 ④	 9 ③	 10 ③	 11 ④	 12 2초

136~137쪽최종 점검하기
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001 	답 	6 

002 	답 	7

003 	답 	7

004 	답 	5

005 	답 	j13k
ABZ=1{3-1}@ 3+{3-0}@3=j13k

006 	답 	2j5
ABZ=1{-4}@+2@ 3=2j5

007 	답 	2j2
ABZ=1{-2+4}@+ 3{-3+5}@3=2j2

008 	답 	j13k
ABZ=1{2-0}@+ 3{2+1}@3=j13k

009 	답 	7, 7, 7

010 	답 	-3, 5

1{-1-3}@ 3+{1-a}@3=4j2이므로 양변을 제곱하면

16+{1-a}@=32, a@-2a-15=0

{a+3}{a-5}=0    / a=-3 또는 a=5

011 	답 	1
1{-1-a}@+ 3{2a-1-2}@3=j5이므로 양변을 제곱하면

{a+1}@+{2a-3}@=5, 5{a@-2a+1}=0

{a-1}@=0    / a=1

012 	답 	-11, 6

1{a+1-2}@+ 3{a+4+2}@3=13이므로 양변을 제곱하면

{a-1}@+{a+6}@=169, 2{a@+5a-66}=0

{a+11}{a-6}=0    / a=-11 또는 a=6 

013 	답 	-1, 2

1{a+1}@+{ 3a+1-3}@3=3이므로 양변을 제곱하면

{a+1}@+{a-2}@=9, 2{a@-a-2}=0

{a+1}{a-2}=0    / a=-1 또는 a=2

014 	답 	16, -3, -3, 4, 3, 3

평면좌표

III. 도형의 방정식

140~149쪽

6	 x@-2ax+2a@-a+1>3에서

x@-2ax+2a@-a-2>0

이차방정식 x@-2ax+2a@-a-2=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-a}@-{2a@-a-2}=-a@+a+2<0

a@-a-2>0, {a+1}{a-2}>0

/ a<-1 또는 a>2

7	 주어진 이차부등식의 해가 존재하지 않으려면 이차부등식 �  

kx@-2{k+1}x+4>0이 항상 성립해야 하므로

k>0 yy`㉠

이차방정식 kx@-2{k+1}x+4=0의 판별식을 D라고 하면

D
4
=9-{k+1}0@-k\4=k@-2k+1<0

{k-1}@<0    / k=1 yy`㉡

㉠, ㉡에 의하여 구하는 k의 값은 k=1

8	 ax@+{b-m}x+c-n<0에서 ax@+bx+c<mx+n

따라서 주어진 이차부등식의 해는 

-2<x<1

9	 2x-1>3에서 2x>4    / x>2 yy`㉠

x@-3x-5<-1에서 x@-3x-4<0

{x+1}{x-4}<0    / -1<x<4 yy`㉡

주어진 연립부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로 2<x<4

따라서 a=2, b=4이므로 a+b=6

10	4x+1<x@+4에서 x@-4x+3>0

{x-1}{x-3}>0    / x<1 또는 x>3 yy`㉠

x@+4<2x+5에서 x@-2x-1<0

9x-{1-j2}09x-{1+j2}0<0

/ 1-j2<x<1+j2 yy`㉡

주어진 연립부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로 

1-j2<x<1

따라서 정수 x의 값은 0, 1이므로 합은 1이다.

11	|x+2|<2에서 -2<x+2<2    / -4<x<0� yy`㉠

x@+2x+3>x+5에서 x@+x-2>0

{x+2}{x-1}>0    / x<-2 또는 x>1� yy`㉡

주어진 연립부등식의 해는 ㉠, ㉡의 공통부분이므로 

-4<x<-2

따라서 a=-4, b=-2이므로 ab=8

12	공의 높이가 지면으로부터 1`m 이상이면

-5t@+10t+1>1, 5t@-10t<0

5t{t-2}<0    / 0<t<2

따라서 구하는 시간은 2초 동안이다.
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015 	답 	P[ 176 , 0], Q[0, 174 ]
P{a, 0}이라고 하면 AP Z=BP Z에서 APZ @=BP Z @이므로

a@+1={a-3}@+9, a@+1=a@-6a+18

‌6a=17    / a=
17
6

따라서 점 P의 좌표는 P[ 17
6

,0]이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

{b-1}@=9+{b-3}@, b@-2b+1=b@-6b+18

‌4b=17    / b=
17
4

따라서 점 Q의 좌표는 Q[0, 17
4
]이다.

016 	답 	P[-41
10  ,0], Q[0, 418 ]

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BP Z에서 AP Z @=BP Z @이므로

a@={a+5}@+16, a@=a@+10a+41

‌-10a=41    / a=-
41
10

따라서 점 P의 좌표는 P[-41
10

, 0]이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQ Z에서 AQZ @=BQZ @이므로

b@=25+{b-4}@, b@=b@-8b+41

‌8b=41    / b=
41
8

따라서 점 Q의 좌표는 Q[0, 41
8
]이다.

017 	답 	P{5, 0}, Q{0, 5}

P{a, 0}이라고 하면 AP Z=BPZ에서 APZ @=BPZ @이므로

{a-1}@+4={a-3}@+16, a@-2a+5=a@-6a+25

4a=20    / a=5

따라서 점 P의 좌표는 P{5, 0}이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

1+{b-2}@=9+{b-4}@, b@-4b+5=b@-8b+25

4b=20    / b=5

따라서 점 Q의 좌표는 Q{0, 5}이다.

018 	답 	P[-85
14 , 0], Q[0, 8516 ]

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BP Z에서 AP Z @=BP Z @이므로

{a-2}@={a+5}@+64, a@-4a+4=a@+10a+89

‌-14a=85    / a=-
85
14

따라서 점 P의 좌표는 P[-85
14

, 0]이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

4+b@=25+{b-8}@, b@+4=b@-16b+89

‌16b=85    / b=
85
16

따라서 점 Q의 좌표는 Q[0, 85
16

]이다.

019 	답 	P{-6, 0}, Q{0, -6}

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BPZ에서 APZ @=BPZ @이므로

{a+1}@+16={a+2}@+25, a@+2a+17=a@+4a+29

-2a=12    / a=-6

따라서 점 P의 좌표는 P{-6, 0}이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

1+{b+4}@=4+{b+5}@, b@+8b+17=b@+10b+29

-2b=12    / b=-6

따라서 점 Q의 좌표는 Q{0, -6}이다.

020 	답 	P[265 , 0], Q[0, -26
7 ]

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BPZ에서 APZ @=BPZ @이므로

{a-2}@+9={a-7}@+16, a@-4a+13=a@-14a+65

‌‌‌10a=52    / a=
26
5

따라서 점 P의 좌표는 P[ 26
5

, 0]이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

4+{b-3}@=49+{b+4}@, b@-6b+13=b@+8b+65

‌-14b=52    / b=-
26
7

따라서 점 Q의 좌표는 Q[0, -26
7
]이다.

021 	답 	P{-1, 0}, Q{0, 2}

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BPZ에서 APZ @=BPZ @이므로

{a+2}@+9={a-2}@+1, a@+4a+13=a@-4a+5

8a=-8    / a=-1

따라서 점 P의 좌표는 P{-1, 0}이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

4+{b-3}@=4+{b-1}@, b@-6b+13=b@-2b+5

-4b=-8    / b=2

따라서 점 Q의 좌표는 Q{0, 2}이다.

022 	답 	P{3, 0}, Q{0, 6}

P{a, 0}이라고 하면 APZ=BPZ에서 APZ @=BPZ @이므로

{a+1}@+9={a-3}@+25, a@+2a+10=a@-6a+34

8a=24    / a=3

따라서 점 P의 좌표는 P{3, 0}이다.

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQZ @이므로

1+{b-3}@=9+{b-5}@, b@-6b+10=b@-10b+34

4b=24    / b=6

따라서 점 Q의 좌표는 Q{0, 6}이다.

023 	답 	2, 18, 2, 18

024 	답 	22
P{0, a}라고 하면

APZ @+BPZ @�=4+{a-3}@+16+{a-5}@�  

=2a@-16a+54=2{a-4}@+22

따라서 a=4일 때 APZ @+BPZ @의 최솟값은 22이다.
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033 	답 	8
BCZ�=1{a-1}@+ 3{-2-2}@3=1a@-2a+173
CAZ�=1{-a}@+3{-1+2}@3=1a@+13
삼각형 ABC가 BCZ=CAZ인 이등변삼각형이므로 BCZ @=CAZ @에서

a@-2a+17=a@+1, -2a=-16    / a=8

034 	답 	0
ABZ=11@+{j3}@ 3=2, CAZ=1{-2}@3+{-a}@3=14+a@3
삼각형 ABC가 정삼각형이므로 ABZ @=CAZ @에서

4=4+a@    / a=0

035 	답 	113  

ABZ=1{-2-3}@+ 3{-4-2}@3=j61k
BCZ=1{1+2}@ 3+{a+4}@3=1a@+8a+253
CAZ=1{3-1}@3+{2-a}@3=1a@-4a+83
삼각형 ABC가 CA=90!인 직각삼각형이므로 ABZ @+CAZ @=BCZ @

에서

‌61+a@-4a+8=a@+8a+25, -12a=-44    / a=
11
3

036 	답 	1

037 	답 	2

038 	답 	D

039 	답 	3

040 	답 	5

041 	답 	D

042 	답 	B

043 	답 	9, 9, -15, -15

044 	답 	P{4}, Q{-20}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
2\7+1\{-2}

2+1
=4    / P{4}

‌y=
2\7-3\{-2}

2-3
=-20    / Q{-20}

045 	답 	P{3}, Q{-5}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
2\4+1\1

2+1
=3    / P{3}

‌y=
2\4-3\1

2-3
=-5    / Q{-5}

025 	답 	6
P{a, 0}이라고 하면

APZ @+BPZ @�={a-3}@+{a-5}@+4�	

=2a@-16a+38=2{a-4}@+6

따라서 a=4일 때 APZ @+BPZ @의 최솟값은 6이다.

026 	답 	1852
P{0, a}라고 하면

APZ @+BPZ @�=64+{a-4}@+16+{a+1}@�  

‌=2a@-6a+97=2[a-3
2
]@+185

2

따라서 a=
3
2
일 때 APZ @+BP Z @의 최솟값은 

185
2

이다.

027 	답 	5, 5, CA

028 	답 	ABZ=BCZ인 이등변삼각형

ABZ=15@+5@ 3=5j2
BCZ=1{-2-5}@ 3+{4-5}@3=5j2
CAZ=12@+{-4}@3=2j5
따라서 삼각형 ABC는 AB Z=BCZ인 이등변삼각형이다.

029 	답 	CA=90!인 직각삼각형

ABZ=1{2-1}@+ 3{-2}@3=j5
BCZ=1{5-2}@+4@ 3=5

CAZ=1{1-5}@+3{2-4}@3=2j5
따라서 AB Z @+CA Z @=BC Z @이므로 삼각형 ABC는 CA=90!인 직

각삼각형이다.

030 	답 	정삼각형
ABZ=1{1+1}@ 3+{2j3}@3=4

BCZ=1{3-1}@+ 3{-2j3}@3=4

CAZ=1{-1-3}@ 3=4

따라서 삼각형 ABC는 정삼각형이다.

031 	답 	CA=90!인 직각이등변삼각형

ABZ=1{-1}@ 3+{5-1}@3=j17k
BCZ=1{-3 3}@+{-5}@3=j34k
CAZ=1{1+3}@+1@ 3=j17k
따라서 AB Z=CA Z이고, AB Z @+CA Z @=BC Z @이므로 삼각형 ABC는 

CA=90!인 직각이등변삼각형이다.

032 	답 	17, 4, 4, 17, -4

ABZ=1{4-2}@ 3+3@3=j13k
BCZ=1{a-4}@+1@3=1a@-8a+173
CAZ�=1{2-a}@+3{-3-1}@3=1a@-4a+203
삼각형 ABC가 CA=90!인 직각삼각형이므로 ABZ @+CAZ @=BCZ @

에서

13+a@-4a+20=a@-8a+17, 4a=-16    / a=-4
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046 	답 	P[-17
3 ], Q{-27}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
2\{-3}+1\{-11}

2+1
=-

17
3

    / P[-17
3
]

‌y=
2\{-3}-3\{-11}

2-3
=-27    / Q{-27}

047 	답 	P[-16
3 ], Q{16}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
2\{-8}+1\0

2+1
=-

16
3

    / P[-16
3
]

‌y=
2\{-8}-3\0

2-3
=16    / Q{16}

048 	답 	-3, -3, -17, -17

049 	답 	P{1}, Q{15}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
3\5+2\{-5}

3+2
=1    / P{1}

‌y=
2\5-1\{-5}

2-1
=15    / Q{15}

050 	답 	P[-48
5 ], Q{-18}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
3\{-12}+2\{-6}

3+2
=-

48
5

    / P[-48
5
]

‌y=
2\(-12}-1\{-6}

2-1
=-18    / Q{-18}

051 	답 	P{3}, Q{10}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
3\5+2\0

3+2
=3    / P{3}

‌y=
2\5-1\0

2-1
=10    / Q{10}

052 	답 	P[475 ], Q{22}

P{x}, Q{y}라고 하면

‌x=
3\13+2\4

3+2
=

47
5

    / P[ 47
5
]

‌y=
2\13-1\4

2-1
=22    / Q{22}

053 	답 	P[-5
4 ,-

3
2 ], Q[-7

2 , -6]
P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
3\{-2}+1\1

3+1
=-

5
4
, y1=

3\{-3}+1\3
3+1

=-
3
2

/ P[-5
4
, -

3
2
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=3\{-2}-1\1
3-1

=-
7
2
, y2=

3\{-3}-1\3
3-1

=-6

/ Q[-7
2
, -6]

054 	답 	P[114 , 
23
4 ], Q[ 132 , 

19
2 ]

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
3\4+1\{-1}

3+1
=

11
4

, y1=
3\7+1\2

3+1
=

23
4

/ P[ 11
4

, 
23
4
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=3\4-1\{-1}
3-1

=
13
2

, y2=
3\7-1\2

3-1
=

19
2

/ Q[ 13
2

, 
19
2
]

055 	답 	P[114 , -
1
4 ], Q[ 72 , 

13
2 ]

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
3\3+1\2

3+1
=

11
4

, y1=
3\2+1\{-7}

3+1
=-

1
4

/ P[ 11
4

, -
1
4
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=3\3-1\2
3-1

=
7
2
, y2=

3\2-1\{-7}
3-1

=
13
2

/ Q[ 7
2
, 
13
2
]

056 	답 	P[-3
2 , 7], Q{-6, 10}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
3\{-3}+1\3

3+1
=-

3
2
, y1=

3\8+1\4
3+1

=7

/ P[-3
2
, 7]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=3\{-3}-1\3
3-1

=-6, y2=
3\8-1\4

3-1
=10

/ Q{-6, 10}

057 	답 	P[-3
4 , 

11
2 ], Q[-3

2 , 16]
P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
3\{-1}+1\0

3+1
=-

3
4
, y1=

3\9+1\{-5}
3+1

=
11
2

/ P[-3
4
, 
11
2
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=3\{-1}-1\0
3-1

=-
3
2
, y2=

3\9-1\{-5}
3-1

=16

/ Q[-3
2
, 16]

058 	답 	M{2, 3}, Q{-13, -2}

M{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
-1+5

2
=2, y1=

2+4
2

=3    / M{2, 3}

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=2\5-3\{-1}
2-3

=-13, y2=
2\4-3\2

2-3
=-2

/ Q{-13, -2}
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059 	답 	M{2, 3}, Q{-3, 8}

M{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
1+3
2

=2, y1=
4+2
2

=3

/ M{2, 3}

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=
2\3-3\1

2-3
=-3, y2=

2\2-3\4
2-3

=8

/ Q{-3, 8}

060 	답 	M{-4, 4}, Q{6, 4}

M{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
-2-6

2
=-4, y1=

4+4
2

=4

/ M{-4, 4}

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=
2\{-6}-3\{-2}

2-3
=6, y2=

2\4-3\4
2-3

=4

/ Q{6, 4}

061 	답 	M[1, 92 ], Q{-19, -13}

M{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
-3+5

2
=1, y1=

1+8
2

=
9
2

/ M[1, 9
2
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=2\5-3\{-3}
2-3

=-19, y2=
2\8-3\1

2-3
=-13

/ Q{-19, -13}

062 	답 	M{-6, -8}, Q{4, -18}

M{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
-4-8

2
=-6, y1=

-10-6
2

=-8 

/ M{-6, -8}

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=
2\{-8}-3\{-4}

2-3
=4,

‌y2=
2\{-6}-3\{-10}

2-3
=-18

/ Q{4, -18}

063 	답 	P[-8
5 , -7], Q{-32, 50}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=1\{-8}+4\0
1+4

=-
8
5
, y1=

1\5+4\{-10}
1+4

=-7

/ P[-8
5
, -7]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=4\{-8}-3\0
4-3

=-32, y2=
4\5-3\{-10}

4-3
=50

/ Q{-32, 50}

064 	답 	P[ 95 , 
23
5 ], Q{-2, -3}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
1\1+4\2

1+4
=

9
5
, y1=

1\3+4\5
1+4

=
23
5

/ P[ 9
5
, 
23
5
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=4\1-3\2
4-3

=-2, y2=
4\3-3\5

4-3
=-3

/ Q{-2, -3}

065 	답 	P[-3, 
31
5 ], Q{16, -9}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
1\1+4\{-4}

1+4
=-3, y1=

1\3+4\7
1+4

=
31
5

/ P[-3, 
31
5
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=4\1-3\{-4}
4-3

=16, y2=
4\3-3\7

4-3
=-9

/ Q{16, -9}

066 	답 	P[-14
5 , 

7
5 ], Q{20, 9}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
1\2+4\{-4}

1+4
=-

14
5

, y1=
1\3+4\1

1+4
=

7
5

/ P[-14
5

, 
7
5
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=4\2-3\{-4}
4-3

=20, y2=
4\3-3\1

4-3
=9

/ Q{20, 9}

067 	답 	P[-4, 
2
5 ], Q{34, -11}

P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=
1\4+4\{-6}

1+4
=-4, y1=

1\{-2}+4\1
1+4

=
2
5

/ P[-4, 
2
5
]

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=
4\4-3\{-6}

4-3
=34, y2=

4\{-2}-3\1
4-3

=-11 

/ Q{34, -11}

068 	답 	3, 9, 9, 2, 6

069 	답 	a=0, b=4

선분 AB의 중점의 좌표는 [ a+4
2

, 
-2+b

2
]

이 점이 점 {2, 1}이므로

a+4
2

=2, 
-2+b

2
=1    / a=0, b=4
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070 	답 	a=5, b=-2

선분 AB를 2：1로 외분하는 점의 좌표는

‌[ 2\a-1\6
2-1

, 
2\b-1\a

2-1
]

/ {2a-6, 2b-a}

이 점이 점 {4, -9}이므로

2a-6=4, 2b-a=-9    / a=5, b=-2

071 	답 	a=8, b=18

선분 AB를 4`:`3로 내분하는 점의 좌표는

‌[ 4\a+3\1
4+3

, 
4\b+3\{-3}

4+3
]

/ [ 4a+3
7

, 
4b-9
7

]
이 점이 점 {5, 9}이므로

4a+3
7

=5, 
4b-9
7

=9    / a=8, b=18

072 	답 	{1, -1}

‌[ 4+1-2
3

, 
0+2-5

3
]    / {1, -1}

073 	답 	{2, 3}

‌[-3+3+6
3

, 
-2+8+3

3
]    / {2, 3}

074 	답 	[-2
3 , 

5
3 ]

‌[-6-1+5
3

, 
3-2+4

3
]    / [-2

3
, 
5
3
]

075 	답 	[ 83 , -3]

‌[ 2-4+10
3

, 
-3+1-7

3
]    / [ 8

3
, -3]

076 	답 	{5, -4}

‌[ 5+12-2
3

, 
3-9-6

3
]    / {5, -4}

077 	답 	3, -1, 10

078 	답 	a=3, b=-6

삼각형 ABC의 무게중심이 G{0, 0}이므로

3-6+a
3

=0, 
2+4+b

3
=0    / a=3, b=-6

079 	답 	a=1, b=4

삼각형 ABC의 무게중심이 G{1, 1}이므로

-5+b+4
3

=1, 
a+3-1

3
=1    / a=1, b=4

080 	답 	a=3, b=-1

삼각형 ABC의 무게중심이 G{b, 4}이므로

-2-6+5
3

=b, 
-1+a+10

3
=4    / a=3, b=-1 

081 	답 	a=4, b=2

삼각형 ABC의 무게중심이 G{2, b}이므로

-3+5+a
3

=2, 
2-1+5

3
=b    / a=4, b=2

082 	답 	6, b, 6, b, 1, 13

083 	답 	a=8, b=-1

대각선 AC의 중점의 좌표는 {3, 1}

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ a-2
2

, 
b+3
2

]
두 대각선의 중점은 일치하므로

‌3=
a-2
2

, 1=
b+3
2

    / a=8, b=-1 

084 	답 	a=-2, b=-2

대각선 AC의 중점의 좌표는 {0, 1}

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ a+2
2

, 
b+4
2

]
두 대각선의 중점은 일치하므로

‌0=
a+2
2

, 1=
b+4
2

    / a=-2, b=-2

085 	답 	2, 4, 4, 2

086 	답 	a=-2, b=-1

대각선 AC의 중점의 좌표는 [ 3
2
, 
b
2
]

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ 3
2
, 
a+1
2

]
두 대각선의 중점은 일치하므로

b
2
=

a+1
2

에서 b=a+1

또 ABZ=AD Z에서 ABZ @=ADZ @이므로

1@+a@=2@+1@, a@=4    / a=-2 또는 a=2

그런데 a<0이므로 a=-2, b=-1

087 	답 	a=1, b=5

대각선 AC의 중점의 좌표는 [ a+7
2

, 2]

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ b+3
2

, 2]
두 대각선의 중점은 일치하므로

a+7
2

=
b+3
2

에서 b=a+4

또 ADZ=CDZ에서 ADZ @=CDZ @이므로

{3-a}@+{5-1}@={3-7}@+{5-3}@

a@-6a+5=0, {a-1}{a-5}=0

/ a=1 또는 a=5

그런데 a<3이므로 a=1, b=5
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@ ‌�점 P가 선분 AB를 2`:`1로 외분할 때�  

‌x=
2\{-1}-1\1

2-1
=-3

따라서 x의 값은 -
1
3
, -3이므로 곱은 1이다.

8	 P{x1, y1}이라고 하면

‌x1=3\4+2\{-1}
3+2

=2, y1=
3\6+2\1

3+2
=4

/ P{2, 4}

Q{x2, y2}라고 하면

‌x2=
3\4-2\{-1}

3-2
=14, y2=

3\6-2\1
3-2

=16

/ Q{14, 16}

선분 PQ의 중점 M의 좌표는

M[ 2+14
2 , 

4+16
2 ]    / M{8, 10}

따라서 a=8, b=10이므로 a+b=18

9	 선분 AB를 1`:`2로 외분하는 점의 좌표는

‌[ 1\{-1}-2\a
1-2

, 
1\b-2\2

1-2
]

/ {2a+1, -b+4}

이 점이 점 {3, 5}이므로

2a+1=3, -b+4=5    / a=1, b=-1

/ a-b=2

10	삼각형 ABC의 무게중심의 좌표가 {1, b}이므로

a+2a-3
3

=1, 
1+5+b

3
=b

/ a=2, b=3

/ ab=6

11	대각선 AC의 중점의 좌표는 [3, a+5
2

]

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ b+1
2

, 
5
2
]

두 대각선의 중점은 일치하므로

‌3=
b+1
2

, 
a+5
2

=
5
2
    / a=0, b=5

/ a+b=5

12	대각선 AC의 중점의 좌표는 [ a+7
2

, 4]

대각선 BD의 중점의 좌표는 [ b+6
2

, 4]
두 대각선의 중점은 일치하므로

a+7
2

=
b+6
2

에서 b=a+1

또 AB Z=CBZ에서 AB Z @=CBZ @이므로

{6-a}@+{3-2}@={6-7}@+{3-6}@

a@-12a+27=0, {a-3}{a-9}=0

/ a=3 또는 a=9

그런데 a<6이므로 a=3, b=4

따라서 a+b의 값은 7이다.

1	 ① ABZ=3      ② BCZ=5      ③ BDZ=1

④ CAZ=8          ⑤ CDZ=4

따라서 선분의 길이가 가장 긴 것은 ④ CAZ이다.

2	 1{-5-a}@+3{-2-36}@3=10이므로 양변을 제곱하여 정리하면

a@+10a-11=0, {a+11}{a-1}=0    / a=-11 또는 a=1

그런데 a>0이므로 a의 값은 1이다.

3	 P{a, 0}이라고 하면 APZ=BP Z에서 APZ @=BPZ @이므로

{a-1}@+1={a-3}@+9, a@-2a+2=a@-6a+18

4a=16    / a=4

/ P{4, 0}

Q{0, b}라고 하면 AQZ=BQZ에서 AQZ @=BQ Z @이므로

1+{b+1}@=9+{b-3}@, b@+2b+2=b@-6b+18

8b=16    / b=2

/ Q{0, 2}

/ PQZ=1{-4}@+2@ 3=2j5

4	 ABZ=1{1+2}@+ 3{-4-2}@3=3j5 
BCZ=1{4-1}@ 3+{5+4}@3=3j10k
CAZ=1{-2-4}@ 3+{2-5}@3=3j5
따라서 ABZ=CAZ이고, ABZ @+CAZ @=BC Z @이므로 

삼각형 ABC는 CA=90!인 직각이등변삼각형이다.

5	 ABZ=1{1+1}@ 3+{a-7}@3=1a@-14a+3533
BCZ=1{4-1}@+{2- 3a}@3=1a@-4a+3133 
CAZ=1{-1-4}@+{7 3-2}@3=5j2
삼각형 ABC가 CB=90!인 직각삼각형이므로

ABZ @+BCZ @=CAZ @에서

a@-14a+53+a@-4a+13=50, a@-9a+8=0

{a-1}{a-8}=0    / a=1 또는 a=8

그런데 a>1이므로 a의 값은 8이다.

6	 ㄱ. 점 A는 선분 BC를 3`:`5로 외분하는 점이다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

7	 APZ=2BP Z이므로 AP Z : BP Z=2`:`1

! ‌�점 P가 선분 AB를 2`:`1로 내분할 때�  

‌x=
2\{-1}+1\1

2+1
=-

1
3

1 ④	 2 ①	 3 ②	 4 ④	 5 ⑤	 6 ⑤

7 ③	 8 ②	 9 ④	 10 ③	 11 ③	 12 7

150~151쪽최종 점검하기
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001	답 	y=3x

002	답 	y=-x+3

003	답 	y=4x-8

y=4{x-2}    ∴ y=4x-8

004	답 	y=6x-11

y-1=6{x-2}    ∴ y=6x-11

005	답 	y=-2x+1

y+1=-2{x-1}    ∴ y=-2x+1

006	답 	y=5x+16

y-6=5{x+2}    ∴ y=5x+16

007	답 	y=x+5

기울기가 1이므로

y-3=x+2    ∴ y=x+5

008	답 	y=-6x+14

기울기가 -6이므로

y+4=-6{x-3}    ∴ y=-6x+14

009	답 	y= j3 k
3

x

기울기가 tan 30!= j3 k
3
이므로 y= j3 k

3
x

010	답 	y=x+1

기울기가 tan 45!=1이므로 y=x+1

011	답 	y=j3 kx+3j3 k

기울기가 tan 60!=j3 k이므로
y=j3 k{x+3}    ∴ y=j3 kx+3j3 k

012	답 	y= j3 k
3

x+1

기울기가 tan 30!= j3 k
3
이므로

y-2=
j3 k
3
{x-j3 k}    ∴ y= j3 k

3
x+1

013	답 	y=x+7

기울기가 tan 45!=1이므로

y-5=x+2    ∴ y=x+7

직선의 방정식

III. 도형의 방정식

154~169쪽

014	답 	y=j3 kx-7

기울기가 tan 60!=j3 k이므로
y+4=j3 k{x-j3 k}    ∴ y=j3 kx-7

015	답 	y=5

016	답 	x=-3

017	답 	y=-6

018	답 	x=1

019	답 	y=8

020	답 	x=-2

021	답 	y=-x+5

y-4=
2-4
3-1{x-1}    ∴ y=-x+5

022	답 	y=2x-3

y-1=
5-1
4-2{x-2}    ∴ y=2x-3

023	답 	y=-x+4

y-3=
5-3
-1-1

{x-1}    ∴ y=-x+4

024	답 	y=-2x+4

y-8=
-2-8
3+2

{x+2}    ∴ y=-2x+4

025	답 	y=-2x+8

y+2=
10+2
-1-5

{x-5}    ∴ y=-2x+8

026	답 	y=3x+15

y-3=
9-3
-2+4

{x+4}    ∴ y=3x+15

027	답 	x=2

두 점의 x좌표가 2로 서로 같으므로 x=2

028	답 	x=-4

두 점의 x좌표가 -4로 서로 같으므로 x=-4

029	답 	y=-1

두 점의 y좌표가 -1로 서로 같으므로 y=-1

030	답 	y=5

두 점의 y좌표가 5로 서로 같으므로 y=5

70 정답과 해설

수학(상) AM 해설 10(070~078)OK.indd   70 2017-09-26   오후 4:35:36



031	답 	x4-
y
2=1

032	답 	-x
5+

y
7=1

033	답 	x3-
y
6=1

034	답 	x2-
y
8=1

035	답 	1, 2, 1, 2, 1

036	답 	3

직선 -
x
3
+

y
2
=1의 x절편은 -3, y절편은

O-3

2

y

x

 

2이므로 이 직선과 x축 및 y축으로 둘러싸인 

도형은 오른쪽 그림의 색칠한 삼각형이고 그 

넓이는

1
2
\3\2=3

037	답 	10

직선 
x
4
-

y
5
=1의 x절편은 4, y절편은 -5

-5

4O

y

x이므로 이 직선과 x축 및 y축으로 둘러싸인 

도형은 오른쪽 그림의 색칠한 삼각형이고 그 

넓이는

1
2
\4\5=10

038	답 	3, 1, 2, 1, 3, 4

039	답 	-3

세 점 A, B, C가 한 직선 위에 있으려면 

(직선 AB의 기울기)=(직선 BC의 기울기)이어야 하므로

3-k
2+1

=
5-3
3-2

, 
3-k
3

=2

3-k=6    ∴ k=-3

040	답 	5

세 점 A, B, C가 한 직선 위에 있으려면 

(직선 AB의 기울기)=(직선 AC의 기울기)이어야 하므로

k+7
1+3

=
8+7
2+3

, 
k+7
4

=3

k+7=12    ∴ k=5

041	답 	1

세 점 A, B, C가 한 직선 위에 있으려면 

(직선 AB의 기울기)=(직선 AC의 기울기)이어야 하므로

{2a+1}-1
0+1

=
5-1
a+1

, 2a=
4

a+1

2a@+2a=4, a@+a-2=0

{a+2}{a-1}=0    ∴ a=1 (∵ a>0)

042	답 	 12
세 점 A, B, C가 한 직선 위에 있으려면 

(직선 AB의 기울기)=(직선 BC의 기울기)이어야 하므로

2-3
2-{2a+3}

=
{a+2}-2

3-2
, 

-1
-2a-1

=a

1
2a+1

=a, 2a@+a-1=0

{a+1}{2a-1}=0    ∴ a=
1
2  (∵ a>0)

043	답 	2

세 점 A, B, C가 한 직선 위에 있으려면 

(직선 AC의 기울기)=(직선 BC의 기울기)이어야 하므로

-3-{a-1}
2-6

=
-3+1

2-{3a-2}
, 
-a-2
-4

=
-2

-3a+4 

a+2
4

=
2

3a-4
, {a+2}{3a-4}=8

3a@+2a-16=0, {3a+8}{a-2}=0    ∴ a=2 (∵ a>0)

044	답 	

-6

2

O

y

x

x-3y+6=0을 변형하면 y=
1
3
x+2이므로 기울기가 

1
3
이고 y절

편이 2인 직선이다.

045	답 	
5

4O

y

x

5x+4y-20=0을 변형하면 y=-
5
4
x+5이므로 기울기가 -

5
4
�  

이고 y절편이 5인 직선이다.

046	답 	

2
-3
O

y

x

3x-2y-6=0을 변형하면 y=
3
2
x-3이므로 기울기가 

3
2
이고 

y절편이 -3인 직선이다.

047	답 	

-5

-8 O

y

x

5x+8y+40=0을 변형하면 y=-
5
8
x-5이므로 기울기가 -

5
8
�  

이고 y절편이 -5인 직선이다.
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048	답 	

-2! O

y

x

4x+2=0을 변형하면 x=-
1
2
이므로 y축에 평행한 직선이다.

049	답 	
3@

O

y

x

6y-4=0을 변형하면 y=
2
3
이므로 x축에 평행한 직선이다.

050	답 	

O

y

x

ax+by+c=0에서 b=0이므로 x=-
c
a

이때 a<0, c<0이므로 -
c
a
<0

따라서 x절편이 음수이고 y축에 평행한 직선이다.

051	답 	

O

y

x

ax+by+c=0에서 b=0이므로 y=-
a
b
x-

c
b

이때 a>0, b>0, c<0이므로 -
a
b
<0, -

c
b
>0

따라서 기울기가 음수이고 y절편이 양수인 직선이다.

052	답 	 y

xO

ax+by+c=0에서 b=0이므로 y=-
a
b
x-

c
b

이때 a>0, b<0, c>0이므로 -
a
b
>0, -

c
b
>0

따라서 기울기가 양수이고 y절편이 양수인 직선이다.

053	답 	

O

y

x

ax+by+c=0에서 b=0이므로 y=-
a
b
x-

c
b

이때 a>0, b<0, c<0이므로 -
a
b
>0, -

c
b
<0

따라서 기울기가 양수이고 y절편이 음수인 직선이다.

054	답 	

O

y

x

ax+by+c=0에서 b=0이므로 y=-
a
b
x-

c
b

이때 a<0, b<0, c>0이므로 -
a
b
<0, -

c
b
>0

따라서 기울기가 음수이고 y절편이 양수인 직선이다.

055	답 	

O

y

x

ax+by+c=0에서 b=0이므로 y=-
a
b
x-

c
b

이때 a<0, b<0, c<0이므로 -
a
b
<0, -

c
b
<0

따라서 기울기가 음수이고 y절편이 음수인 직선이다.

056	답 	b<0, c<0

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 양수이므로 -
a
b
>0에서 a>0이므로 b<0

y절편은 음수이므로 -
c
b
<0에서 b<0이므로 c<0

∴ b<0, c<0

057	답 	b>0, c<0

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 음수이므로 -
a
b
<0에서 a>0이므로 b>0

y절편은 양수이므로 -
c
b
>0에서 b>0이므로 c<0

∴ b>0, c<0

058	답 	b>0, c>0

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 음수이므로 -
a
b
<0에서 a>0이므로 b>0

y절편은 음수이므로 -
c
b
<0에서 b>0이므로 c>0

∴ b>0, c>0
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059	답 	

O

y

x

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 양수이므로 -
a
b
>0에서 ab<0

y절편은 양수이므로 -
c
b
>0에서 bc<0

즉, a와 b의 부호가 서로 다르고, b와 c의 부호가 서로 다르므로 a

와 c의 부호는 서로 같다.

∴ ac>0

한편 cx+ay+b=0에서 a=0이므로 변형하면 y=-
c
a
x-

b
a

이때 ac>0에서 기울기는 -
c
a
<0이고, ab<0에서 y절편은 �  

-
b
a
>0이다.

따라서 직선 cx+ay+b=0은 기울기가 음수이고 y절편이 양수인 

직선이다.

060	답 	

O

y

x

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 양수이므로 -
a
b
>0에서 ab<0

y절편은 음수이므로 -
c
b
<0에서 bc>0

즉, a와 b의 부호가 서로 다르고, b와 c의 부호가 서로 같으므로 a

와 c의 부호는 서로 다르다.

∴ ac<0

한편 cx+ay+b=0에서 a=0이므로 변형하면 y=-
c
a
x-

b
a

이때 ac<0에서 기울기는 -
c
a
>0이고, ab<0에서 y절편은 �  

-
b
a
>0이다.

따라서 직선 cx+ay+b=0은 기울기가 양수이고 y절편이 양수인 

직선이다.

061	답 	 y

xO

주어진 그래프에서 b=0이므로 직선의 방정식 ax+by+c=0을 

변형하면 y=-
a
b
x-

c
b

기울기는 음수이므로 -
a
b
<0에서 ab>0

y절편은 음수이므로 -
c
b
<0에서 bc>0

즉, a와 b의 부호가 서로 같고, b와 c의 부호가 서로 같으므로 a

와 c의 부호가 서로 같다.

∴ ac>0

한편 cx+ay+b=0에서 a=0이므로 변형하면 y=-
c
a
x-

b
a

이때 ac>0에서 기울기는 -
c
a
<0이고 ab>0에서 y절편은 �  

-
b
a
<0이다.

따라서 직선 cx+ay+b=0은 기울기가 음수이고 y절편이 음수인 

직선이다.

062	답 	1, 5, 2, -1, 2, -1

063	답 	{-2, 0}

주어진 등식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하려면

x-3y+2=0, 2x+y+4=0

두 식을 연립하여 풀면 x=-2, y=0

따라서 구하는 점의 좌표는 {-2, 0}이다.

064	답 	{3, -2}

주어진 등식의 좌변을 k에 대하여 정리하면

k{x-3}+2{y+2}=0

이 등식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하려면

x-3=0, y+2=0    ∴ x=3, y=-2

따라서 구하는 점의 좌표는 {3, -2}이다.

065	답 	{2, -4}

주어진 등식의 좌변을 k에 대하여 정리하면

x-y-6+k{3x+y-2}=0

주어진 등식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하려면

x-y-6=0, 3x+y-2=0

두 식을 연립하여 풀면 x=2, y=-4

따라서 구하는 점의 좌표는 {2, -4}이다.

066	답 	2, 3, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 5

067	답 	x-3y+3=0

주어진 두 직선의 교점을 지나는 직선의 방정식을 

x+2y-1+k{2x-y+2}=0 (k는 실수)

으로 놓으면 이 직선이 점 P{0, 1}을 지나므로

1+k=0    ∴ k=-1

따라서 구하는 직선의 방정식은

x+2y-1-{2x-y+2}=0

∴ x-3y+3=0
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068	답 	16x+5y-32=0

주어진 두 직선의 교점을 지나는 직선의 방정식을 

4x-3y-4+k{3x+2y-7}=0 {k는 실수}

으로 놓으면 이 직선이 점 P{2, 0}을 지나므로

4-k=0    ∴ k=4

따라서 구하는 직선의 방정식은

4x-3y-4+4{3x+2y-7}=0   

∴ 16x+5y-32=0

069	답 	5x-12y+9=0

주어진 두 직선의 교점을 지나는 직선의 방정식을 

2x+3y+6+k{4x-7y+8}=0 {k는 실수}

으로 놓으면 이 직선이 점 P{3, 2}를 지나므로

18+6k=0    ∴ k=-3

따라서 구하는 직선의 방정식은

2x+3y+6-3{4x-7y+8}=0    ∴ 5x-12y+9=0

070	답 	수직이다.

두 직선의 기울기의 곱이 1\{-1}=-1이므로 두 직선은 수직�  

이다.

071	답 	평행하다.

두 직선의 기울기가 같고 y절편이 다르므로 두 직선은 평행하다.

072	답 	평행하다.
2
2
=

-1 
-1

= 6
2
이므로 두 직선은 평행하다.

073	답 	수직이다.

3\2+{-2}\3=0이므로 두 직선은 수직이다.

074	답 	4

두 직선이 평행하려면 기울기가 같아야 하므로 k=4

075	답 	-2

두 직선이 평행하려면 기울기가 같아야 하므로 

k+1=-1    ∴ k=-2

076	답 	-6

두 직선이 평행하려면 
4
2
=

k
-3

= 2
-5
이어야 하므로

2=
k
-3 
에서 k=-6

077	답 	4

두 직선이 평행하려면 
3
6
=

1
k-2

=-6
4
이어야 하므로

1
2
=

1
k-2 

에서 k-2=2    ∴ k=4

078	답 	-1
2

두 직선이 수직이 되려면 k\2=-1이어야 하므로 k=-1
2

079	답 	4

두 직선이 수직이 되려면 -
1
3
\{k-1}=-1이어야 하므로

k-1=3    ∴ k=4

080	답 	-3
2

두 직선이 수직이 되려면 {2k-1}\
1
4
=-1이어야 하므로 

2k-1=-4    ∴ k=-
3
2

081	답 	-2

두 직선이 수직이 되려면 3\{k+4}+k\3=0이어야 하므로

6k+12=0    ∴ k=-2

082	답 	1

두 직선이 수직이 되려면 k\6+3\{k-3}=0이어야 하므로 

9k-9=0    ∴ k=1

083	답 	-3

두 직선이 수직이 되려면 4\{k+2}+{k-1}\{-1}=0이어야 

하므로 3k+9=0    ∴ k=-3

084	답 	y=-
1
3x

구하는 직선은 기울기가 -
1
3
이고 점 {3, -1}을 지나는 직선이

므로 y+1=-
1
3
{x-3}    ∴ y=-

1
3
x

085	답 	y=4x-13

4x-y+3=0을 변형하면 y=4x+3

따라서 구하는 직선은 기울기가 4이고 점 {3, -1}을 지나는 직선

이므로 y+1=4{x-3}    ∴ y=4x-13

086	답 	y=-
2
3x+1

2x+3y-5=0을 변형하면 y=-
2
3
x+

5
3

따라서 구하는 직선은 기울기가 -
2
3
이고 점 {3, -1}을 지나는 �  

직선이므로 y+1=-
2
3
{x-3}    ∴ y=-

2
3
x+1

087	답 	y=1
3x+7

직선 y=-3x+2에 수직이므로 구하는 직선의 기울기는 
1
3
이다. 

따라서 기울기가 1
3
이고 점 {-6, 5}를 지나는 직선의 방정식은

y-5=
1
3
{x+6}    ∴ y=

1
3
x+7
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088	답 	y=-2x-7

직선 y=
1
2
x-3에 수직이므로 구하는 직선의 기울기는 -2이다. 

따라서 기울기가 -2이고 점 {-6, 5}를 지나는 직선의 방정식은

y-5=-2{x+6}    ∴ y=-2x-7

089	답 	y=5
2x+20

2x+5y-1=0을 변형하면 y=-
2
5
x+

1
5
, 즉 직선 y=-

2
5 x+

1
5

에 수직이므로 구하는 직선의 기울기는 
5
2
이다. 

따라서 기울기가 
5
2
이고 점 {-6, 5}를 지나는 직선의 방정식은

y-5=
5
2
{x+6}    ∴ y=

5
2
x+20

090	답 	-2, 
1
2 , 1, 0, 

1
2 , 1, 0, 

1
2 , 

1
2

091	답 	y=-x+5

두 점 A{2, -1}, B{6, 3}을 지나는 직선의 기울기는 
3+1
6-2

=1

이므로 선분 AB의 수직이등분선의 기울기는 -1이다. 

또 선분 AB의 중점의 좌표는

[ 2+6
2
, 
-1+3

2
]    ∴ {4, 1}

따라서 선분 AB의 수직이등분선은 기울기가 -1이고 점 {4, 1}

을 지나는 직선이므로

y-1=-{x-4}    ∴ y=-x+5

092	답 	y=1
2x+

3
2

두 점 A{2, 0}, B{0, 4}를 지나는 직선의 기울기는 
4-0
0-2

=-2

이므로 선분 AB의 수직이등분선의 기울기는 
1
2
이다. 

또 선분 AB의 중점의 좌표는

[ 2+0
2
, 
0+4
2

]    ∴ {1, 2}

따라서 선분 AB의 수직이등분선은 기울기가 
1
2
이고 점 {1, 2}를 

지나는 직선이므로 

y-2=
1
2
{x-1}    ∴ y=

1
2
x+

3
2

093	답 	y=-2x+4

두 점 A{-4, 2}, B{4, 6}을 지나는 직선의 기울기는 

6-2
4+4

=
1
2
 

이므로 선분 AB의 수직이등분선의 기울기는 -2이다. 

또 선분 AB의 중점의 좌표는

[-4+4
2
, 
2+6
2

]    ∴ {0, 4}
따라서 선분 AB의 수직이등분선은 기울기가 -2이고 점 {0, 4}

를 지나는 직선이므로 

y-4=-2x    ∴ y=-2x+4

094	답 	y=-x+1

두 점 A{3, -4}, B{5, -2}를 지나는 직선의 기울기는

-2+4
5-3

=1 

이므로 선분 AB의 수직이등분선의 기울기는 -1이다.

또 선분 AB의 중점의 좌표는

[ 3+5
2
, 
-4-2

2
]    ∴ {4, -3}

따라서 선분 AB의 수직이등분선은 기울기가 -1이고 점 {4, -3}

을 지나는 직선이므로 y+3=-{x-4}    ∴ y=-x+1

095	답 	1, -1, 
1
2 , 

1
2 , -3, -3, -1, 1

096	답 	-1, 1, 5

두 직선 y=-x+2, y=x+1은 한 점에서 만나므로 주어진 세 직

선이 삼각형을 이루지 않는 경우는 다음과 같다.

!	세 직선 중 두 직선이 평행할 때
두 직선 y=-x+2, y=kx-1이 평행한 경우 ➡ k=-1

두 직선 y=x+1, y=kx-1이 평행한 경우 ➡ k=1

@	세 직선이 한 점에서 만날 때
직선 y=kx-1이 두 직선 y=-x+2, y=x+1의 교점을 �  

지나는 경우이다.

두 직선의 방정식 y=-x+2, y=x+1을 연립하여 풀면

x=
1
2
, y=

3
2

즉, 직선 y=kx-1이 점 [ 1
2
, 
3
2
]을 지나므로 

3
2
=

1
2
k-1    ∴ k=5

!, @에 의하여 상수 k의 값은 -1, 1, 5이다.

097	답 	-1, -
1
3 , 1

두 직선 x+y=0, x-y+3=0은 한 점에서 만나므로 주어진 세 

직선이 삼각형을 이루지 않는 경우는 다음과 같다.

!	세 직선 중 두 직선이 평행할 때
두 직선 x+y=0, kx+y-2=0이 평행한 경우

➡ 
1
k
=

1
1
= 0

-2
에서 k=1

두 직선 x-y+3=0, kx+y-2=0이 평행한 경우 

➡ 
1
k
=

-1
1

= 3
-2
에서 k=-1

@	세 직선이 한 점에서 만날 때
직선 kx+y-2=0이 두 직선 x+y=0, x-y+3=0의 교점

을 지나는 경우이다.

두 직선의 방정식 x+y=0, x-y+3=0을 연립하여 풀면

x=-
3
2
, y=

3
2

즉, 직선 kx+y-2=0이 점 [-3
2
, 
3
2
]을 지나므로 

-
3
2
k+

3
2
-2=0    ∴ k=-

1
3

!, @에 의하여 상수 k의 값은 -1, -
1
3 , 1이다.
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098	답 	-15
2 , -2, 

3
2

두 직선 2x+3y+2=0, 3x-6y-4=0은 한 점에서 만나므로 주

어진 세 직선이 삼각형을 이루지 않는 경우는 다음과 같다.

!	세 직선 중 두 직선이 평행할 때
두 직선 2x+3y+2=0, x+ky-5=0이 평행한 경우

➡ 
2
1
=

3
k
= 2

-5
에서 k=

3
2

두 직선 3x-6y-4=0, x+ky-5=0이 서로 평행한 경우 

➡ 
3
1
=

-6
k

=-4
-5
에서 k=-2

@	세 직선이 한 점에서 만날 때
직선 x+ky-5=0이 두 직선 2x+3y+2=0, 3x-6y-4=0

의 교점을 지나는 경우이다.

두 직선의 방정식 2x+3y+2=0, 3x-6y-4=0을 연립하여 

풀면

x=0, y=-
2
3

즉, 직선 x+ky-5=0이 점 [0, -2
3
]를 지나므로

-
2
3
k-5=0    ∴ k=-

15
2

!, @에 의하여 상수 k의 값은 -15
2
, -2, 

3
2
이다.

099	답 	1
|-13|

15@+12@ 3
=

13
13

=1 

100	답 	 2j10 k5

|3\{-4}-2+10|

13@+{-1}@ 3
=

4

j10 k
=

2j10 k
5
 

101	답 	3
|4\{-2}+3\{-5}+8|

14@+3@ 3
=

15
5
=3 

102	답 	 j2 k2

점 P{3, -1}과 직선 L: y=-x+3, 즉 x+y-3=0 사이의 거리는 

|3-1-3|

11@+1@ 3
=

1

j2 k
=

j2 k
2

103	답 	-5, 5

|k|

13@+4@ 3
=1, |k|=5   

∴ k=-5

104	답 	0, 4
|-1-1+k|

11@+{-1}@ 3
=j2 k, |k-2|=2

k-2=-2    ∴ k=0 또는 k=4

105	답 	-2, 3

|2+2k-3|

11@+2@ 3
=j5 k, |2k-1|=5

2k-1=-5    ∴ k=-2 또는 k=3

106	답 	0, 10

점 P{k, 5}와 직선 L: y=2x-5, 즉 2x-y-5=0 사이의 거리는

|2k-5-5|

12@+{-1}@ 3
=2j5 k, |2k-10|=10

2k-10=-10    ∴ k=0 또는 k=10

107	답 	1, 1, 3, j5 k

108	답 	j5 k

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선 �  

x-2y+1=0 위의 한 점 {-1, 0}과 직선 x-2y-4=0 사이의 

거리와 같다. 따라서 구하는 거리는

|-1-4|

11@+{-2}@ 3
=j5 k

109	답 	2

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선 �  

3x+4y-4=0 위의 한 점 {0, 1}과 직선 3x+4y+6=0 사이의 

거리와 같다. 따라서 구하는 거리는

|4+6|

13@+4@ 3
=2

110	답 	j13 k

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선 �  

2x-3y+4=0 위의 한 점 {-2, 0}과 직선 2x-3y-9=0 사이의 

거리와 같다. 따라서 구하는 거리는

|-4-9|

12@+{-3}@ 3
=j13 k

111	답 	j5 k

주어진 두 직선의 방정식을 변형하면

2x-y-2=0, 2x-y+3=0

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선 �  

2x-y-2=0 위의 한 점 {1, 0}과 직선 2x-y+3=0 사이의 거

리와 같다. 따라서 구하는 거리는 
|2+3|

12@+{-1}@ 3
=j5 k

112	답 	3

주어진 두 직선의 방정식을 변형하면

4x+3y+6=0, 4x+3y-9=0

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선 �  

4x+3y+6=0 위의 한 점 {0, -2}와 직선 4x+3y-9=0 사이

의 거리와 같다. 따라서 구하는 거리는 
|-6-9|

14@+3@ 3
=3
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113	답 	j13 k

주어진 두 직선의 방정식을 변형하면

3x-2y-5=0, 3x-2y+8=0

두 직선이 평행하므로 두 직선 사이의 거리는 직선   �  

3x-2y+8=0 위의 한 점 {0, 4}와 직선 3x-2y-5=0 사이의 

거리와 같다. 

따라서 구하는 거리는

|-8-5|

13@+{-2}@ 3
=j13 k

114	답 	2, 2j13 k, 2, 2, 3, 3, 3, 5, 2j13 k, 5, 5

115	답 	8

선분 BC의 길이를 구하면

BCZ=16@+2@ 3=2j10 k
직선 BC의 방정식을 구하면

y=
2
6
x    ∴ x-3y=0

점 A{1, 3}과 직선 x-3y=0 사이의 거리 h를 구하면

h=
|1-9|

11@+{-3}@ 3
=

8

j10 k
따라서 삼각형 ABC의 넓이를 구하면

△ABC�=
1
2
\BC Z\h�  

=
1
2\2j10 k\ 8

j10 k
=8

116	답 	 132
선분 BC의 길이를 구하면

BCZ=1{2+1}@+{-1}@ 3=j10 k
직선 BC의 방정식을 구하면

y=
-1 
2+1

{x-2}   

∴ x+3y-2=0 

점 A{3, 4}와 직선 x+3y-2=0 사이의 거리 h를 구하면

h=
|3+12-2|

11@+3@ 3
=

13

j10 k
 

따라서 삼각형 ABC의 넓이를 구하면

△ABC�=
1
2
\BC Z\h�  

=
1
2
\j10 k\ 13

j10 k
=

13
2
 

117	답 	28

선분 BC의 길이를 구하면

BCZ=1{4+2}@+{1+3}@ 3=2j13 k
직선 BC의 방정식을 구하면

y+3=
1+3
4+2

{x+2}   

∴ 2x-3y-5=0

점 A{-4, 5}와 직선 2x-3y-5=0 사이의 거리 h를 구하면

h=
|-8-15-5|

12@+{-3}@ 3
=

28

j13 k
 

따라서 삼각형 ABC의 넓이를 구하면

△ABC�=
1
2
\BCZ\h�  

=
1
2\2j13 k\ 28

j13 k
=28

1	 구하는 직선의 기울기는 
tan 45!=1

선분 AB의 중점의 좌표는

[-1+3
2
, 
2-6
2

]    ∴ {1, -2}

따라서 구하는 직선의 방정식은

y+2=x-1    ∴ y=x-3

2	 두 점 {-1, 8}, {2, -1}을 지나는 직선의 방정식은

y-8=
-1-8
2+1

{x+1}   

∴ y=-3x+5

따라서 이 직선의 y절편은 5이다.

3	 직선 x-16y-8=0의 x절편은 8

이고, y절편은 -1
2
이므로 이 직선과 

x축 및 y축으로 둘러싸인 도형은 오

른쪽 그림의 색칠한 삼각형이고 그 넓

이는

1
2
\8\

1
2
=2

4	 세 점 A{-1, k}, B{1, 4}, C{2k+7, 10}이 한 직선 위에 �  

있으려면

(직선 AB의 기울기)=(직선 BC의 기울기)이어야 하므로

4-k
1+1

=
10-4

2k+7-1
, 
4-k
2

=
6

2k+6

k@-k-6=0, {k+2}{k-3}=0

∴ k=-2 또는 k=3

따라서 모든 k의 값의 합은

-2+3=1

y

x
O

-2!
8

1 y=x-3	 2 ⑤	 3 ①	 4 ④	 5 ③  

6 ⑤	 7 ①	 8 
1
3
	 9 ①	 10 ②

11 y=
3
4
x-

7
4
	 12 ④	 13 5j2 k	 14 ③

15 ④	 16 ①

170~171쪽최종 점검하기
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5	 ab>0, bc<0에서 b=0이므로 주어진 직선의 방정식을 변형

하면 y=-
a
b
x-

c
b

ab>0이므로 기울기는 -
a
b
<0

bc<0이므로 y절편은 -
c
b
>0

따라서 주어진 직선은 기울기가 음수이고 y

절편이 양수인 직선이므로 이 직선이 지나지 

않는 사분면은 제3사분면이다.

6	 주어진 등식의 좌변을 k에 대하여 정리하면
3x+5y-7+k{2x+3y-5}=0

주어진 등식이 k의 값에 관계없이 항상 성립하려면

3x+5y-7=0, 2x+3y-5=0

두 식을 연립하여 풀면 x=4, y=-1

따라서 구하는 점의 좌표는 {4, -1}이다.

7	 주어진 두 직선의 교점을 지나는 직선의 방정식을 �  

3x-2y+3+k{x+4y-5}=0 (k는 실수)

으로 놓으면 이 직선이 점 {-1, 2}를 지나므로

-4+2k=0    ∴ k=2

즉, 구하는 직선의 방정식은

3x-2y+3+2{x+4y-5}=0   

∴ 5x+6y-7=0

따라서 이 직선 위의 점인 것은 ① {5, -3}이다.

8	 두 직선이 서로 수직이 되려면 
k\2+1\{k-1}=0이어야 하므로 

3k-1=0    ∴ k=
1
3

9	 직선 3x-y-2=0을 변형하면 y=3x-2

따라서 이 직선에 평행한 직선의 기울기는 3이다. 

기울기가 3이고 점 {1, 4}를 지나는 직선의 방정식은

y-4=3{x-1}    ∴ y=3x+1

이 직선이 점 {-2, k}를 지나므로

k=-6+1=-5

10		 직선 AB의 기울기는 
3-5
4+2

=-
1
3
이므로 직선 L의 기울기는 

3이다.

또 직선 L은 선분 AB의 중점 {1, 4}를 지나므로 직선 L의 방정식은

y-4=3{x-1}    ∴ y=3x+1

따라서 직선 L의 x절편은 -1
3
이다.

11		 A{-6, 0}, B{0, -8}이므로 두 점 A, B를 지나는 직선의 

기울기는 
-8+0
0+6

=-
4
3
이다. 

즉, 선분 AB의 수직이등분선의 기울기는 
3
4
이다. 또 선분 AB의 

중점의 좌표는 {-3, -4}이다. 

따라서 선분 AB의 수직이등분선은 기울기가 3
4
이고 점 {-3, -4}

를 지나므로 구하는 직선의 방정식은

y+4=
3
4
{x+3}    ∴ y=

3
4
x-

7
4

12		 두 직선 x-y+1=0, 2x+y-3=0은 한 점에서 만나므로 �  

주어진 세 직선이 삼각형을 이루지 않는 경우는 다음과 같다.

!	세 직선 중 두 직선이 평행할 때
두 직선 x-y+1=0, x+ky+2=0이 평행한 경우

➡ 
1
1
=

-1
k

= 1
2
에서 k=-1

두 직선 2x+y-3=0, x+ky+2=0이 평행한 경우 

➡ 
2
1
=

1
k
=-

3
2
에서 k=

1
2

@	세 직선이 한 점에서 만날 때
직선 x+ky+2=0이 두 직선 x-y+1=0, 2x+y-3=0의 �  

교점을 지나는 경우이다. 두 직선의 방정식 x-y+1=0, �  

2x+y-3=0을 연립하여 풀면 x=
2
3
, y=

5
3

즉, 직선 x+ky+2=0이 점 [ 2
3
, 
5
3
]를 지나므로  

2
3
+

5
3
k+2=0    ∴ k=-

8
5

!, @에 의하여 k=-
8
5
 또는 k=-1 또는 k=1

2

따라서 구하는 모든 실수 k의 값의 곱은 -
8
5
\{-1}\

1
2
=

4
5

13		 점 {5, -3}과 직선 y=x+2, 즉 x-y+2=0 사이의 거리는

|5+3+2|

11@+{-1}@ 3
=

10

j2 k
=5j2 k

14		 점 {-2, 3}과 직선 4x-3y+k=0 사이의 거리가 4이므로

|-8-9+k|

14@+{-3}@ 3
=4, |k-17|=20

k-17=-20    ∴ k=-3 (∵ k<0)

15		 두 직선 사이의 거리는 직선 2x-y-2=0 위의 한 점 {1, 0}

과 직선 2x-y+3=0 사이의 거리와 같으므로

|2+3|

12@+{-1}@ 3
=

5

j5 k
=j5 k

16		 선분 BC의 길이를 구하면
BCZ=1{4+2}@+{3-5}@ 3=2j10 k
직선 BC의 방정식을 구하면

y-5=
3-5 
4+2

{x+2}    ∴ x+3y-13=0

점 A{2, 4}와 직선 x+3y-13=0 사이의 거리 h를 구하면

h=
|2+12-13|

11@+3@ 3
=

1

j10 k
따라서 삼각형 ABC의 넓이를 구하면

△ABC�=
1
2
\BCZ\h=1

2
\2j10 k\ 1

j10 k
=1

O

y

x
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001	답 	중심의 좌표: {1, 0}, 반지름의 길이: 2

002	답 	중심의 좌표: {3, 2}, 반지름의 길이: j7 k

003	답 	중심의 좌표: {-4, 5}, 반지름의 길이: 4

004	답 	중심의 좌표: {6, -3}, 반지름의 길이: 5

005	답 	x@+y@=9

006	답 	{x-2}@+{y+1}@=36

007	답 	{x+4}@+{y+6}@=5

008	답 	{x+3}@+{y-7}@=18

009	답 	1, 2, 1, 2, 2, 1, 2, 2

010	답 	x@+y@=5

원의 반지름의 길이를 r라고 하면

x@+y@=r@

이 원이 점 {-2, 1}을 지나므로

{-2}@+1@=r@    ∴ r@=5

따라서 구하는 원의 방정식은 x@+y@=5

011	답 	{x-3}@+{y+5}@=34

원의 반지름의 길이를 r라고 하면

{x-3}@+{y+5}@=r@

이 원이 원점 {0, 0}을 지나므로

{0-3}@+{0+5}@=r@    ∴ r@=34

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-3}@+{y+5}@=34

012	답 	{x+2}@+{y-4}@=13

원의 반지름의 길이를 r라고 하면

{x+2}@+{y-4}@=r@

이 원이 점 {-4, 1}을 지나므로

{-4+2}@+{1-4}@=r@    ∴ r@=13

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+2}@+{y-4}@=13

013	답 	{x-1}@+{y+3}@=5

원의 반지름의 길이를 r라고 하면

{x-1}@+{y+3}@=r@

원의 방정식

III. 도형의 방정식

174~188쪽

이 원이 점 {3, -4}를 지나므로

{3-1}@+{-4+3}@=r@    ∴ r@=5

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-1}@+{y+3}@=5

014	답 	{x+5}@+{y+6}@=40

원의 반지름의 길이를 r라고 하면

{x+5}@+{y+6}@=r@

이 원이 점 {1, -8}을 지나므로

{1+5}@+{-8+6}@=r@    ∴ r@=40

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+5}@+{y+6}@=40

015	답 	2, 1, 3j2 k, 2, 1, 18

016	답 	x@+y@=13

원의 중심은 두 점 {-2, 3}, {2, -3}을 이은 선분의 중점이므로 

그 좌표는 {0, 0}이다.

원의 반지름의 길이는 두 점 {-2, 3}, {2, -3} 사이의 거리의 

1
2
이므로 

1
2
\14@+{-6}@ 3=j13 k

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@=13

017	답 	{x-3}@+{y-4}@=25

원의 중심은 두 점 {3, -1}, {3, 9}를 이은 선분의 중점이므로 

그 좌표는 {3, 4}이다.

원의 반지름의 길이는 두 점 {3, -1}, {3, 9} 사이의 거리의 
1
2
이

므로 
1
2
\10=5

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-3}@+{y-4}@=25

018	답 	x@+{y-3}@=20

원의 중심은 두 점 {4, 1}, {-4, 5}를 이은 선분의 중점이므로 

그 좌표는 {0, 3}이다.

원의 반지름의 길이는 두 점 {4, 1}, {-4, 5} 사이의 거리의 
1
2
이

므로 
1
2
\1{-8}@+4@ 3=2j5 k

따라서 구하는 원의 방정식은 x@+{y-3}@=20

019	답 	{x-2}@+{y-3}@=52

원의 중심은 두 점 {6, -3}, {-2, 9}를 이은 선분의 중점이므로 

그 좌표는 {2, 3}이다.

원의 반지름의 길이는 두 점 {6, -3}, {-2, 9} 사이의 거리의

1
2
이므로 

1
2
\1{-8}@+12@ 3=2j13 k

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-2}@+{y-3}@=52
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020	답 	{x+4}@+{y-2}@=17

원의 중심은 두 점 {-3, -2}, {-5, 6}을 이은 선분의 중점이므

로 그 좌표는  

{-4, 2}

원의 반지름의 길이는 두 점 {-3, -2}, {-5, 6} 사이의 거리의 

1
2

이므로

1
2
\1{-2}@+8@ 3=j17 k

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+4}@+{y-2}@=17

021	답 	{x-4}@+{y-2}@=4

주어진 원은 중심이 점 {4, 2}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|2|=2

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-4}@+{y-2}@=4

022	답 	{x+5}@+{y-3}@=9

주어진 원은 중심이 점 {-5, 3}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|3|=3

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+5}@+{y-3}@=9

023	답 	{x+3}@+{y+2}@=4

주어진 원은 중심이 점 {-3, -2}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|-2|=2

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+3}@+{y+2}@=4

024	답 	1, 2, 1, 1

025	답 	{x-4}@+{y+3}@=9

주어진 원은 중심이 점 {4, -3}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|-3|=3

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-4}@+{y+3}@=9

026	답 	{x+6}@+{y-2}@=4

주어진 원은 중심이 점 {-6, 2}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|2|=2

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+6}@+{y-2}@=4

027	답 	{x-7}@+{y+5}@=25

주어진 원은 중심이 점 {7, -5}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|-5|=5

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-7}@+{y+5}@=25

028	답 	{x+8}@+{y+4}@=16

주어진 원은 중심이 점 {-8, -4}이고 x축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 y좌표}|=|-4|=4

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+8}@+{y+4}@=16

029	답 	{x-1}@+{y-4}@=1

주어진 원은 중심이 점 {1, 4}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|1|=1

따라서 구하는 원의 방정식은 {x-1}@+{y-4}@=1

030	답 	{x+2}@+{y+5}@=4

주어진 원은 중심이 점 {-2, -5}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|-2|=2

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+2}@+{y+5}@=4

031	답 	{x-4}@+{y+8}@=16

주어진 원은 중심이 점 {4, -8}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|4|=4

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-4}@+{y+8}@=16

032	답 	2, 2, 3, 4

033	답 	{x+3}@+{y-5}@=9

주어진 원은 중심이 점 {-3, 5}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|-3|=3

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+3}@+{y-5}@=9

034	답 	{x+4}@+{y+6}@=16

주어진 원은 중심이 점 {-4, -6}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|-4|=4

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+4}@+{y+6}@=16

035	답 	{x-5}@+{y+8}@=25

주어진 원은 중심이 점 {5, -8}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|5|=5

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-5}@+{y+8}@=25

036	답 	{x+6}@+{y+10}@=36

주어진 원은 중심이 점 {-6, -10}이고 y축에 접하므로 

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|-6|=6

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+6}@+{y+10}@=36
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037	답 	{x-2}@+{y-2}@=4

주어진 원은 중심이 점 {2, 2}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}�=|(중심의 x좌표}|�  

=|(중심의 y좌표}|=2

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-2}@+{y-2}@=4

038	답 	{x+4}@+{y-4}@=16

주어진 원은 중심이 점 {-4, 4}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}�=|(중심의 x좌표}|�  

=|(중심의 y좌표}|=4

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+4}@+{y-4}@=16

039	답 	{x-5}@+{y+5}@=25

주어진 원은 중심이 점 {5, -5}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|(중심의 y좌표}|=5

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-5}@+{y+5}@=25

040	답 	{x-1}@+{y-1}@=1

주어진 원은 중심이 점 {1, 1}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|(중심의 y좌표}|=1

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-1}@+{y-1}@=1

041	답 	{x+3}@+{y-3}@=9

주어진 원은 중심이 점 {-3, 3}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|(중심의 y좌표}|=3

따라서 구하는 원의 방정식은

{x+3}@+{y-3}@=9

042	답 	{x-6}@+{y+6}@=36

주어진 원은 중심이 점 {6, -6}이고 x축과 y축에 동시에 접하므로

(반지름의 길이}=|(중심의 x좌표}|=|(중심의 y좌표}|=6

따라서 구하는 원의 방정식은

{x-6}@+{y+6}@=36

043	답 	{x+8}@+{y-8}@=64

주어진 원은 중심이 점 {-8, 8}이고 반지름의 길이가 8인 원이므로 

{x+8}@+{y-8}@=64

044	답 	{x+8}@+{y+8}@=64

주어진 원은 중심이 점 {-8, -8}이고 반지름의 길이가 8인 원�  

이므로 

{x+8}@+{y+8}@=64

045	답 	{x-8}@+{y+8}@=64

주어진 원은 중심이 점 {8, -8}이고 반지름의 길이가 8인 원이므로 

{x-8}@+{y+8}@=64

046	답 	중심의 좌표: {-1, 0}, 반지름의 길이: 1

x@+y@+2x=0을 변형하면 

{x+1}@+y@=1

따라서 원의 중심의 좌표는 {-1, 0}이고 반지름의 길이는 1이다.

047	답 	중심의 좌표: {0, 2}, 반지름의 길이: j11k

x@+y@-4y-7=0을 변형하면 

x@+{y-2}@=11

따라서 원의 중심의 좌표는 {0, 2}이고 반지름의 길이는 j11k이다.

048	답 	중심의 좌표: {-2, -1}, 반지름의 길이: 2

x@+y@+4x+2y+1=0을 변형하면 

{x+2}@+{y+1}@=4

따라서 원의 중심의 좌표는 {-2, -1}이고 반지름의 길이는 2이다.

049	답 	중심의 좌표: {4, 1}, 반지름의 길이: 2j3 k

x@+y@-8x-2y+5=0을 변형하면 

{x-4}@+{y-1}@=12

따라서 원의 중심의 좌표는 {4, 1}이고 반지름의 길이는 2j3 k이다.

050	답 	중심의 좌표: {3, -2}, 반지름의 길이: 2j2 k

x@+y@-6x+4y+5=0을 변형하면 

{x-3}@+{y+2}@=8

따라서 원의 중심의 좌표는 {3, -2}이고 반지름의 길이는 2j2 k이다.

051	답 	중심의 좌표: {-4, 2}, 반지름의 길이: 3j3 k

x@+y@+8x-4y-7=0을 변형하면 

{x+4}@+{y-2}@=27

따라서 원의 중심의 좌표는 {-4, 2}이고 반지름의 길이는 3j3 k이다.

052	답 	중심의 좌표: {1, 3}, 반지름의 길이: j7 k

x@+y@-2x-6y+3=0을 변형하면 

{x-1}@+{y-3}@=7

따라서 원의 중심의 좌표는 {1, 3}이고 반지름의 길이는 j7 k이다.

053	답 	2, 4, 4, 4

054	답 	k<7

x@+y@+6y+2k-5=0을 변형하면

x@+{y+3}@=14-2k

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

14-2k>0, -2k>-14  

∴ k<7

11 원의 방정식 81

수학(상) AM 해설 11,12(079~096)OK.indd   81 2017-09-26   오후 4:36:25



055	답 	k>-1

x@+y@+2x+2y-3k-1=0을 변형하면

{x+1}@+{y+1}@=3+3k

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

3+3k>0, 3k>-3    ∴ k>-1

056	답 	k<-2j3 k 또는 k>2j3 k

x@+y@+4x-6y-k@+25=0을 변형하면

{x+2}@+{y-3}@=-12+k@

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

-12+k@>0, {k+2j3 k}{k-2j3 k}>0  

∴ k<-2j3 k 또는 k>2j3 k

057	답 	-3<k<2

x@+y@-8x+4y+k@+k+14=0을 변형하면

{x-4}@+{y+2}@=6-k@-k

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

6-k@-k>0, k@+k-6<0

{k+3}{k-2}<0    ∴ -3<k<2

058	답 	 12<k<2

x@+y@-6x-8y+2k@-5k+27=0을 변형하면

{x-3}@+{y-4}@=-2-2k@+5k

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

-2-2k@+5k>0, 2k@-5k+2<0

{2k-1}{k-2}<0    ∴ 
1
2<k<2

059	답 	0, 2, 3, 13, 9, 13, 9 

060	답 	x@+y@+2x+6y=0

원의 방정식을 x@+y@+Ax+By+C=0으로 놓으면 

점 O{0, 0}을 지나므로 C=0

즉, 구하는 원의 방정식은 x@+y@+Ax+By=0이고 

이 원이 두 점 P{-2, 0}, Q{2, -2}를 지나므로

4-2A=0, 8+2A-2B=0

두 식을 연립하여 풀면 A=2, B=6

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@+2x+6y=0

061	답 	x@+y@-8x-4y=0

원의 방정식을 x@+y@+Ax+By+C=0으로 놓으면 

점 O{0, 0}을 지나므로 C=0

즉, 구하는 원의 방정식은 x@+y@+Ax+By=0이고 

이 원이 두 점 P{2, 6}, Q{6, -2}를 지나므로

40+2A+6B=0, 40+6A-2B=0

두 식을 연립하여 풀면 A=-8, B=-4

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@-8x-4y=0

062	답 	x@+y@+4x-6y=0

원의 방정식을 x@+y@+Ax+By+C=0으로 놓으면 

점 O{0, 0}을 지나므로 C=0

즉, 구하는 원의 방정식은 x@+y@+Ax+By=0이고 

이 원이 두 점 P{-4, 6}, Q{1, 1}을 지나므로

52-4A+6B=0, 2+A+B=0

두 식을 연립하여 풀면 A=4, B=-6

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@+4x-6y=0

063	답 	x@+y@-10x+4y=0

원의 방정식을 x@+y@+Ax+By+C=0으로 놓으면 

점 O{0, 0}을 지나므로 C=0

즉, 구하는 원의 방정식은 x@+y@+Ax+By=0이고 

이 원이 두 점 P{7, 3}, Q{10, -4}를 지나므로

58+7A+3B=0, 116+10A-4B=0

두 식을 연립하여 풀면 A=-10, B=4

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@-10x+4y=0

064	답 	1, 2, 1, 3

065	답 	한 점에서 만난다(접한다}.

y=x+2를 x@+y@=2에 대입하여 정리하면

x@+{x+2}@=2    ∴ x@+2x+1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=1@-1=0

따라서 원 x@+y@=2와 직선 y=x+2는 한 점에서 만난다

(접한다).

066	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

y=2x-3을 x@+y@=2에 대입하여 정리하면

x@+{2x-3}@=2  

∴ 5x@-12x+7=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-6}@-5\7=1>0

따라서 원 x@+y@=2와 직선 y=2x-3은 서로 다른 두 점에서 

만난다.

067	답 	만나지 않는다.

x-y+4=0, 즉 y=x+4를 x@+y@=2에 대입하여 정리하면

x@+{x+4}@=2  

∴ x@+4x+7=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=2@-7=-3<0

따라서 원 x@+y@=2와 직선 x-y+4=0은 만나지 않는다.
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068	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

3x-y-1=0, 즉 y=3x-1을 x@+y@=2에 대입하여 정리하면

x@+{3x-1}@=2  

∴ 10x@-6x-1=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-3}@+10=19>0

따라서 원 x@+y@=2와 직선 3x-y-1=0은 서로 다른 두 점에서 

만난다.

069	답 	2, 1, 10, 2, -1, 2j5 k, j10 k

070	답 	만나지 않는다.

원의 중심 {2, -1}과 직선 x-y+3=0 사이의 거리를 d라고 하

면 d=3j2 k이고, 원의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=j10k이므로 

d>r

따라서 원 x@+y@-4x+2y-5=0과 직선 x-y+3=0은 만나지 

않는다.

071	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

원의 중심 {2, -1}과 직선 3x-y-2=0 사이의 거리를 d라고 �  

하면 d=
j10k
2

이고, 원의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=j10 k이

므로 

d<r

따라서 원 x@+y@-4x+2y-5=0과 직선 3x-y-2=0은 서로 

다른 두 점에서 만난다.

072	답 	한 점에서 만난다(접한다}.

원의 중심 {2, -1}과 직선 y=3x+3, 즉 3x-y+3=0 사이의 

거리를 d라고 하면 d=j10k이고, 원의 반지름의 길이를 r라고 하면 

r=j10k이므로 

d=r

따라서 원 x@+y@-4x+2y-5=0과 직선 y=3x+3은 한 점에서 

만난다(접한다}.

073	답 	서로 다른 두 점에서 만난다.

원의 중심 {2, -1}과 직선 y=x+1, 즉 x-y+1=0 사이의 거

리를 d라고 하면 d=2j2 k이고, 원의 반지름의 길이를 r라고 하면 

r=j10k이므로 

d<r

따라서 원 x@+y@-4x+2y-5=0과 직선 y=x+1은 서로 다른 

두 점에서 만난다.

074	답 	-j6 k<k<j6 k

원 C의 중심 {0, 0}과 직선 L: y=x+k, 즉 x-y+k=0 사이의 

거리를 d라고 하면 d=
|k|

j2 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 

하면 r=j3 k

따라서 원 C와 직선 L이 서로 다른 두 점에서 만나려면 d<r이어

야 하므로

|k|

j2 k
<j3 k, |k|<j6 k    ∴ -j6 k<k<j6 k

다른 풀이 	 y=x+k를 x@+y@=3에 대입하여 정리하면

x@+{x+k}@=3    ∴ 2x@+2kx+k@-3=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
=k@-2{k@-3}=-k@+6

따라서 원 C와 직선 L이 서로 다른 두 점에서 만나려면 D>0이어

야 하므로

-k@+6>0, k@-6<0, {k+j6 k}{k-j6 k}<0

∴ -j6 k<k<j6 k

075	답 	-1<k<9

원 C의 중심 {2, 0}과 직선 L: y=-2x+k, 즉 2x+y-k=0 사

이의 거리를 d라고 하면 d=
|4-k|

j5 k
이고, 원 C의 반지름의 길이

를 r라고 하면 r=j5 k
따라서 원 C와 직선 L이 서로 다른 두 점에서 만나려면 d<r이어

야 하므로

|4-k|

j5 k
<j5 k, |k-4|<5

-5<k-4<5    ∴ -1<k<9

076	답 	k>-
3
4

원 C의 중심 {0, -2}와 직선 L: x+ky+1=0 사이의 거리를 d

라고 하면 d=
|-2k+1|

1k@+1 3
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 

하면 r=2

따라서 원 C와 직선 L이 서로 다른 두 점에서 만나려면 d<r이어

야 하므로

|-2k+1|

1k@+1 3
<2, |-2k+1|<21k@+13

양변을 제곱하면

4k@-4k+1<4k@+4

-4k<3    ∴ k>-
3
4

077	답 	-9<k<11

x@+y@+2x-4y-5=0을 변형하면 

{x+1}@+{y-2}@=10

원 C의 중심 {-1, 2}와 직선 L: 3x+y+k=0 사이의 거리를 d

라고 하면 d=
|k-1|

j10 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 하면 

r=j10k
따라서 원 C와 직선 L이 서로 다른 두 점에서 만나려면 d<r이어

야 하므로

|k-1|

j10 k
<j10 k, |k-1|<10

-10<k-1<10    ∴ -9<k<11
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078	답 	-2, 2

원 C의 중심 {0, 0}과 직선 L: y=-x+k, 즉 x+y-k=0 사이

의 거리를 d라고 하면 d=
|-k|

j2 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 

r라고 하면 r=j2 k
따라서 원 C와 직선 L이 한 점에서 만나려면 d=r이어야 하므로

|-k|

j2 k
=j2 k, |k|=2    ∴ k=-2

다른 풀이 	 y=-x+k를 x@+y@=2에 대입하여 정리하면

x@+{-x+k}@=2  

∴ 2x@-2kx+k@-2=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={-k}@-2{k@-2}=-k@+4

따라서 원 C와 직선 L이 한 점에서 만나려면 D=0이어야 하므로

-k@+4=0, k@=4    ∴ k=-2

079	답 	-7, 1

원 C의 중심 {-3, 0}과 직선 L: y=kx-1, 즉 kx-y-1=0 사이

의 거리를 d라고 하면 d=
|-3k-1|

1k@+1 3
이고, 원 C의 반지름의 길

이를 r라고 하면 r=2j2 k
따라서 원 C와 직선 L이 한 점에서 만나려면 d=r이어야 하므로

|-3k-1|

1k@+13
=2j2 k

|-3k-1|=2j2 k\1k@+13
양변을 제곱하면

9k@+6k+1=8k@+8, k@+6k-7=0

{k+7}{k-1}=0  

∴ k=-7 또는 k=1

080	답 	-3j2 k, 3j2 

원 C의 중심 {0, -k}와 직선 L: x-y+k=0 사이의 거리를 d라

고 하면 d=
|2k|

j2 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=6

따라서 원 C와 직선 L이 한 점에서 만나려면 d=r이어야 하므로

|2k|

j2 k
=6, |2k|=6j2 k

2k=-6j2 k    ∴ k=-3j2 k

081	답 	-14, 26

x@+y@-4x+6y-3=0을 변형하면 

{x-2}@+{y+3}@=16

원 C의 중심 {2, -3}과 직선 L: 3x+4y+k=0 사이의 거리를 d

라고 하면 d=
|k-6|

5
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 하면 

r=4

따라서 원 C와 직선 L이 한 점에서 만나려면 d=r이어야 하므로

|k-6|
5

=4, |k-6|=20, k-6=-20

∴ k=-14 또는 k=26

082	답 	k<-3j5 k 또는 k>3j5 k

원 C의 중심 {0, 0}과 직선 L: y=2x+k, 즉 2x-y+k=0 사이

의 거리를 d라고 하면 d=
|k|

j5 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라

고 하면 r=3

따라서 원 C와 직선 L이 만나지 않으려면 d>r이어야 하므로

|k|

j5 k
>3, |k|>3j5 k  

∴ k<-3j5 k 또는 k>3j5 k
다른 풀이 	 y=2x+k를 x@+y@=9에 대입하여 정리하면

x@+{2x+k}@=9    ∴ 5x@+4kx+k@-9=0

이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면

D
4
={2k}@-5{k@-9}=-k@+45

따라서 원 C와 직선 L이 만나지 않으려면 D<0이어야 하므로

-k@+45<0, k@-45>0, {k+3j5 k}{k-3j5 k}>0

∴ k<-3j5 k 또는 k>3j5 k

083	답 	k<-11 또는 k>9

원 C의 중심 {0, -1}과 직선 L: y=3x+k, 즉 3x-y+k=0 사이

의 거리를 d라고 하면 d=
|k+1|

j10 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 

r라고 하면 r=j10k
따라서 원 C와 직선 L이 만나지 않으려면 d>r이어야 하므로

|k+1|

j10 k
>j10k, |k+1|>10

k+1<-10 또는 k+1>10  

∴ k<-11 또는 k>9

084	답 	k<-5 또는 k>5

원 C의 중심 {k, 0}과 직선 L: x+2y+k=0 사이의 거리를 d라�  

고 하면 d=
|2k|

j5 k
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=2j5 k

따라서 원 C와 직선 L이 만나지 않으려면 d>r이어야 하므로

|2k|

j5 k
>2j5 k, |2k|>10

2k<-10 또는 2k>10  

∴ k<-5 또는 k>5

085	답 	k<-j3 k 또는 k>j3 k

x@+y@+8x-4y+8=0을 변형하면 {x+4}@+{y-2}@=12

원 C의 중심 {-4, 2}와 직선 L: kx-y+2=0 사이의 거리를 d�  

라고 하면 d=
|-4k|

1k@+13
이고, 원 C의 반지름의 길이를 r라고 하면 

r=2j3 k
따라서 원 C와 직선 L이 만나지 않으려면 d>r이어야 하므로

|-4k|

1k@+13
>2j3 k, |-4k|>2j3 k\1k@+13

양변을 제곱하면 16k@>12k@+12

4k@-12>0, k@-3>0, {k+j3 k}{k-j3 k}>0

∴ k<-j3 k 또는 k>j3 k
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086	답 	1, 1, j2 k, 2, 2, j2 k, j2 k, 2, 2j2 k

087	답 	2j10k

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C, 원과 직선

C{0, 0}

H

P

Q

L

의 두 교점을 P, Q라고 하고, 원의 중심 C{0, 0}

에서 직선 L: x-y+4=0에 내린 수선의 발을 �  

H라고 하면 

CHZ=
|4|

11@+{-1}@ 3
=2j2 k

직각삼각형 CPH에서 CP Z=3j2 k이므로 

PHZ=4{3j2 k}@-{2j2 k}@ 6=j10k
∴ PQZ=2PH Z=2j10k

088	답 	2j11k

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C, 원과 직

C{1, 2}

H
P

Q

L

선의 두 교점을 P, Q라고 하고, 원의 중심 � 

C{1, 2}에서 직선 L: x-2y-2=0에 내린 � 

수선의 발을 H라고 하면 

CHZ=
|1-4-2|

11@+{-2}@ 3
=j5 k

직각삼각형 CPH에서 CP Z=4이므로 

PHZ=44@-{j5 k}@ 6=j11k
∴ PQZ=2PH Z=2j11k

089	답 	4

x@+y@-4x+2y-9=0을 변형하면 

{x-2}@+{y+1}@=14

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C, 원과 직선

H

P

Q

L

C{2, -1}의 두 교점을 P, Q라고 하고, 원의 중심 �  

C{2, -1}에서 직선 L: 3x+y+5=0에 내린 �  

수선의 발을 H라고 하면 

CHZ=
|6-1+5|

13@+1@ 3
=j10k

직각삼각형 CPH에서 CPZ=j14 k이므로 

PHZ=4{j14 k}@-{j10k}@ 6=2

∴ PQZ=2PH Z=4

090	답 	2, 0, -2, 4, 2j5 k, j5 k, 2j5 k,j5 k, 3j5 k, 2j5 k, j5 k, j5 k

091	답 	최댓값: 8, 최솟값: 2

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C라고 하 P{1, 5}

C{-2, 1}

  

면 C{-2, 1}이므로

CPZ=13@+4@ 3=5

원의 반지름의 길이는 3이므로 원 C 위의 

점에서 점 P에 이르는 거리의 최댓값과 최

솟값은

(최댓값)=5+3=8

(최솟값)=5-3=2

092	답 	최댓값: 17, 최솟값: 9

x@+y@+6x+4y-3=0을 변형하면

{x+3}@+{y+2}@=16 

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C라고 하 P{-8, 10}

C{-3, -2}

면 C{-3, -2}이므로

CPZ=1{-5}@+12@ 3=13

원의 반지름의 길이는 4이므로 원 C 위의 

점에서 점 P에 이르는 거리의 최댓값과 최

솟값은

(최댓값}=13+4=17

(최솟값}=13-4=9

093	답 	-4, 2j2 k, j2 k, 2j2 k, j2 k, 3j2 k, 2j2 k, j2 k, j2 k

094	답 	최댓값: 3j10k, 최솟값: j10k

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C라고 

C{2, -3}

L

하면 점 C{2, -3}에서 직선

L: x-3y+9=0에 이르는 거리는 

|2+9+9|

11@+{-3}@ 3
=2j10k

원의 반지름의 길이는 j10k이므로 원 C 

위의 점에서 직선 L에 이르는 거리의 최댓값과 최솟값은

(최댓값}=2j10k+j10k=3j10k
(최솟값}=2j10k-j10k=j10k

095	답 	최댓값: 5j5 k, 최솟값: j5 k

x@+y@+8x-6y+5=0을 변형하면

{x+4}@+{y-3}@=20

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C라고 하

C{-4, 3}
L

면 점 C{-4, 3}에서 직선 L: y=2x-4, 즉 

2x-y-4=0에 이르는 거리는

|-8-3-4|

12@+{-1}@ 3
=3j5 k

원의 반지름의 길이는 2j5 k이므로 원 C 위의 점에서 직선 L에 

이르는 거리의 최댓값과 최솟값은

(최댓값)=3j5 k+2j5 k=5j5 k
(최솟값)=3j5 k-2j5 k=j5 k

096	답 	�[방법 1] 1, 2, 1, 1, 2j2 k
[방법 2] 0, 0, 2, n, 2, 2j2 k, 2j2 k� 	

[방법 3] x, n, 4, 8, 2j2 k, 2j2 k

097	답 	y=-x-4

y=-1\x-2j2 k\1{-1}@+13    ∴ y=-x-4

098	답 	y=3x-3j10k

y=3\x-313@+1 3    ∴ y=3x-3j10k
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099	답 	y=-2x-4j5 k

y=-2\x-41{-2}@+13  

∴ y=-2x-4j5 k

100	답 	[방법 1] 1, -3, 10, 3, 10

	 	 [방법 2] -3, 
1
3 , 

1
3 , 3, 

1
3 , 1, 3, 10

101	답 	2x-3y+13=0

-2x+3y=13    ∴ 2x-3y+13=0

102	답 	2x+y-10=0

4x+2y=20    ∴ 2x+y-10=0

103	답 	3x+4y+25=0

-3x-4y=25    ∴ 3x+4y+25=0

104	답 	[방법 1] 2, 2, 0, 2, 1, 2, 1, 1, 2, -1, 1, 2, 2

	 	 [방법 2] 2m, 0, 0, j2 k, -2m, j2 k, -1, 1, 2, 2

105	답 	j3 kx+y+4=0 또는 j3 kx-y-4=0

접점의 좌표를 {x1, y1}이라고 하면 접선의 방정식은

x1x+y1y=4

이 접선이 점 P{0, -4}를 지나므로

-4y1=4    ∴ y1=-1

한편 접점 {x1, y1}은 원 C 위의 점이므로

x1@+y1@=4 yy`㉠

y1=-1을 ㉠에 대입하면

x1@+1=4    ∴ x1=-j3 k 또는 x1=j3 k
따라서 구하는 접선의 방정식은

j3 kx+y+4=0 또는 j3 kx-y-4=0

106	답 	2x-y+5=0 또는 x+2y-5=0

접점의 좌표를 {x1, y1}이라고 하면 접선의 방정식은

x1x+y1y=5

이 접선이 점 P{-1, 3}을 지나므로

-x1+3y1=5    ∴ x1=3y1-5 yy`㉠

한편 접점 {x1, y1}은 원 C 위의 점이므로

x1@+y1@=5 yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

{3y1-5}@+y1@=5, 10y1@-30y1+20=0

y1@-3y1+2=0, {y1-1}{y1-2}=0

∴ y1=1 또는 y1=2 yy`㉢

㉢을 ㉠에 대입하면

x1=-2, y1=1 또는 x1=1, y1=2

따라서 구하는 접선의 방정식은

-2x+y=5 또는 x+2y=5

∴ 2x-y+5=0 또는 x+2y-5=0

107	답 	4x+3y-25=0 또는 3x-4y+25=0

접점의 좌표를 {x1, y1}이라고 하면 접선의 방정식은

x1x+y1y=25

이 접선이 점 P{1, 7}을 지나므로

x1+7y1=25    ∴ x1=-7y1+25 yy`㉠

한편 접점 {x1, y1}은 원 C 위의 점이므로

x1@+y1@=25 yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

{-7y1+25}@+y1@=25, 50y1@-350y1+600=0

y1@-7y1+12=0, {y1-3}{y1-4}=0

∴ y1=3 또는 y1=4 yy`㉢

㉢을 ㉠에 대입하면

x1=4, y1=3 또는 x1=-3, y1=4

따라서 구하는 접선의 방정식은

4x+3y=25 또는 -3x+4y=25

∴ 4x+3y-25=0 또는 3x-4y+25=0

1	 x@+y@+4x-2y-3=0을 변형하면 {x+2}@+{y-1}@=8

따라서 구하는 원의 방정식은 중심이 점 {4, -1}이고 반지름의 

길이가 2j2 k인 원이다.

∴ {x-4}@+{y+1}@=8

2	 원 {x+2}@+{y-3}@=7과 중심이 같은 원의 반지름의 길이를 

r라고 하면 원의 방정식은 {x+2}@+{y-3}@=r@

이 원이 점 {-1, 4}를 지나므로 

{-1+2}@+{4-3}@=r@    ∴ r@=2

즉, 원의 방정식은 {x+2}@+{y-3}@=2이므로 이 원 위의 점인 � 

것은 ② {-1, 2}이다.

3	 원의 중심은 두 점 {-3, 2}, {7, -8}을 이은 선분의 중점이�  

므로 그 좌표는

[-3+7
2

, 
2-8
2

]    ∴ {2, -3} 

원의 반지름의 길이는 두 점 {-3, 2}, {7, -8} 사이의 거리의 

1
2
이므로 

1
2
\1{7+3}@+{3-8-2}@ 3=5j2 k

즉, 원의 방정식은 {x-2}@+{y+3}@=50

따라서 a=2, b=-3, c=50이므로

a+b+c=2-3+50=49

1 ③	 2 ②	 3 ③	 4 ④	 5 ⑤	 6 ⑤  

7 ⑤	 8 ③	 9 ⑤	 10 ⑤	 11 ②	 12 ④

13 ④	 14 ④	 15 ①	 16 ⑤	 17 ①	 18 ④

189~191쪽최종 점검하기
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4	 x@+y@-6x+2y+k=0을 변형하면

{x-3}@+{y+1}@=10-k

이므로 주어진 원의 중심은 점 {3, -1}이고 반지름의 길이는 

j10-k l이다.

이때 주어진 원이 x축에 접하므로

(반지름의 길이)=|(중심의 y좌표)|

즉, j10-k l=|-1|이므로 양변을 제곱하면

10-k=1    ∴ k=9

5	 구하는 원은 중심이 점 {-5, 2}이고 y축에 접하므로

(반지름의 길이)=|(중심의 x좌표)|=|-5|=5

∴ {x+5}@+{y-2}@=25

따라서 이 원의 반지름의 길이는 5이므로 그 넓이는 

p\5@=25p

6	 구하는 원은 중심이 점 {-2, a}이고 y축에 접하므로

(반지름의 길이)=|(중심의 x좌표)|=|-2|=2

∴ {x+2}@+{y-a}@=4

이 원이 점 {0, 4}를 지나므로

{0+2}@+{4-a}@=4, {a-4}@=0

∴ a=4

7	 구하는 원은 중심이 점 {4, -4}이고 x축과 y축에 동시에 접하

므로

(반지름의 길이)�=|(중심의 x좌표)|=|(중심의 y좌표)|=4

∴ {x-4}@+{y+4}@=16

따라서 이 원 위의 점인 것은 ⑤ {4, 0}이다.

8	 원의 반지름의 길이를 r라고 하면 이 원은 x축과 y축에 동시

에 접하고 중심이 제1사분면 위에 있으므로 중심의 좌표는 {r, r}

이다.

이때 원의 중심 {r, r}가 직선 5x-3y-4=0 위에 있으므로

5r-3r-4=0, 2r=4  

∴ r=2

즉, 원의 방정식은 

{x-2}@+{y-2}@=4  

∴ x@+y@-4x-4y+4=0

따라서 a=-4, b=-4, c=4이므로

a+b+c=-4

9	 x@+y@+2kx-4y+5k=0을 변형하면

{x+k}@+{y-2}@=k@-5k+4

이 방정식이 나타내는 도형이 원이 되려면

k@-5k+4>0

{k-1}{k-4}>0

∴ k<1 또는 k>4

따라서 자연수 k의 최솟값은 5이다.

10		 원의 방정식을 x@+y@+Ax+By+C=0으로 놓으면 원점 

O{0, 0}을 지나므로 C=0

즉, 구하는 원의 방정식은 x@+y@+Ax+By=0이고 두 점

P{-4, 2}, Q{-1, 3}을 지나므로

20-4A+2B=0, 10-A+3B=0

두 식을 연립하여 풀면 A=4, B=-2

따라서 구하는 원의 방정식은

x@+y@+4x-2y=0

11		 원의 중심 {3, -2}와 직선 y=kx-3, 즉 kx-y-3=0 

사이의 거리를 d라고 하면 

d=
|3k-1|

1k@+13
원의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=3

따라서 원 {x-3}@+{y+2}@=9와 직선 y=kx-3이 서로 다른 

두 점에서 만나려면 d<r이어야 하므로

|3k-1|

1k@+13
<3, |3k-1|<31k@+13

양변을 제곱하면

9k@-6k+1<9k@+9, -6k<8    

∴ k>-
4
3

따라서 정수 k의 최솟값은 -1이다.

12		 x@+y@+4x-2y+1=0을 변형하면 {x+2}@+{y-1}@=4

원의 중심 {-2, 1}과 직선 2x-y+k=0 사이의 거리를 d라고 �  

하면 

d=
|k-5|

j5 k
원의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=2

따라서 원 x@+y@+4x-2y+1=0과 직선 2x-y+k=0이 한 점

에서 만나려면 d=r이어야 하므로 

|k-5|

j5 k
=2, |k-5|=2j5 k

k-5=-2j5 k    ∴ k=5-2j5 k 또는 k=5+2j5 k
따라서 모든 실수 k의 값의 합은

{5-2j5 k}+{5+2j5 k}=10

13		 x@+y@-8x+6y+8=0을 변형하면 {x-4}@+{y+3}@=17

원의 중심 {4, -3}과 직선 y=-4x+k, 즉 4x+y-k=0 사이

의 거리를 d라고 하면 d=
|13-k|

j17 k
원의 반지름의 길이를 r라고 하면 r=j17 k
따라서 원 x@+y@-8x+6y+8=0과 직선 y=-4x+k가 만나지 

않으려면 d>r이어야 하므로

|13-k|

j17 k
>j17 k, |13-k|>17

13-k<-17 또는 13-k>17

∴ k<-4 또는 k>30

따라서 a=-4, b=30이므로 a+b=26
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14		 오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C, 원과 y=3x-7

C{4, -5}Q

P

H

 

직선의 두 교점을 P, Q라고 하고, 원의 중심 � 

C{4, -5}에서 직선 y=3x-7, 즉 �  

3x-y-7=0에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

CHZ=
|12+5-7|

13@+{-1}@ 3
=j10k

직각삼각형 CPH에서 CPZ=3j2 k이므로 

PHZ=4{3j2 k}@-6{j10k}@ 6=2j2 k
∴ PQZ=2PHZ=4j2 k

15		 x@+y@-8x+2y+7=0을 변형하면

{x-4}@+{y+1}@=10

오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 C라고 x-2y+4=0

C{4, -1}

 

하면 점 C{4, -1}에서 직선 �  

x-2y+4=0에 이르는 거리는

|4+2+4|

11@+{-2}@ 3
=2j5 k

원의 반지름의 길이는 j10 k이므로 원 위

의 점에서 직선 x-2y+4=0에 이르는 

거리의 최댓값 M과 최솟값 m은

M=2j5 k+j10k, m=2j5 k-j10k
∴ Mm�={2j5 k+j10k}{2j5 k-j10k}=20-10=10

16		 구하는 직선의 방정식은 원 x@+y@=10에 접하고 기울기가 2

인 직선의 방정식이므로

y=2x-j10k\12@+1 3    ∴ y=2x-5j2 k

17		 원 x@+y@=29 위의 점 P{-5, 2}에서의 접선의 방정식은

-5x+2y=29    ∴ 5x-2y+29=0

이 직선이 점 {-1, k}를 지나므로

-5-2k+29=0, -2k=-24    ∴ k=12

18		 접점의 좌표를 {x1, y1}이라고 하면 접선의 방정식은

x1x+y1y=8

이 접선이 점 P{6, -2}를 지나므로

6x1-2y1=8    ∴ y1=3x1-4 yy`㉠

또, 접점 {x1, y1}은 원 x@+y@=8 위의 점이므로

x1@+y1@=8 yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

x1@+{3x1-4}@=8, 10x1@-24x1+8=0

5x1@-12x1+4=0, {5x1-2}{x1-2}=0 

∴ x1=
2
5
 또는 x1=2 yy`㉢

㉢을 ㉠에 대입하면

x1=
2
5
, y1=-

14
5

 또는 x1=2, y1=2

따라서 구하는 접선의 방정식은

2
5
x- 14

5
y=8 또는 2x+2y=8

∴ x-7y-20=0 (ㄷ) 또는 x+y-4=0 (ㄴ)

001	답 	{3, 3}

{2+1, 1+2}    ∴ {3, 3}

002	답 	{0, 4}

{2-2, 1+3}    ∴ {0, 4}

003	답 	{5, 0}

{2+3, 1-1}    ∴ {5, 0}

004	답 	{-2, -1}

{2-4, 1-2}    ∴ {-2, -1}

005	답 	{5, 1}

{2, 3} ! {2+3, 3-2}    ∴ {5, 1}

006	답 	{-1, 2}

{-4, 4} ! {-4+3, 4-2}    ∴ {-1, 2}

007	답 	{6, -7}

{3, -5} ! {3+3, -5-2}    ∴ {6, -7}

008	답 	{1, -6}

{-2, -4} ! {-2+3, -4-2}    ∴ {1, -6}

009	답 	{7, -8}

{4, -6} ! {4+3, -6-2}    ∴ {7, -8}

010	답 	{-1, 5}

{3, 1} ! {3-4, 1+4}    ∴ {-1, 5}

011	답 	{-6, 7}

{-2, 3} ! {-2-4, 3+4}    ∴ {-6, 7}

012	답 	{0, 2}

{4, -2} ! {4-4, -2+4}    ∴ {0, 2}

013	답 	{-10, -1}

{-6, -5} ! {-6-4, -5+4}    ∴ {-10, -1}

014	답 	{-3, 8}

{1, 4} ! {1-4, 4+4}    ∴ {-3, 8}

015	답 	{-7, 10}

{-3, 6} ! {-3-4, 6+4}    ∴ {-7, 10}

도형의 이동

III. 도형의 방정식

194~204쪽
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016	답 	{-2, -3}

{2, -7} ! {2-4, -7+4}  

∴ {-2, -3}

017	답 	a, b, a, b, 5, 6

018	답 	a=4, b=1

{-4, 3} ! {-4+a, 3+b}

따라서 -4+a=0, 3+b=4이므로

a=4, b=1

019	답 	a=-3, b=3

{1, -5} ! {1+a, -5+b}

따라서 1+a=-2, -5+b=-2이므로

a=-3, b=3

020	답 	a=2, b=-6

{-3, -2} ! {-3+a, -2+b}

따라서 -3+a=-1, -2+b=-8이므로

a=2, b=-6

021	답 	a=-3, b=-5

{7, 4} ! {7+a, 4+b}

따라서 7+a=4, 4+b=-1이므로

a=-3, b=-5

022	답 	2, 4, 2, 4, 11

023	답 	x+3y+8=0

x 대신 x-3을, y 대신 y+2를 대입하면

{x-3}+3{y+2}+5=0

∴ x+3y+8=0

024	답 	y=2x@+8x+20

x 대신 x+2를, y 대신 y-8을 대입하면

y-8=2{x+2}@+4

∴ y=2x@+8x+20

025	답 	y=x@-12x+31

x 대신 x-4를, y 대신 y+1을 대입하면

y+1={x-4}@-4{x-4}

∴ y=x@-12x+31

026	답 	{x+2}@+{y-10}@=9

x 대신 x+1을, y 대신 y-6을 대입하면

{x+1+1}@+{y-6-4}@=9

∴ {x+2}@+{y-10}@=9

027	답 	{x+1}@+{y+10}@=16

x 대신 x+4를, y 대신 y+5를 대입하면

{x+4-3}@+{y+5+5}@=16

∴ {x+1}@+{y+10}@=16

028	답 	y=4x-12

주어진 평행이동은 x축의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 -3만

큼 평행이동하는 것이므로

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

y+3=4{x-2}-1

∴ y=4x-12

029	답 	x-2y-2=0

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

{x-2}-2{y+3}+6=0

∴ x-2y-2=0

030	답 	y=-2x@+9x-13

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

y+3=-2{x-2}@+{x-2}

∴ y=-2x@+9x-13

031	답 	y=x@-6x+9

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

y+3={x-2}@-2{x-2}+4

∴ y=x@-6x+9

032	답 	{x-4}@+{y+4}@=8

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

{x-2-2}@+{y+3+1}@=8

∴ {x-4}@+{y+4}@=8

033	답 	x@+y@-6x+10y+28=0

x 대신 x-2를, y 대신 y+3을 대입하면

{x-2}@+{y+3}@-2{x-2}+4{y+3}-1=0

∴ x@+y@-6x+10y+28=0

034	답 	4, 5, 5, 4, 6

035	답 	3x+2y-2=0

x 대신 x+4를, y 대신 y-5를 대입하면

3{x+4}+2{y-5}-4=0

∴ 3x+2y-2=0

036	답 	y=3x@+24x+61

x 대신 x+4를, y 대신 y-5를 대입하면

y-5=3{x+4}@+8

∴ y=3x@+24x+61
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037	답 	y=2x@+21x+54

x 대신 x+4를, y 대신 y-5를 대입하면

y-5=2{x+4}@+5{x+4}-3

∴ y=2x@+21x+54

038	답 	{x+8}@+{y-11}@=12

x 대신 x+4를, y 대신 y-5를 대입하면

{x+4+4}@+{y-5-6}@=12

∴ {x+8}@+{y-11}@=12

039	답 	x@+y@+14x-18y+107=0

x 대신 x+4를, y 대신 y-5를 대입하면

{x+4}@+{y-5}@+6{x+4}-8{y-5}+2=0

∴ x@+y@+14x-18y+107=0

040	답 	{1, -2}

041	답 	{3, 5}

042	답 	{-6, -7}

043	답 	{-8, 4}

044	답 	{-3, 2}

045	답 	{-6, -4}

046	답 	{5, 7}

047	답 	{9, -8}

048	답 	{-2, -4}

049	답 	{-8, 5}

050	답 	{6, -8}

051	답 	{9, 7}

052	답 	{1, 5}

053	답 	{-8, 7}

054	답 	{4, -9}

055	답 	{-6, -8}

056	답 	{-4, 5}

점 {4, 5}를 x축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 {4, -5}

이 점을 원점에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 {-4, 5}

057	답 	{-2, -6}

점 {2, -6}을 x축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{2, 6}

이 점을 원점에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{-2, -6}

058	답 	{3, 7}

점 {-3, 7}을 x축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{-3, -7}

이 점을 원점에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{3, 7}

059	답 	{8, -2}

점 {-8, -2}를 x축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{-8, 2}

이 점을 원점에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{8, -2}

060	답 	{4, -3}

점 {3, 4}를 y축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{-3, 4}

이 점을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{4, -3}

061	답 	{-8, -6}

점 {6, -8}을 y축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{-6, -8}

이 점을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{-8, -6}

062	답 	{9, 2}

점 {-2, 9}를 y축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{2, 9}

이 점을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{9, 2}

063	답 	{-7, 5}

점 {-5, -7}을 y축에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는 

{5, -7}

이 점을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점의 좌표는

{-7, 5}

064	답 	y=-2x+3

y 대신 -y를 대입하면

-y=2x-3    ∴ y=-2x+3

065	답 	x+2y+1=0

y 대신 -y를 대입하면

x-2\{-y}+1=0    ∴ x+2y+1=0
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066	답 	y=-x@-5

y 대신 -y를 대입하면

-y=x@+5    ∴ y=-x@-5

067	답 	{x-2}@+{y-4}@=10

y 대신 -y를 대입하면

{x-2}@+{-y+4}@=10

∴ {x-2}@+{y-4}@=10

068	답 	y=x+4

x 대신 -x를 대입하면

y=-{-x}+4    ∴ y=x+4

069	답 	2x-3y+4=0

x 대신 -x를 대입하면

2\{-x}+3y-4=0    ∴ 2x-3y+4=0

070	답 	y=-2x@-3x

x 대신 -x를 대입하면

y=-2\{-x}@+3\{-x}    ∴ y=-2x@-3x

071	답 	{x-3}@+{y-1}@=20

x 대신 -x를 대입하면

{-x+3}@+{y-1}@=20

∴ {x-3}@+{y-1}@=20

072	답 	y=3x+4

x 대신 -x를, y 대신 -y를 대입하면

-y=3\{-x}-4    ∴ y=3x+4

073	답 	3x-2y-1=0

x 대신 -x를, y 대신 -y를 대입하면

3\{-x}-2\{-y}+1=0

∴ 3x-2y-1=0

074	답 	y=-3x@+2x-1

x 대신 -x를, y 대신 -y를 대입하면

-y=3\{-x}@+2\{-x}+1

∴ y=-3x@+2x-1

075	답 	x@+y@+2x-4y-3=0

x 대신 -x를, y 대신 -y를 대입하면

{-x}@+{-y}@-2\{-x}+4\{-y}-3=0

∴ x@+y@+2x-4y-3=0

076	답 	x+5y-2=0

x 대신 y를, y 대신 x를 대입하면

x=-5y+2    ∴ x+5y-2=0

077	답 	x+2y-2=0

x 대신 y를, y 대신 x를 대입하면

2y+x-2=0    ∴ x+2y-2=0

078	답 	{x+3}@+{y-2}@=15

x 대신 y를, y 대신 x를 대입하면

{y-2}@+{x+3}@=15

∴ {x+3}@+{y-2}@=15

079	답 	x@+y@-2x+6y+1=0

x 대신 y를, y 대신 x를 대입하면

y@+x@+6y-2x+1=0

∴ x@+y@-2x+6y+1=0

080	답 	y=-4x-28

직선 y=4x-6을 x축의 방향으로 5만큼, y축의 방향으로 -2만큼 

평행이동한 직선의 방정식은

y+2=4{x-5}-6    ∴ y=4x-28

이 직선을 다시 y축에 대하여 대칭이동한 직선의 방정식은

y=4\{-x}-28    ∴ y=-4x-28

081	답 	4x-3y+21=0

직선 4x+3y-7=0을 x축의 방향으로 5만큼, y축의 방향으로 �  

-2만큼 평행이동한 직선의 방정식은

4{x-5}+3{y+2}-7=0

∴ 4x+3y-21=0

이 직선을 다시 y축에 대하여 대칭이동한 직선의 방정식은

4\{-x}+3y-21=0

∴ 4x-3y+21=0

082	답 	y=2x@+20x+44

포물선 y=2x@-4를 x축의 방향으로 5만큼, y축의 방향으로 -2� 

만큼 평행이동한 포물선의 방정식은

y+2=2{x-5}@-4  

∴ y=2x@-20x+44

이 포물선을 다시 y축에 대하여 대칭이동한 포물선의 방정식은

y=2\{-x}@-20\{-x}+44

∴ y=2x@+20x+44

083	답 	{x+4}@+{y-3}@=25

원 {x+1}@+{y-5}@=25를 x축의 방향으로 5만큼, y축의 방향�  

으로 -2만큼 평행이동한 원의 방정식은

{x-5+1}@+{y+2-5}@=25

∴ {x-4}@+{y-3}@=25

이 원을 다시 y축에 대하여 대칭이동한 원의 방정식은

{-x-4}@+{y-3}@=25

∴ {x+4}@+{y-3}@=25
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084	답 	y=-3x+4

직선 y=-3x+5를 x축의 방향으로 -6만큼, y축의 방향으로 9�  

만큼 평행이동한 직선의 방정식은

y-9=-3{x+6}+5    ∴ y=-3x-4

이 직선을 다시 원점에 대하여 대칭이동한 직선의 방정식은

-y=-3\{-x}-4    ∴ y=-3x+4

085	답 	2x-5y-60=0

직선 2x-5y+3=0을 x축의 방향으로 -6만큼, y축의 방향으로 � 

9만큼 평행이동한 직선의 방정식은

2{x+6}-5{y-9}+3=0    ∴ 2x-5y+60=0

이 직선을 다시 원점에 대하여 대칭이동한 직선의 방정식은

2\{-x}-5\{-y}+60=0

∴ 2x-5y-60=0

086	답 	y=3x@-34x+87

포물선 y=-3x@+2x를 x축의 방향으로 -6만큼, y축의 방향으로 

9만큼 평행이동한 포물선의 방정식은

y-9=-3{x+6}@+2{x+6}    ∴ y=-3x@-34x-87

이 포물선을 다시 원점에 대하여 대칭이동한 포물선의 방정식은

-y=-3\{-x}@-34\{-x}-87

∴ y=3x@-34x+87

087	답 	{x-2}@+{y+1}@=24

원 {x-4}@+{y+8}@=24를 x축의 방향으로 -6만큼, y축의 방향

으로 9만큼 평행이동한 원의 방정식은

{x+6-4}@+{y-9+8}@=24

∴ {x+2}@+{y-1}@=24

이 원을 다시 원점에 대하여 대칭이동한 원의 방정식은

{-x+2}@+{-y-1}@=24

∴ {x-2}@+{y+1}@=24

088	답 	2, 2, 0, 5, 0, 5

089	답 	{-2, 7}

점 P{2, -1}을 점 {0, 3}에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 �  

P'{a, b}라고 하면 점 {0, 3}은 두 점 P, P'을 이은 선분의 중점

이므로

2+a
2

=0, 
-1+b

2
=3    ∴ a=-2, b=7

따라서 구하는 점의 좌표는 {-2, 7}이다.

090	답 	{6, 1}

점 P{2, -1}을 점 {4, 0}에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 �  

P'{a, b}라고 하면 점 {4, 0}은 두 점 P, P'을 이은 선분의 중점

이므로

2+a
2

=4, 
-1+b

2
=0    ∴ a=6, b=1

따라서 구하는 점의 좌표는 {6, 1}이다.

091	답 	{8, -5}

점 P{2, -1}을 점 {5, -3}에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 �  

P'{a, b}라고 하면 점 {5, -3}은 두 점 P, P'을 이은 선분의 중점

이므로

2+a
2

=5, 
-1+b

2
=-3

∴ a=8, b=-5

따라서 구하는 점의 좌표는 {8, -5}이다.

092	답 	{-4, 13}

점 P{2, -1}을 점 {-1, 6}에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 �  

P'{a, b}라고 하면 점 {-1, 6}은 두 점 P, P'을 이은 선분의 중점

이므로

2+a
2

=-1, 
-1+b

2
=6

∴ a=-4, b=13

따라서 구하는 점의 좌표는 {-4, 13}이다.

093	답 	�-4, b, b, -4, 10, 2, 0, 4, -2, 4, -2

094	답 	{2, 4}

점 P{-4, 2}를 직선 y=-3x에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 

P'{a, b}라고 하면

! 선분 PP'의 중점이 직선 y=-3x 위에 있다.

점 [-4+a
2

, 
2+b
2

]가 직선 y=-3x 위의 점이므로 

2+b
2

=-3\
-4+a

2
  

∴ 3a+b=10 yy`㉠ 

@ 직선 PP'은 직선 y=-3x에 수직이다.

b-2
a+4

\{-3}=-1

∴ a-3b=-10 yy`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=2, b=4

따라서 구하는 점의 좌표는 {2, 4}이다.

095	답 	{0, -2}

점 P{-4, 2}를 직선 y=x+2에 대하여 대칭이동한 점의 좌표를 

P'{a, b}라고 하면

! 선분 PP'의 중점이 직선 y=x+2 위에 있다.

점 [-4+a
2

, 
2+b
2

]가 직선 y=x+2 위의 점이므로 

2+b
2

=
-4+a

2
+2

∴ a-b=2 yy`㉠   

@ 직선 PP'은 직선 y=x+2에 수직이다.

b-2
a+4

\1=-1

∴ a+b=-2 yy`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=0, b=-2

따라서 구하는 점의 좌표는 {0, -2}이다.
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096	답 	{0, 4}

점 P{-4, 2}를 직선 y=-2x-1에 대하여 대칭이동한 점의 좌표

를 P'{a, b}라고 하면

! 선분 PP'의 중점이 직선 y=-2x-1 위에 있다.

점 [-4+a
2

, 
2+b
2

]가 직선 y=-2x-1 위의 점이므로

2+b
2

=-2\
-4+a

2
-1 

∴ 2a+b=4 yy`㉠ 

@ 직선 PP'은 직선 y=-2x-1에 수직이다.

b-2
a+4

\{-2}=-1 

∴ a-2b=-8 yy`㉡ 

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=0, b=4

따라서 구하는 점의 좌표는 {0, 4}이다.

097	답 	{12, -2}

점 P{-4, 2}를 직선 y=4x-16에 대하여 대칭이동한 점의 좌표

를 P'{a, b}라고 하면

! 선분 PP'의 중점이 직선 y=4x-16 위에 있다.

점 [-4+a
2

, 
2+b
2

]가 직선 y=4x-16 위의 점이므로

2+b
2

=4\
-4+a

2
-16 

∴ 4a-b=50 yy`㉠ 

@ 직선 PP'은 직선 y=4x-16에 수직이다.

b-2
a+4

\4=-1

∴ a+4b=4 yy`㉡ 

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=12, b=-2

따라서 구하는 점의 좌표는 {12, -2}이다.

098	답 	6, -4, B'P, B'P, B'P, 6j2 k

099	답 	5

점 B를 x축에 대하여 대칭이동한 점을 B'이라고 하면 

B'{1, -1}

BPZ=BX'PZ이므로 

APZ+BPZ=APZ+B X'PZ

오른쪽 그림과 같이 점 P가 선분 AB' 위

의 점일 때, APZ+BX'PZ의 값이 최소이므로

APZ+BPZ=AP Z+BX'P Z>AXB'Z

따라서 APZ+BP Z의 최솟값은 선분 AB'의 

길이와 같으므로

AXB'Z=14@+{-3}@ 3=5

100	답 	10

점 B를 x축에 대하여 대칭이동한 점을 B'이라고 하면 

B'{2, 3}

BPZ=BX'PZ이므로 AP Z+BP Z=APZ+BX'PZ

O

y

x

2

-3
-1

1

1P

B'

B

A

오른쪽 그림과 같이 점 P가 선분 AB' 위

의 점일 때, APZ+BX'PZ의 값이 최소이므로

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ>AXB'Z

따라서 APZ+BPZ의 최솟값은 선분 AB'의 

길이와 같으므로

AXB'Z=16@+8@ 3=10

101	답 	3j5 k 

점 B를 y축에 대하여 대칭이동한 점을 B'이라고 하면 

B'{-2, 5}

BPZ=BX'PZ이므로 

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ

오른쪽 그림과 같이 점 P가 선분 AB' 위의 

점일 때, APZ+BX'PZ의 값이 최소이므로

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ>AXB'Z

따라서 AP Z+BP Z의 최솟값은 선분 AB'의 

길이와 같으므로

AXB' Z=1{-3}@+6@ 3=3j5 k

102	답 	13

점 B를 y축에 대하여 대칭이동한 점을 B'이라고 하면 

B'{5, 2}

BPZ=BX'PZ이므로 

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ

오른쪽 그림과 같이 점 P가 선분 AB ' 

위의 점일 때, APZ+BX'PZ의 값이 최소이

므로

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ>AXB'Z

따라서 APZ+BPZ의 최솟값은 선분 AB'

의 길이와 같으므로

A XB'Z=112@+5@ 3=13

O

y

x

BB'

1

-1

-2 2

5

A

P

P

O

y

x5-5
-7

-3

2B B'

A

O

y

x

3

-4

-5

-3

2P

B'

B

A

1	 {a, 2} ! {a+2, 2-1}  

∴ {a+2, 1}

이 점이 점 {1, b}이므로

a+2=1, 1=b    ∴ a=-1, b=1

∴ a+b=0

1 ③	 2 ①	 3 ④	 4 ②	 5 ①	 6   ⑤

7 ②	 8 ④	 9 ②	 10 ①	 11 ①  

12 {7, -8}	 13 10

205~206쪽최종 점검하기
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2	 주어진 평행이동은 x축의 방향으로 -3만큼, y축의 방향으로 

-2만큼 평행이동하는 것이므로

{-2, 7} ! {-2-3, 7-2}  

∴ {-5, 5}

3	 y=2x@-x+3에서 x 대신 x-4를, y 대신 y+3을 대입하면 

y+3=2{x-4}@-{x-4}+3

∴ y=2x@-17x+36

따라서 a=-17, b=36이므로

a+b=19

4	 주어진 평행이동은 x축의 방향으로 -5만큼, y축의 방향으로 

9만큼 평행이동하는 것이다.

{x-2}@+{y+3}@=25에서 x 대신 x+5를, y 대신 y-9를 대입

하면 

{x+5-2}@+{y-9+3}@=25

∴ {x+3}@+{y-6}@=25

5	 4x-y+5=0에서 x 대신 x-a를, y 대신 y+1을 대입하면

4{x-a}-{y+1}+5=0

∴ 4x-y-4a+4=0

이 직선이 원점을 지나므로 x=0, y=0을 대입하면

-4a+4=0, -4a=-4  

∴ a=1

6	 점 {-3, 2}를 y축에 대하여 대칭이동하면 

{3, 2}

이 점이 직선 y=x+k 위의 점이므로

2=3+k  

∴ k=-1

7	 점 {4, -5}를 평행이동하면

{4, -5} ! {4-6, -5+5}  

∴ {-2, 0}

이 점을 다시 원점에 대하여 대칭이동하면

{2, 0}

8	 포물선 y=x@-3x+1을 원점에 대하여 대칭이동하면

-y={-x}@-3\{-x}+1

∴ y=-x@-3x-1

이 포물선이 점 {-1, k}를 지나므로

k=-{-1}@-3\{-1}-1=1

9	 원 x@+y@-2x+4y+1=0을 x축에 대하여 대칭이동하면

x@+{-y}@-2x+4\{-y}+1=0

∴ x@+y@-2x-4y+1=0

이 원을 다시 직선 y=x에 대하여 대칭이동하면

y@+x@-2y-4x+1=0

∴ x@+y@-4x-2y+1=0

따라서 a=-4, b=-2이므로

a-b=-4+2=-2

10	직선 3x+2y-4=0을 x축에 대하여 대칭이동하면

3x+2\{-y}-4=0  

∴ 3x-2y-4=0

이 직선을 다시 x축의 방향으로 4만큼, y축의 방향으로 -3만큼 

평행이동하면

3{x-4}-2{y+3}-4=0

∴ 3x-2y-22=0

따라서 이 직선의 y절편은 -11이다.

11	점 {a, 2}를 점 {2, 3}에 대하여 대칭이동한 점의 좌표가 �  

{9, b}이므로 두 점 {a, 2}와 {9, b}를 이은 선분의 중점의 좌표

가 점 {2, 3}이다.

a+9
2

=2, 
2+b
2

=3  

∴ a=-5, b=4

∴ ab=-20 

12	점 P{-3, 2}를 직선 y=x-5에 대하여 대칭이동한 점의 좌표

를 P '{a, b}라고 하면

! ‌�두 점 P{-3, 2}와 P '{a, b}를 이은 선분의 중점이 직선 �  

y=x-5 위에 있다.

점 [-3+a
2

, 
2+b
2

]가 직선 y=x-5 위의 점이므로

2+b
2

=
-3+a

2
-5

∴ a-b=15 yy`㉠ 

@ 직선 PP'은 직선 y=x-5에 수직이다.

b-2
a+3

\1=-1

∴ a+b=-1 yy`㉡ 

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=7, b=-8

따라서 구하는 점의 좌표는 {7, -8}이다.

13	 `점 B를 y축에 대하여 대칭이동한 점을 B'이라고 하면 

B'{-7, 0}

BPZ=BX'PZ이므로 

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ

오른쪽 그림과 같이 점 P가 선분 

AB' 위의 점일 때, APZ+BX'PZ의 값

이 최소이므로

APZ+BPZ=APZ+BX'PZ>AXB'Z

따라서 AP Z+BP Z의 최솟값은 선분 

AB'의 길이와 같으므로

AXB'Z=1{-8}@+6@ 3=10

P

O

y

x7

-6

-7
1B' B

A

94 정답과 해설
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